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	Начальникам управлінь (відділів) освіти (освіти і науки; освіти, молоді та спорту), міських рад, міськвиконкомів, райдержадміністрацій, 

Березівської сільської ради

	Графік проведення ІІ етапу

Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2016-2017 навчальному році
	


На виконання пункту 3 наказу Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 30.08.2016 № 422-ОД «Про проведення 
І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2016-
2017 навчальному році» надсилаємо:

·  графік проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році (додаток 1);

· інструктивно-методичні рекомендації щодо проведення ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад, критерії оцінювання робіт, завдання щодо підготовки учнів до предметних олімпіад (додатки 2-17).


Додатки 1-17 до листа на 63 арк.

	Проректор
	І.В. Удовиченко


Підпис наявний в оригіналі 
Каленик О.В. 
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	Додаток 1

до листа Сумського ОІППО

від 10.10.2016  № 641


Графік 

проведення ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2016-2017 навчальному році
(ВИТЯГ)

	№

з/п
	Предмет
	Термін проведення
	Початок проведення

	15
	Хімія
	17.12.2016
	09.00


Додаток 2

до листа Сумського ОІППО

від 10.10.2016  № 641

Рекомендації щодо організації та проведення ІІ (районного/міського) етапу

Всеукраїнської учнівської олімпіади з ХІМІЇ у 2016/2017 н.р.

Коростіь Л.А., доцент кафедри дошкільної та шкільної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, к.пед.н.
Метейко А.В., методист з хімії навчально-методичного відділу координації освітньої діяльності та професійного розвитку Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти

Відповідно до Положення «Про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності» (Наказ МОНмолоді та спорту України від 26.03.2012 № 360 «Зміни до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, з базових і спеціальних дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності») у районному/міському етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії беруть участь учні 7-11 класів. 

Олімпіадне завдання складається з двох частин: тестів і завдань з відкритою відповіддю. Формат тестів трьох видів: з однією правильною відповіддю, на встановлення відповідності та на встановлення послідовності. За обсягом завдання для учнів 7-11 класів займають дві-три сторінки формату А-4. 

Робочий зошит для відповідей на олімпіадне завдання містить кілька проштампованих і пронумерованих подвійних аркушів. Перший з них, титульний, оформлюється учнем особисто за зразком, наведеним на дошці в класі. Під час олімпіади він зберігається на столі чергового вчителя. Після завершення учнем роботи, його робочий зошит укладається черговим учителем до титульної сторінки. 

Обов’язки членів оргкомітету
Члени оргкомітету зобов’язані

· підготувати заздалегідь папір і поставити на ньому штамп навчального закладу, у якому проводиться олімпіада;
· передбачити можливість роздрукування завдань з розрахунку на кожного учня в кожному класі;
· повідомити заздалегідь учасників олімпіади, що вони при собі повинні мати шарикову ручку з синіми чорнилами, олівець, лінійку, гумку, непрограмований калькулятор; 

· підготувати на кожного учня роздаткові довідкові матеріали, а саме: Періодичну систему хімічних елементів; таблицю розчинності кислот, основ і солей у воді; ряд активності металів. Таблиці не повинні містити зайвої інформації, а саме: розрахункових формул, визначень хімічних понять, формулювань законів тощо. 
· ознайомити учнів перед початком олімпіади з Інструкцією щодо виконання учнями олімпіадної роботи.
Уповноваження голови журі
· Проводить інструктаж з робочою групою вчителів, які беруть участь у проведенні олімпіади, та членами журі.

Питання для обговорення: доброзичливе ставлення до дітей, наявність в закладі медперсоналу, дотримання конфіденційності, об’єктивності та однакового ставлення до всіх учасників олімпіади; оформлення титульної сторінки та кожного завдання в роботі учня; час проведення олімпіади; початок роботи членів журі тощо. 
· Обговорює з членами журі зміст і розв’язок олімпіадних завдань, план їх перевірки, розбаловку за кожну дію в межах задачі, а також зауважує наступні питання: при перевірці робіт враховувати варіативність розв’язку та відповідей окремих завдань; раціональний спосіб розв’язку задачі оцінювати більш високим балом; граматичні помилки при оцінці роботи не враховувати.
· З метою забезпечення єдиного підходу до оцінювання олімпіадних робіт учнів рекомендує членам журі перевіряти відповіді на 1-2 завдання в кожній роботі наскрізно.
· Після закінчення виконання завдань особисто збирає та шифрує роботи учасників олімпіади, лише після чого  віддає їх на перевірку членам журі. 
· Визначає кількість переможців відповідно до кількості учасників олімпіади по кожному класу. Розраховує кількість І-х, ІІ-х і ІІІ-х місць у кожному класі (відповідно до Положення про Всеукраїнські олімпіади) і доводить результати розрахунків до членів журі. 

· Після перевірки робіт членами журі відбирає в кожному класі роботи, що претендують на місця переможців, і ретельно перевіряє наявність балів і підписів членів журі за кожне завдання, правильність підрахунків загальної кількості балів. Ставить власний підпис.
Інструкція щодо виконання учнями олімпіадної роботи

· Перед початком олімпіади учні мають відключити мобільний телефон і залишити його у супроводжуючого або представника робочої групи. 

· При виконанні завдань дозволяється користуватися власними олівцем, шариковою ручкою з синіми чорнилами, лінійкою, гумкою, непрограмованим калькулятором, а також роздатковими матеріалами, виданими організаторами олімпіади, а саме: зошитом з проштампованими листами; Періодичною системою хімічних елементів; таблицею розчинності кислот, основ і солей у воді; рядом активності металів.
· Користуватися шпаргалками, мобільним телефоном, додатковими довідковими матеріалами, консультуватися з будь-якими особами, окрім голови журі або експерта-консультанта, ЗАБОРОНЕНО. Порушники зазначеної заборони негайно відсторонюються від участі в олімпіаді. 
· З питаннями, що стосуються змісту завдань, дозволяється звертатися до голови журі або експерта-консультанта, яких до класу викликає черговий класу. 

· На розв’язання завдань відводиться 3 години. Час початку та закінчення туру вказується на класній дошці.

· Сторінки робочого зошита, окрім титульної сторінки, пронумеровується особисто учнем вгорі на полях. Запис відповіді на кожну задачу починається з нової сторінки.

· Відповідь на завдання має бути повною, аргументованою і відповідати запитанням, зазначеним в умові задачі. Твердження, що не стосуються поставлених у задачі запитань, – не оцінюються. Правильна відповідь, але не підкріплена логічними аргументами чи розрахунками, оцінюється лише мінімальною кількістю балів.

· При нестачі паперу для виконання завдань треба звернутися до чергового в класі.

· Викладати відповіді на олімпіадні завдання дозволяється зручною для учасника мовою. Граматичні помилки у тексті відповіді при оцінці роботи не враховуються.
Критерії оцінювання завдань ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
 з хімії в 2016-2017 навчальному році
Максимальна кількість балів за олімпіадне завдання для кожного класу становить 60 балів, з них: тести оцінюються від 8 до 10 балів (в залежності від класу), а завдання з відкритою відповіддю від 52 до 50 балів. Максимальна кількість балів за кожне правильно виконане завдання зазначена в тексті олімпіадних завдань. Розбаловку за кожну дію в межах задачі члени журі роблять самостійно.
Вищим балом оцінюється повна, аргументована відповідь, що відповідає запитанням, зазначеним в умові задачі. Твердження, що не стосуються поставлених у задачі запитань, – не оцінюються. Правильна відповідь, але не підкріплена логічними аргументами чи розрахунками, оцінюється лише мінімальною кількістю балів. Граматичні помилки у тексті відповіді при оцінці роботи не враховуються. 
Завдання та методичні рекомендації щодо підготовки школярів до ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії в 2016-2017 навчальному році
Питання з підготовки до ІІ етапу олімпіади охоплюють матеріал з різних розділів курсу хімії відповідно до програми для загальноосвітніх навчальних закладів за попередні роки навчання та з навчальних тем, які учні повинні опанувати в І семестрі поточного навчального року, а саме:

	Клас
	Тема
	Типи задач

	7 
	( Початкові хімічні поняття.
	1. Обчислення відносної молекулярної маси речовини за її хімічною формулою.
2. Обчислення масової частки елемента в складній речовині (речовини в суміші).

3. Складання хімічної формули за масовою часткою елементів у сполуці.

	8
	Тема 7 класу, а також:

· Прості та складні речовини на прикладі кисню та води (ІІ семестр 7-го класу).
· Періодичний закон і періодична система хімічних елементів. Будова атома.

· Хімічний зв’язок і будова речовини. 
· Кількість речовини. 

Розрахунки за хімічними формулами.

· Основні класи неорганічних сполук.
	4. Обчислення масової частки і маси розчиненої речовини в розчині.

5. Знаходження хімічного елементу за його положенням у періодичній системі.

6. Обчислення числа частинок (атомів, молекул, йонів) у певній кількості речовини, масі, об’ємі.
7. Обчислення за хімічною формулою маси даної кількості речовини і кількості речовини за відомою масою.

8. Обчислення об’єму певної маси або кількості речовини відомого газу за нормальних умов.
9. Обчислення з використанням відносної густини газів.

10. Розрахунки за хімічними рівняннями маси, об’єму, кількості речовини реагентів та продуктів реакцій.

	9
	Теми 7-8 класів, а також:

· Розчини.
· Хімічні реакції.
	11. Швидкість хімічних реакцій. Хімічна рівновага.

12. Розрахунки за термохімічними рівняннями реакцій.

13. Визначення елемента на основі розрахунків за хімічним рівнянням реакцій.

	10
	Теми 7-9 класів, а також:

· Найважливіші органічні сполуки (ІІ семестр 9 класу).

· Неметалічні елементи та їхні сполуки.

· Металічні елементи та їхні сполуки (до лужних елементів включно).
	14. Обчислення маси, об’єму, кількості речовини за відомими даними про вихідні речовини, одна з яких узята з надлишком.
15. Обчислення виходу продукту реакції від теоретичного. 

16. Обчислення за хімічними рівняннями маси одного з добутих продуктів за масою вихідної речовини, що містить певну частку домішок.

17. Обчислення об’ємних відношень газів за хімічними рівняннями.

	11
	Теми 7-10 класів, а також:

· Металічні елементи та їхні сполуки (ІІ семестр 10 класу). 
· Органічні сполуки (до карбонових кислот включно).
	18. Виведення молекулярної формули органічної сполуки (за масовою часткою елементів, відносною густиною за воднем або повітрям).


Література для підготовки до олімпіади

Підручники і навчальні посібники

1. Ахметов Н.С. Неорганическая химия. – 7-е изд. – М. : Высшая школа, 2009 (або попередні видання).
2. Боєчко Ф.Ф. та ін. Органічна хімія: Проб. підр. для 10-11 класів (шкіл) хімічних профілів та класів (шкіл) з поглибленим вивченням предмета /   Ф.Ф. Боєчко, В.М. Найдан, А.К. Грабовий. – К. : Вища шк., 2001. – 398 с. 

3. Буринська Н.М., Депутат В.М., Сударева Г.Ф., Чайченко Н.Н. Хімія: Підручник для 10 класу загальноосвітнього навчального закладу (профільний рівень) – К. : Педагогічна думка, 2010. – 352 с. 

4. Величко Л.П. Органічна хімія.: підруч. для 10-11 кл. хім. профілю та з поглибленим вивченням хімії загальноосвітніх навчальних закладів. – К., Ірпінь : ВТФ «Перун», 2003. – 336 с.

5. Величко Л.П., Буринська Н.М. Хімія: підручник для 11 класу загальноосвітніх навчальних закладів: профільний рівень. К. : Школяр, 2013. – 384 с.
6. Глинка Н.Л. Общая химия. – М. : Химия, 1965. – 658 с.

7. Еремин В.В., Кузьменко Н.Е., Лунин В.В., Дроздов А.А., Теренин В.И. Химия. 10 класс (профильный уровень). – М. : Дрофа, 2008.

8. Кузьменко Н.Е., Еремин В.В., Попков В.А. Начала химии. Сов​ременный курс для поступающих в вузы: В 2-х т. – 14-е изд. – М. : Экзамен, 2008 (або попередні видання).

9. Кузьменко Н.Е., Еремин В.В. Химия. 8–11 классы. Пособие для средней школы. – М. : Экзамен, 2002.

10. Лидин Р.А., Молочко В.А., Андреева Л.Л. Химические свойства неорганических веществ. – М. : Химия, 2000.

11. Некрасов Б.В. Основы общей химии: В 2-х т. – 3-е изд. – М. : Химия, 1973.

12. Попель П.П. Складання рівнянь хімічних реакцій. – К. : Рута, 2000. 

13. Реми Г. Курс неорганической химии: В 2-х т. –М. : Мир, 1972.

14. Турова Н.Я. Таблицы-схемы по неорганической химии: Учебно-справочное издание. – М. : МЦНМО, 2009.
15. Турова Н.Я. Неорганическая химия в таблицах. — М., 1997.

16. Шрайвер Д., Эткинс П. Неорганическая химия: В 2-х т. – М. : Мир, 2009.

17. Холин Ю.В., Слета Л.А. Репетитор по химии. – Х. : Фолио, 1998.

17. Хомченко Г.П. Посібник з хімії для вступників до вузів. – К. : Ваклер, 1999. – 480 с.

18. Хомченко И.Г. Общая химия. – М. : Новая Волна, 1999. – 463 с. 
Збірники задач
1. Березан О.В. Збірник задач з хімії: Для учнів середніх загальноосвітніх начальних закладів – Тернопіль : Підручники та посібники, 2003. – 319 с.

2. Березан О. Енциклопедія хімічних задач. – Тернопіль : Підручники та посібники, 2001. – 302 с.

3. Березан О. Збірник ускладнених задач з хімії. – Тернопіль : Підручники та посібники, 2004. – 144 с.

4. Гладюк М.М. Розрахункові задачі з хімії. – Тернопіль : Мандрівець, 2006. – 92 с.

5. Кукса С.П. 600 задач з хімії: Розв’язки. Алгоритми. Самоконтроль. – Тернопіль : Мандрівець, 1998. – 143 с. 
6. Пігуль В.С., Сударева Г.Ф., Абжалов Р.Р. Збірник задач з хімії з розівязаннями та поясненнями. 9 клас.–Х.: Вид.група «Основа», 2011. – 143с.

7. Пігуль В.С., Сударева Г.Ф., Абжалов Р.Р. Збірник задач з хімії з розівязаннями та поясненнями. 10-11 класи.–Х.: Вид.група «Основа», 2011. – 208 с.

8. Олимпиады по химии. Сборник задач / И.И. Кочерга, Ю.В. Холин,                      Л.А. Слета, О.А. Жикол, В.Д. Орлов и С.А. Комыхов. – Х. : Ранок, 2002. 

9. Олімпіади з хімії. Збірник задач всеукраїнських, обласних, районних олімпіад з розв’язаннями, вказівками, відповідями / І.І. Кочерга, Ю.В. Холін,                   Л.О. Слєта та ін. – Х. : Ранок, Веста, 2004.

10. Свитанько И.В. Нестандартные задачи по химии. – М. : МИРОС, 1995.

11. Сорокин В.В., Загорский В.В., Свитанько И.В. Задачи химических олимпиад. Принципы и алгоритмы решений. – М. : Изд-во МГУ, 1989. 

12. Слета Л.А., Холин Ю.В. 2002 задачи по химии. – 2-е изд. – Ростов-на-Дону, Феникс, 2006 (або 1-ше вид. – Х. : Фолио, 2003).

13. Слєта Л.О., Чорний А.В., Холін Ю.В. 1001 задача з хімії з від​повідями, вказівками, розв’язками. – Х. : Ранок, 2000. 

14. Слета Л.А, Черный А.В., Холин Ю.В. 1001 задача по химии с ответами, указаниями, решениями. – М. : Илекса, 2004.

15. Хвалюк В.Н., Головко Ю.С., Кананович Д.Г. Олимпиады шко​льников по химии: теоретические задания с решениями : В 2-х ч. – Минск : Нар. асвета, 2007–2008.

16.
 Хомченко І.Г. Збірник задач і вправ з хімії. – К. : Вища школа, 1992.

17. Хомченко И.Г. Общая химия. Сборник задач и упражнений. – М. : Новая волна, 2007 (або попередні видання). 

18. Ярошенко О.Г. Збірник задач і вправ з хімії. – К. : Станіца, 1996. – 144 с.

ЗАВДАННЯ З РОЗВ’ЯЗКАМИ
ІІ-го етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2016-2017 навчального року
7 клас 
Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2. 
1. Як відомо, золото добувають із золотоносного піску, промиваючи його проточною водою в похилому жолобі. Пісок виноситься водою, а важкі часточки золота осідають на дно жолоба. Укажіть спосіб розділення суміші, який використовується при цьому.
	А відстоювання
	А
	+

	Б дистиляція
	Б
	

	В випаровування
	В
	

	Г кристалізація
	Г
	


2. Виберіть перелік елементів, які є найпоширенішими в земній корі.
	А Si, Ca, Р, О
	А
	

	Б Са, Мg, Fe, Si
	Б
	

	В Al, Fe, O, Si
	В
	+

	Г O, Si, Ca, Ba
	Г
	

	Д Ca, Fe, Na, Cl      
	Д
	


3. Оберіть процес, який ілюструє хімічне явище.
	А випаровування води
	А
	

	Б почорніння мідної пластинки при нагріванні
	Б
	+

	В танення льоду
	В
	

	Г плавлення скла
	Г
	


4. Оберіть правильні характеристики молекул як структурних складових речовини.
	1 мають електричний заряд
	А 1, 2, 3

Б 2, 3, 4 

В 2, 3, 5 

Г 3, 4, 5


	А
	

	2 мають постійний якісний склад 
	
	Б
	

	3 визначають властивості речовини
	
	В
	+

	4 мають змінний якісний склад
	
	Г
	

	5 електронейтральні
	
	
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 балів. Максимальна кількість балів – 4. 
5. Установіть відповідність між назвами складових частин спиртівки та цифровими позначеннями на малюнку.
	Складові частини спиртівки
	
	Цифрове позначення
	
	

	А скляний резервуар
	
	[image: image2.jpg]



	А
	2

	Б ковпачок
	
	
	Б
	1

	В тканинний гніт
	
	
	В
	4

	Г металевий диск


	
	
	Г
	3

	
	
	
	
	


6. Установіть відповідність між поняттями лівої та правої колонок.
	А гума
	
	1 хімічний елемент
	А
	4

	Б залізний цвях
	
	2 складна речовина
	Б
	5

	В алюміній
	
	3 проста речовина
	В
	3

	Г Карбон
	
	4 матеріал
	Г
	1

	
	
	5 фізичне тіло
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 балів. Максимальна кількість балів – 4.

7. Складіть рівняння реакцій за наведеними схемами та розташуйте їх у порядку збільшення суми коефіцієнтів.
	А SO2 + O2 → SO3  
	1
	Г

	Б C6H12 + O2 → CO2 + H2O 
	2
	А

	В B2O3 + Mg → B + MgO   
	3
	В

	Г CaO + CO2 → CaCO3   
	4
	Б


8. Установіть послідовність речовин у порядку збільшення загальної кількості атомів у їхніх молекулах.
	А вода (Н2О)  
	1
	Б

	Б кисень (О2) 
	2
	А

	В фосфор(V) оксид (Р2O5) 
	3
	В

	Г хлор(VII) оксид (Сl2O7) 
	4
	Г


Задача 2. (8 балів)
Хімічний елемент R у літосфері міститься в самородному вигляді і може утворювати різні руди. Елемент R також відноситься до елементів-органогенів, які входять до складу амінокислот (вивчатимете в 11 класі), з яких синтезуються білки. В організмі людини він міститься у волоссі, шкірі, нігтях. Добова потреба людини в елементі R становить 1г.     

А Визначте хімічний елемент R, якщо відомо, що він розміщений у VІ групі періодичної системи хімічних елементів Д.І. Менделєєва і його воднева сполука (Н2R) має відносну молекулярну масу 34. Складіть формулу водневої сполуки.
Б Складіть формули оксидів елементу R, назвіть їх. Оксиди – це бінарні сполуки, у молекулярній формулі яких на другому місці завжди стоїть Оксиген.
В Обчисліть масові частки елементу R в оксидах і зазначте, в якому з них його вміст більший.
Розв’язок 
А Мr(Н2R) = 2Ar(Н) + Ar(R)

34 = 2 + Ar(R), Ar(R) = 32, отже R – хімічний елемент з атомною масою 32 – Сульфур (S). Воднева сполука Н2S.

Б SO3 – сульфур(VІ) оксид, 

SO2 – сульфур(ІV) оксид,
SO* – сульфур(ІІ) оксид.
B w(R) = n∙Ar(R) / Мr(сполуки) 

1) Мr(SO3) = 32 + 16∙3 = 80   w1(S) = 1∙32 / 80 = 0,4 або  40%
2) Мr(SO2) = 32 + 16∙2 = 64   w2(S) = 32 / 64 = 0,5 або  50%

3) Мr(SO) = 32 + 16∙1 = 48    w3(S) = 32 / 48 = 0,67 або  67%

*УВАГА!!! Відповідь можна вважати правильною, якщо наведено формули двох і трьох оксидів Сульфуру, а тому: 

– масова частка Сульфуру більша у SO2 і становить 50% (якщо наведено два оксиди SO2 і SO3);

– масова частка Сульфуру більша у SO і становить 67% (якщо наведено оксиди SO, SO2  SO3).
Інформаційна довідка. У нормальних умовах сульфур(ІІ) оксид SO являє собою безбарвний газ з різким, неприємним запахом. Здатний реагувати з водою. В атмосфері Землі зустрічається дуже рідко. Термодинамічно нестійкий, існує у вигляді димеру S2O2. 
Задача 3. (9 балів)
Уважно прочитайте завдання і надайте письмову відповідь.

A Складіть формули сполук за відомим якісним і кількісним складом та зазначте суму індексів у кожній з них: 
а) кальцій карбонат утворює такі відомі речовини, як крейда, мармур і вапняк, його формула складається з одного атому Кальцію, одного атому Карбону та трьох атомів Оксигену; (СаСО3, сума індексів – 5)
б) консервантом для збільшення терміну зберігання м’ясних продуктів є натрій нітрат, формула якого складається з одного атому Натрію, одного атому Нітрогену і трьох атомів Оксигену; (NaNO3, сума індексів – 5)

в) типовим дорогоцінним каменем зеленого кольору є смарагд, формула якого складається з трьох атомів Берилію, двох атомів Алюмінію, шести атомів Силіцію та вісімнадцяти атомів Оксигену. (Be3Al2Si6O18, сума індексів – 29)

Б Назвіть елемент, якщо відомо, що він має:
а) на 3 електрони більше, ніж атом Натрію; (Si)
б) на 7 електронів більше, ніж атом Магнію; (K)
в) на 2 електрони менше, ніж атом Калію. (Cl)
В Укажіть частинки, які мають більше протонів ніж електронів (відповідь підтвердіть записом кількості протонів та електронів кожної частинки):
а) атом Кальцію, катіон Кальцію (Са2+) чи аніон Сульфуру (S2-);

(Сa0 – p+ = 20, ē = 20; Сa2+ – p+ = 20, ē = 18; S2- – p+ = 16, ē = 18)
б) атом Алюмінію, катіон Алюмінію (Al3+) чи аніон Хлору (Cl-);

   (Al0 – p+ = 13, ē = 13; Al3+ – p+ = 13, ē = 10; Cl- – p+ = 17, ē = 18);
в) атом Аргону, катіон Калію (K+) чи аніон Брому (Br-).
   (Ar0 – p+ = 18, ē = 18; K+ – p+ = 19, ē = 18; Br- – p+ = 35, ē = 36)

Задача 4. (11 балів)
Уважно прочитайте  умови завдань і надайте письмову відповідь.

А Випишіть окремо (у два стовпчики) назви сумішей і чистих речовин: повітря, морська вода, кухонна сіль, сірка, мінеральна вода, спирт, питна сода, дим, цукровий сироп, столовий оцет, бронза, золото 375-ї проби. Укажіть суміші, які є однорідними (гомогенними), а які – неоднорідними (гетерогенними).

Б Щодо переліку зазначених речовин: СО (чадний газ), СО2 (вуглекислий газ), N2 (азот), Na2O∙CaO∙6SiO2 (скло), Н2СО3 (карбонатна кислота), NH4ОН (нашатирний спирт), І2 (йод), Сu (мідь), СН3СОСН3 (ацетон), S (сірка), ( виконайте наступні завдання: 
а) випишіть окремо (у два стовпчики) формули простих і складних речовин;

б) обчисліть відносні молекулярні маси складних речовин і масові частки Оксигену в них та розташуйте їх формули у порідку збільшення масової частки Оксигену;

в) визначте валентності хімічних елементів у оксидах (бінарні сполуки, які на другому місці завжди мають Оксиген).

Розв’язок
А
	Чисті речовини
	Суміші

	кухонна сіль
	повітря (однорідна)

	сірка
	морська вода (однорідна)

	спирт
	мінеральна вода (однорідна)

	питна сода
	дим (неоднорідна)

	
	цукровий сироп (однорідна)

	
	столовий оцет (однорідна)

	
	бронза (однорідна)

	
	золото 375-ї проби (однорідна)


Б

	Прості речовини
	Складні речовини
	Масова частка Оксигену

	N2
	СО                            (Mr = 28)
	w(О) = 57 %

	І2
	СО2                                         (Mr = 44)
	w(О) = 73 %

	Сu
	Na2O∙CaO∙6SiO2        (Mr = 478)
	w(О) = 47 %

	S
	Н2СО3                      (Mr = 62)
	w(О) = 77 %

	
	NH4ОН                    (Mr = 35)
	w(О) = 46 %

	
	СН3СОСН3              (Mr = 58)
	w(О) = 28 %


Відповідь: СН3СОСН3 → NH4ОН → Na2O∙CaO∙6SiO2 →  СО → СО2 → Н2СО3  

 ІІ ІІ      ІV II         І                  ІІ           ІV

У переліку містяться оксиди СО, СО2, Na2O, CaO, SiO2.
Задача 5. (12 балів)

Білки є полімерними молекулами, які виконують найрізноманітніші функції в організмі людини. Вони складаються із залишків амінокислот (вивчатимете їх в 11 класі). Відомо, що найпростіша амінокислота складається з 6,67 % елемента А, 32 % елемента B, 18,67 % елемента C та 42,66 % елемента D.

1. Визначте елементи А, B, C та D, якщо відомо, що елемент А утворює найлегшу просту речовину, елемент B утворює прості речовини алмаз і графіт, елемент C утворює просту речовину, яка складає 78,1 % повітря, а елемент D є найбільш поширеним у земній корі. 

2. Установіть формулу найпростішої амінокислоти (за складом). 

3. Напишіть формули та назвіть прості речовини, які утворюють елементи А, C, D.
Розв’язок

1. Виходячи з даних, найлегшою простою речовиною є водень, утворений Гідрогеном  –  елемент А.
Прості речовини графіт та алмаз утворює Карбон  –  елемент В.
78%  повітря складає проста речовина азот, утворена хімічним елементом Нітроген – елемент С. 

Найбільш поширеним у земній корі є Оксиген – елемент D. (1 бал)
2. Виведемо формулу найпростішої амінокислоти:

n(A) : n(B) : n(C) : n(D) = 
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Формула найпростішої амінокислоти Н5С2NO2.
3. Елемент Гідроген утворює просту речовину водень (Н2), елемент Нітроген утворює просту речовину азот (N2), елемент Оксиген утворює просту речовину кисень (О2).

Задача 6. (10 балів) 
Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:
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А укажіть загальну назву рисунку, виходячи з того, що він ілюструє;

Б укажіть назви рисунків, позначених літерами а), б), в); 

В укажіть назви хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;
Г запропонуйте речовину, яка може брати участь у даному досліді, і поясніть, що з нею відбувається в ньому;

Д укажіть, для чого вивчається (розглядається) даний дослід.

Розв’язок

А Експериментальна перевірка закону збереження маси речовин;
Б а) зважування колби з фосфором до реакції, б) горіння фосфору в закритій колбі, в) зважування колби з продуктом реакції;
В 1 – колба плоскодонна, 2 – стрілка технічних терезів, 3 – різноваги, 4 – тримач (пробіркотримач), 5 – спиртівка, 6 – підставка (платформа) терезів технічних;
Г наприклад, речовина фосфор. При нагрівання у повітрі, що міститься в колбі, твердий фосфор перетворюється на газувату речовину; 
Д цей дослід вивчається для того, щоб 

1) усвідомити, що в хімічних реакціях атоми хімічних елементів є неподільними; 

2) складати рівняння хімічних реакцій і робити за ними розрахунки. 
8 клас 

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. Укажіть елемент з найбільш вираженими металічними властивостями.
	А Барій
	А
	+

	Б Магній
	Б
	

	В Кальцій
	В
	

	Г Берилій
	Г
	


2.  Укажіть групу сполук з ковалентним неполярним зв’язком.
	А CaO, NaCl, N2
	А
	

	Б F2, O2, S8
	Б
	+

	В PCl3, CH4, KBr 
	В
	

	Г CO2, NF3, H2S
	Г
	


3. Цей елемент займає друге місце за поширенням у земній корі, а також є важливим мікроелементом організму людини. Визначте формули його водневої сполуки, вищого оксиду та його гідратної форми, якщо відомо, що заряд ядра атома +14.  
	А НЕ, Е2О7, НЕО4
	А
	

	Б Н2Е, ЕО3, Н2ЕО4
	Б
	

	В Н3Е, Е2О5, Н3ЕО4
	В
	

	Г Н4Е, ЕО2, Н2ЕО3
	Г
	+


4. Укажіть ряд елементів, що утворюють тільки оснóвні оксиди:

	А Ферум, Нітроген, Сульфур 
	А
	

	Б Натрій, Хром, Хлор 
	Б
	

	В Калій, Кальцій, Барій
	В
	+

	Г Алюміній, Магній, Літій
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між електронною конфігурацією елемента та його назвою.
	Електронна конфігурація:
	Хімічний елемент:
	
	

	А 1s22s22p63s23p4 
	1 Берилій 
	А
	3

	Б 1s22s22p2  
	2 Карбон
	Б
	2

	В 1s22s22p63s1  
	3 Сульфур 
	В
	5

	Г 1s22s2   
	4 Оксиген 
	Г
	1

	
	5 Натрій 
	
	


6. Установіть відповідність між об’ємом газу та його масою.
	Об'єм газу (л, мл):
	Маса (г):
	
	

	А 224 мл Сl2
	1  0,34 г
	А
	4

	Б 0,448 л О2
	2  15,0 г
	Б
	3

	В 67,2 л N2
	3  0,64 г
	В
	5

	Г 11,2 л NO
	4  0,71 г
	Г
	2

	
	5  84,0 г
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.

7. Розмістіть елементи в порядку збільшення їхніх електронегативностей.
	А  Нітроген
	1
	Г

	Б  Гідроген 
	2
	Б

	В  Хлор
	3
	В

	Г  Калій
	4
	А


8. Розташуйте газуваті речовини в ряд за збільшенням відносної густини за повітрям. 
	А  СО 
	1
	А

	Б  СО2
	2
	В

	В  NO
	3
	Б

	Г  NO2
	4
	Г


Задача 2. (8 балів)

У целюлозно-паперовій промисловості для виготовлення картону, паперу, деревно-волоконних плит використовують водний розчин натрій гідроксиду (тривіальні назви: каустична сода, їдкий луг, їдкий натр). 

А Напишіть молекулярну та структурну формули натрій гідроксиду, зазначивши типи хімічних зв’язків у молекулі.

Б Обчисліть масові частки елементів у сполуці натрій гідроксиду. 

В Обчисліть масову частку лугу в утвореному розчині, якщо відомо, що до 200 г розчину натрій гідроксиду з масовою часткою лугу 20% додали 200 мл води.

Г Запишіть три рівняння реакцій, які ілюструють процес добування натрій гідроксиду, та зазначте типи цих реакцій.

Розв’язок 
А NaOH – молекулярна формула; Na – O – H – структурна формула; 

зв’язок Na – O йонний, зв’язок O – H ковалентний полярний.
Б Мr(NaOH) = 23+16+1 = 40,
w(Na) = 1∙23 / 40 = 0,575 або 57,5%,
w(O) = 1∙16 / 40 = 0,4 або 40%,
w(H) = 100% ( 57,5% ( 40% = 2,5%,
В m1(NaOH) = w1(NaOH) ∙ m1(р-ну) = 0,2 ∙ 200г = 40г,
m2(р-ну) = 200г + 200г = 400г,
w2(NaOH) = m1(NaOH) / m2(р-ну) = 40г / 400г = 0,1 або  10%,
Г Na2O + H2O = NaOH – реакція сполучення,
2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑ ( реакція заміщення,
Na2SO4 + Ba(OH)2 = 2NaOH + BaSO4↓ ( реакція обміну. 

Задача 3. (12 балів)


Вищий оксид елемента має загальну формулу RО3. Цей оксид є токсичним, оскільки уражує слизові оболонки людського організму та його дихальні шляхи. Проте, з іншого боку, з цього оксиду добувають сполуку, яку сучасні хіміки називають «хлібом хімічної промисловості».

А Визначте, що це за елемент, якщо відомо, що він утворює летку водневу сполуку, густина якої за повітрям дорівнює 1,17. Складіть формулу його оксиду та леткої водневої сполуки.

Б Укажіть кількість протонів, електронів і нейтронів у складі його атома. Запишіть графічну й електронну формули цього елемента.

В Укажіть усі можливі валентності даного елемента та поясніть їх з точки зору електронної будови атому (запишіть електронні формули їх станів).

Г Укажіть формули, назви та характер оксидів, які утворює цей елемент. Запишіть рівняння реакцій взаємодії оксидів з водою, назвіть продукти реакцій.
Д Обчисліть масу гідроксиду цього оксиду, що прореагує з розчином натрій гідроксиду з утворенням 14,2 г солі. Укажіть, який колір набуватиме індикаторний папірець в утвореному розчині. Поясніть, чому.
Розв’язок 
А Якщо вищий оксид невідомого елемента RО3, то його летка воднева сполука Н2R.
М(Н2R) = 29∙Dпов.,  М(Н2R) = 29 ∙ 1,17 = 34 (г/моль), Мr(Н2R) = 34

Ar(R)  = 34 ( 2 = 32, отже R – S (Сульфур).
Вищий оксид – SО3, летка воднева сполука ( Н2S.

Б р+ = 16, ē = 16, n0 = Ar – р+ = 32 – 16 = 16 
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Електронна формула атома Сульфуру – 1s22s22p63s23p4
В Можливі валентності – ІІ, ІV, VI

У незбудженому стані Сульфур має валентність ІІ.

У збудженому стані – валентність ІV, 1s22s22p63s23p33d1,
валентність VІ, 1s22s22p63s13p33d2.
Г Сульфур може утворювати три оксиди сульфур(ІІ) оксид SО* (нестійкий, швидко перетворюється на SО2), сульфур(ІV) оксид SО2 і сульфур(VІ) оксид SО3. Усі вони є кислотними оксидами і з водою утворюють відповідні кислоти.

2SО + Н2О → Н2S2О3 (тіосульфатна  кислота)   (1)
SО2 + Н2О → Н2SО3 (сульфітна кислота)            (2)
SО3 + Н2О → Н2SО4 (сульфатна кислота)            (3)
УВАГА!!!* Не вважати помилкою, якщо оксид SО* не вказаний у відповіді.

Д Гідроксид оксиду SО3 – це сульфатна кислота H2SO4.

2NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + 2H2O                         (4)
n(Na2SO4) = m/M = 14,2г / 142г/моль = 0,1моль.
За рівнянням реакції (4) n(Na2SO4) = n(Н2SO4) = 0,1моль.
Отже, m(Н2SO4) = n∙M = 0,1 моль ∙ 98г/моль = 9,8г.
Якщо лугу взято еквівалентна кількість речовини, то продуктом реакції буде середня сіль Na2SO4, яка не підлягає гідролізу. Внаслідок цього середовище буде нейтральним, індикаторний папірець свого забарвлення не змінить.
Задача 4. (9 балів)
Складіть рівняння реакцій за нижче наведеною схемою: 
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Виконайте наступні завдання.
А Зазначте типи хімічних реакцій, укажіть їх ознаки. 

Б Дайте назви продуктів реакцій. 
В Визначте суму коефіцієнтів у реакції(ях) обміну.
Розв’язок 

1) 2Н2О2  
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2Н2О + О2↑ ( реакція розкладу, ознака реакції – виділення 
вода       кисень   газу, в якому спалахує жевріюча скіпка.                     

2) 4Р + 5O2 → 2Р2O5↑ ( реакція сполучення, ознака реакції – утворюється білий фосфор(V) оксид  густий дим.                   

3) 2Сu + O2 →  2CuO – реакція сполучення, ознака реакції – зміна червоного            купрум(ІІ)       кольору міді на чорний колір купрум(ІІ) оксиду.
    оксид 
4) СuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O – реакція обміну, ознака реакції – утворення          купрум(ІІ)       вода     розчину блакитного кольору, сума 
    сульфат 

  коефіцієнтів дорівнює 4.

5) CuSO4 + 2NaOH → Na2SO4 + Cu(OH)2↓ ( реакція обміну, ознака реакції – 
натрій                купрум(ІІ)  утворення  осаду синього кольору, 
сульфат 
       гідроксид  сума коефіцієнтів дорівнює 5.

6) Cu(OH)2 
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 СuO↓ + H2O – реакція розкладу, ознака реакції – зміна 
                                                 купрум(ІІ)       вода            синього кольору осаду на чорний.
   оксид
Задача 5. (11 балів) 

Розбавлений розчин (близько 0,1%) калій перманганату застосовують у медицині як антисептичний засіб для полоскання горла, промивання ран, обробки опіків. При деяких отруєннях його використовують як блювотний засіб. У хімічних лабораторіях його застосовують для добування газу Х. Виконайте нижче наведені завдання, якщо відомо, що після прожарювання 118,5 г калій перманганату виділився газ Х, а маса твердого залишку становила 110,5 г.

А Напишіть рівняння відповідної реакції.

Б Укажіть назву газу Х (н.у.).

В Обчисліть об'єм газу Х. 

Г Установіть якісний склад твердого залишку та обчисліть масові частки компонентів у ньому. 

Розв’язок 
А-Б 2KMnO4 → K2MnO4 + MnO2 + O2↑, отже газ Х ( кисень O2.

В Маса калій перманганату після реакції зменшилася за рахунок виділення кисню, отже

m(О2) = m(KMnO4) – m(тв. залишку) = 118,5г – 110,5г = 8г,
n(O2) = m/M = 8г / 32г/моль = 0,25моль,
n(O2) = V/Vm, отже V(O2) = n(O2)∙Vm = 0,25моль∙22,4л/моль = 5,6л.
Г За рівнянням реакції обчислюємо маси K2MnO4 та MnO2, що утворилися, та масу KMnO4, що прореагував: 
n(KMnO4, прореаг.) = 2n(O2) = 0,25моль ∙2 = 0,5моль,
m(KMnO4, прореаг.) = n∙M = 0,5моль∙158г/моль = 79г, 

n(K2MnO4) = n(O2) = 0,25моль,
m(K2MnO4) = n∙M = 0,25 моль ∙ 197г/моль = 49,25г,  
n(MnO2) = n(O2) = 0,25моль,
m(MnO2) = n∙M = 0,25 моль ∙ 87г/моль = 21,75г.

m (KMnO4 залишку) = 118,5 г – 79 г = 39,5г. 

Обчислюємо масові частки речовин, що наявні у твердому залишку:

w(KMnO4) = 39,5г/110,5г = 0,3574 або 35,74%,
w(K2MnO4) = 49,25г/110,5г = 0,4457 або 44,57%,
w(MnO2) = 21,75г/110,5г = 0,1968 або 19,68%.
Відповідь: масові частки компонентів твердого залишку: 35,74% KMnO4, 44,57% K2MnO4, 19,68% MnO2.

Задача 6. (10 балів) 
Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:
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А укажіть назви хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;

Б визначте невідомі речовини Х, Y, Z, укажіть їх агрегатні стани;

В напишіть можливе рівняння реакції, що ілюструє зазначений на рисунку хімічний процес, укажіть її тип;

Г укажіть способи збирання газу, який утворюється в результаті даної реакції. Відповідь обґрунтуйте;   
Д укажіть, яким чином можна перевірити наявність газу в пробірці.

Розв’язок 

А  1 – штатив, 2 – тримач лапки штативу, 3 – лійка, 4 – газовідвідна трубка, 5 – пробірка, 6 – кристалізатор з водою. 
Б Кислота Х – хлоридна кислота НCl, рідина; Y ( метал середньої активності, наприклад Zn, тверда речовина; Z – водень (Н2), газ.
В  Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2↑ ( реакція заміщення.

Г У результаті реакції утворюється газ водень, який легше за повітря (М(H2) = 2г/моль, M(повітря) = 29г/моль), тому його можна збирати у пробірку дном догори (отвором донизу). Водень погано розчиняється у воді, тому його можна збирати витісненням води (над водою).

Д Наявність водню у пробірці можна перевірити піднесенням до її отвору запаленої скіпки. Якщо в ній є водень, то буде чутно хлопок.

9 клас 

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. Позначте правильне твердження: «Істинні розчини відрізняються від зависей…»
	А розчинністю у воді
	А
	

	Б розмірами частинок
	Б
	+

	В природою розчинника
	В
	

	Г вмістом розчиненої речовини
	Г
	


2. Укажіть суму коефіцієнтів у правій частині рівняння реакції.
K2Cr2O7 + 14HCl  →  2CrCl3 + 3Cl2 + 2KCl + 7H2O

	А 26
	А
	

	Б 16
	Б
	

	В 14
	В
	+

	Г 7
	Г
	

	Д 4
	Д
	


3. Позначте число нейтронів у ядрі нукліда [image: image11.png]1241



.  
	А 13
	А
	

	Б 27
	Б
	

	В 14
	В
	+

	Г 15
	Г
	


4. Виберіть формули речовин, які утворюються під час електролізу водного розчину натрій хлориду. 
	А HCl і Na
	А
	

	Б NaOH і Na
	Б
	

	В H2, Cl2 і Na
	В
	

	Г H2, Cl2 і NaOH
	Г
	+


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між числом нейтронів у ядрі атома та  будовою зовнішнього енергетичного рівня.        

	Число нейтронів
	Будова зовнішнього енергетичного рівня
	
	

	А 14 
	1….3s2 
	А
	4

	Б 16 
	2….3s23p6 
	Б
	3

	В 22 
	3….3s23p3 
	В
	2

	Г 12 
	4….3s23p1 
	Г
	1


6. Укажіть відповідність між реагентами і продуктами реакцій йонного обміну.
	Реагенти
	Продукти реакцій
	
	

	А MgСО3 + HNO3 →
	1 2K+ + CO32– + 2Na+ + 2Br–  
	А
	3

	Б Na2CO3 + KBr → 
	2 2Na+ + 2Cl– + H2SiO3↓
	Б
	1

	В H3PO4 + NaOH →
	3 Mg2+ + 2NO3– + CO2 ↑+ H2O
	В
	4

	Г Na2SiO3 + HCl →
	4 3Na+ + PO43– + 3H2O
	Г
	2



Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.

7. Установіть послідовність електронних формул частинок, що відповідає схемі перетворення: N3+ → N3– → N0.
	А  1s22s22p6
	1
	Б

	Б  1s22s22p0
	2
	А

	В  1s22s22p2
	3
	Г

	Г  1s22s22p3
	
	


8. Установіть речовини або умови реакцій, позначені 1,2,3,4 у схемі перетворень:

Al(OH)3 
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AlCl3
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Al(OH)3 
[image: image15.wmf]¾

®

¾

4

Na[Al(OH) 4].
	А  NaOH
	1
	Б

	Б  tо
	2
	Г

	В  KOH
	3
	В

	Г  HCl
	4
	А


Задача 2. (5 балів)

Для виконання шкільного лабораторного досліду лаборант приготував розчин, змішавши 400 мл води та 200 г розчину натрій гідроксиду з масовою часткою речовини 30%. 

А Обчисліть масову частку натрій гідроксиду в новоутвореному розчині.

Б Обчисліть молярну концентрацію новоутвореного розчину натрій гідроксиду, якщо відомо, що його густина дорівнює 1,525 г/см3.

Розв’язок 

А m1(NaOH) = 0,3 ∙ 200г = 60г,
m(H2O) = V∙ρ = 400мл ∙ 1г/мл = 400г,
m2р-ну (NaOH) = 200г + 400г = 600г,
w2 (NaOH) = 60г/600г = 0,1 або  10%.
Б n(NaOH) = m/M = 60г / 40г/моль = 1,5моль,
V2р-ну(NaOH) = m2р-ну (NaOH) / ρ = 600г / 1,525г/см3 = 393,4см3 або 0,3934 л 
(1л = 1000 мл),
См 2(NaOH) = 1,5моль / 0,3934л = 3,81 моль/л.  

Задача 3. (8 балів)

Теплотою утворення речовини називається тепловий ефект реакції утворення 1 моль речовини з простих речовин. Теплоти утворення карбон(IV) оксиду та кальцій оксиду відповідно дорівнюють 394 і 636 кДж/моль. Відомо також, що для розкладу 16,8 г кальцій карбонату з утворенням кальцій оксиду й карбон(IV) оксиду необхідно витратити 29,9 кДж.
А Напишіть термохімічні рівняння цих трьох реакцій. 
Б Обчисліть масу вугілля, якого теоретично достатньо спалити, щоб утвореної теплоти вистачило для одержання 70 г кальцій оксиду розкладом карбонату? 

Розв’язок 

А Термохімічні рівняння реакцій 1 і 2:

С + O2 = СO2 , ΔН = − 394 кДж 

(1) 

Сa + 0,5O2 = СaO, ΔН = − 636 кДж 

(2)





(У термохімічних рівняннях можливі дробові коефіцієнти, але правильним буде й рівняння 2Сa + O2 = 2СaO, ΔН = − 1272 кДж).

Для складання термохімічного рівняння реакції CaCO3 = CaO + CO2↑ обчислимо кількість теплоти, потрібної для розкладу 1 моль кальцій карбонату СаСО3 :
n(CaCO3) =16,8г / 100г/моль = 0,168моль, 

Q = 29,9кДж / 0,168моль  = 178 кДж/моль


Отже, термохімічне рівняння реакції 3: 
CaCO3 = CaO + CO2↑, ΔН = + 178 кДж (3). 
Б Обчислимо кількість теплоти, потрібної для одержання 70г СаО розкладом СаСО3:
n(CaO) = 70г / 56г/моль = 1,25 моль.
За термохімічним рівнянням 3 для одержання 1,25 моль СаО потрібно теплоти:

Q = 178 кДж ∙ 1,25 = 222,5 кДж.


Обчислимо за рівнянням 1 масу вугілля, під час горіння якого виділяється 222,5 кДж теплоти:
n(С) = 222,5кДж / 394кДж/моль = 0,57моль,
m(C) =12г/моль ∙ 0,57моль = 6,8 г.
Відповідь: маса вугілля становить 6,8 г.

Задача 4. (11 балів)
Магній оксид, одержаний у результаті прожарювання магній карбонату масою 50,4 г, розчинили в розчині сульфатної кислоти, що містив стехіометричну кількість речовини кислоти, а її масова частка становила 25%. Одержаний розчин охолодили, у результаті чого утворився гептагідрат солі, а масова частка безводної солі в розчині дорівнювала 26,2%. Обчисліть масу утвореного кристалогідрату.

Розв’язок
MgCO3 
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= MgO + CO2↑


(1)

MgO + H2SO4 = MgSO4 + H2O

(2)

n(MgCO3) = m(MgCO3) / M(MgCO3) = 50,4г / 84г/моль = 0,6моль.
За рівнянням (1) n(MgO) = n(MgCO3) = 0,6моль.
За рівнянням (2) n(H2SO4) = n(MgSO4) = n(MgO) = 0,6моль.
m(H2SO4) = n(H2SO4) ∙ M(H2SO4) = 0,6моль ∙ 98г/моль = 58,8г,
m2(МgSO4) = n2(MgSO4) ∙ M(MgSO4) = 0,6моль ∙ 120г/моль = 72г,
m(MgO) = n(MgO) ∙ M(MgO) = 0,6моль ∙ 40г/моль = 24г,
m р-ну (H2SO4) = m(H2SO4) / w(H2SO4) = 58,8/0,25 = 235,2г.
Обчислимо масу одержаного розчину MgSO4:

m2 р-ну (MgSO4) = m р-ну (H2SO4) + m(MgO) = 235,2г + 24г = 259,2г.

При охолодженні одержаного розчину утворився кристалогідрат за рівнянням: МgSO4 + 7Н2О = МgSO4 ∙ 7Н2О

(3)


Припустимо, що х моль МgSO4 утворили кристалогідрат. При цьому за рівнянням 3 утворилося х моль кристалогідрату, тоді:

m3(МgSO4) = n3(MgSO4) ∙ M(MgSO4) = 120х (г),
m (МgSO4∙7Н2О) = n(МgSO4∙7Н2О) ∙ M(МgSO4∙7Н2О) = 246х (г)

Обчислимо масу залишку магній сульфату в розчині після утворення кристалогідрату:  mзал.(МgSO4) = (72 – 120х) (г). 

Обчислимо масу розчину МgSO4 після утворення кристалогідрату: 

m3р-ну(MgSO4) = m2р-ну (MgSO4) ( m(МgSO4∙7Н2О) = (259,2 – 246x) (г).
Підставивши значення фізичних величин у формулу
wзал.(MgSO4) = mзал. (MgSO4) / m3 р-ну(MgSO4), отримаємо:

0,262 = (72 ( 120х) / (259,2 ( 246х),   х = 0,0736 моль,
m (МgSO4∙7Н2О) = 246 ∙ 0,0736 = 18,1 (г).
Відповідь: маса утвореного кристалогідрату становить 18,1г.
Задача 5. (16 балів)

Дано речовини: кальцій, сірка, купрум(ІІ) гідроксид. Виконайте наступні дії:

А Використовуючи дані речовини та продукти їх взаємодії в якості реагентів, напишіть рівняння одержання:

а) трьох простих речовин;

б) одного амфотерного оксиду, одного основного оксиду та двох кислотних оксидів;

в) однієї безоксигенової та двох оксигеновмісних кислот;

г) одного лугу;

д) двох середніх солей оксигеновмісних кислот;

є) двох середніх солей безоксигеновмісних кислот.
Б Укажіть умови проходження запропонованих реакцій, назвіть утворені речовини.

В Для двох окисно-відновних реакцій (на ваш вибір) складіть електронний баланс і визначте окисника і відновника.

Розв’язок

Одержання:
б) одного амфотерного оксиду, одного основного оксиду та двох кислотних оксидів:

Cu(OH)2 
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 CuO + H2O – реакція розкладу; 

CuO – купрум(ІІ) гідрогсид (амфотерний оксид);
2Са + О2 → 2СаО – реакція сполучення;

СаО – кальцій оксид (основний оксид);
S + O2 → SO2↑ – реакція сполучення;
SO2 – сульфур(IV) оксид (кислотний оксид);
2SO2 + O2 
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2SO3 – реакція сполучення;
SO3 – сульфур(VI) оксид (кислотний оксид); 

а) трьох простих речовин:
2Н2О 
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2Н2↑+ О2↑ – реакція розкладу; 

Н2 – водень, О2 – кисень (дві прості речовини);
СuO + H2 
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Cu + H2O – реакція заміщення;
Cu – мідь (третя проста речовина);
в) однієї безоксигенової та двох оксигеновмісних кислот:

Н2 + S → H2S↑ – реакція сполучення, 

                      водний розчин Н2S – сульфідна кислота (безоксигенова кислота);
SO2 + H2O → H2SO3 – реакція сполучення;
H2SO3 – сульфітна кислота (оксигеновмісна кислота);
SO3 + H2O → H2SO4 – реакція сполучення;
H2SO4 – сульфатна кислота (оксигеновмісна кислота);
г) одного лугу:

СаО + Н2О → Са(ОН)2 – реакція сполучення;
Са(ОН)2 – кальцій гідроксид (луг);
д) двох середніх солей оксигеновмісних кислот:

СаО + SO2 → СаSO3 – реакція сполучення;
СаSO3 – кальцій сульфіт (середня сіль оксигеновмісної кислоти);
СаО + SO3 → СаSO4 – реакція сполучення;
СаSO4 – кальцій сульфат (середня сіль оксигеновмісної кислоти);
є) двох середніх солей безоксигеновмісних кислот:
Ca + S 
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CaS – реакція сполучення;
CaS – кальцій сульфід (середня сіль безоксигенової кислоти);
2Cu + S 
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→ Cu2S – реакція сполучення;
Cu2S – купрум(І) сульфід (середня сіль безоксигенової кислоти).
УВАГА!!! Інший підхід до розв’язку та оцінювання  
Задача 5. (16 балів)

Дано речовини: кальцій, сірка, купрум(ІІ) оксид. Виконайте наступні дії:

А Використовуючи дані речовини та продукти їх взаємодії в якості реагентів, запишіть рівняння одержання:

а) простої речовини;

б) одного основного оксиду та двох кислотних оксидів;

в) двох середніх солей оксигеновмісних кислот;

г) середньої солі безоксигеновмісної кислоти.

Б Укажіть умови проходження запропонованих реакцій, назвіть утворені речовини.

В Для двох окисно-відновних реакцій (на ваш вибір) складіть електронний баланс та визначте окисника і відновника.

Розв’язок
Одержання:
а) простої речовини:

4СuO 
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 2Cu2O + O2↑ –  реакція розкладу; 

б) одного основного оксиду та двох кислотних оксидів:

2Са + О2 → 2СаО – реакція сполучення; 

СаО – кальцій оксид (основний оксид);
S + O2 → SO2↑– реакція сполучення;
SO2 – сульфур(IV) оксид (кислотний оксид); 
2SO2 + O2 
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2SO3 – реакція сполучення;
SO3 – сульфур(VI) оксид (кислотний оксид); 
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S4+ –2ē→ S6+       2   1 – відновник, окиснення

O20 +2ē→ 2O2−   2   1 – окисник, відновлення

в) двох середніх солей оксигеновмісних кислот:

СаО + SO2 → СаSO3 – реакція сполучення;
СаSO3 – кальцій сульфіт (середня сіль оксигеновмісної кислоти);
СаО + SO3 → СаSO4 – реакція сполучення;
 СаSO4 – кальцій сульфат (середня сіль оксигеновмісної кислоти);
г) середньої солі безоксигеновмісної кислоти:

Ca + S 
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CaS – реакція сполучення;
CaS – кальцій сульфід (середня сіль безоксигенової кислоти);
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[image: image154.jpg]


Са0 –2ē→ Са2+     2  1 – відновник, окиснення

S0 +2ē  → S2 −       2  1 – окисник, відновлення 

Задача 6. (10 балів) 
Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:
[image: image26.png]



А укажіть назви хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;

Б визначте невідомі речовини Х, Y, Z, укажіть їх агрегатні стани;

В напишіть можливе рівняння реакції, що ілюструє зазначений на рисунку хімічний процес, укажіть її тип;

Г укажіть способи збирання газу, який утворюється в результаті даної реакції. Відповідь обґрунтуйте;   
Д укажіть, яким чином можна перевірити наявність газу в пробірці.

Розв’язок 

А  1 – штатив, 2 – тримач лапки штативу, 3 – лійка, 4 – газовідвідна трубка, 5 – пробірка, 6 – кристалізатор з водою. 
Б Кислота Х – хлоридна кислота НCl, рідина; Y ( метал середньої активності, наприклад Zn, тверда речовина; Z – водень (Н2), газ.
В  Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2↑ ( реакція заміщення.
Г У результаті реакції утворюється газ водень, який легше за повітря (М(H2) = 2г/моль, M(повітря) = 29г/моль), тому його можна збирати у пробірку дном догори (отвором донизу). Водень погано розчиняється у воді, тому його можна збирати витісненням води (над водою).

Д Наявність водню у пробірці можна перевірити піднесенням до її отвору запаленої скіпки. Якщо в ній є водень, то буде чутно хлопок.
10 клас 

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2 бали.

1. Виберіть загальну електронну формулу зовнішнього електронного шару атомів халькогенів.
	А ns2np2
	А
	

	Б ns2np4
	Б
	+

	В ns2np5
	В
	

	Г ns2np3
	Г
	


2. Укажіть схему реакції йонного обміну, під час якої утворюється осад.  
	А AgNO3 + KCl →
	А
	+

	Б NaNO3 + KCl →
	Б
	

	В H2SO4+К2CO3 →
	В
	

	Г H3PO4 + KOH →
	Г
	


3. Позначте назву неметалічного елемента, атом якого має таку ж кількість електронів як йон Кальцію.   

	А Неон
	А
	

	Б Хлор
	Б
	

	В Бром
	В
	

	Г Аргон
	Г
	+


4. Укажіть молекулярну формулу продукту реакції заміщення між метаном і хлором, якщо масова частка Хлору в цій сполуці дорівнює 89,1%. 

	А СН3Сl
	А
	

	Б СН2Сl2
	Б
	

	В СНСl3
	В
	+

	Г ССl4
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.

5. Установіть відповідність між реагентами і продуктами реакцій.
	Реагенти
	Продукти
	
	

	А H3PO4 + K2CO3  (
	1 (NH4)3PO4
	А
	5

	Б H3PO4 + Ca(OH)2  (
	2 Ca(H2PO4)2
	Б
	3

	В H3PO4 +  Ca3(PO4) 2 (
	3 Ca3(PO4) 2 + H2O
	В
	4

	Г H3PO4 + NH3  (
	4 CaHPO4
	Г
	1

	
	5 K3PO4 + CO2↑ + H2O
	
	


6. Установіть відповідність між реагентами та формулами продуктів реакції.
	Реагенти
	Продукти реакції
	
	

	А пентан + кисень
	1 С6Н12О6
	А
	3

	Б крохмаль + вода
	2 С2Н5ОNa і Н2
	Б
	1

	В етен + водень
	3 СО2 і Н2О
	В
	5

	Г етанол + натрій
	4 NaOH і Н2
	Г
	2

	
	5 С2Н6
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Правильно встановлена послідовність та запис рівняння реакції оцінюється в 1 бал. Максимальна кількість балів – 4.

7. Позначте послідовність перетворень, починаючи з простої речовини. 
	А H3PO4 + NaOH (
	1
	Б

	Б P + O2 (
	2
	В

	В P2O5 +  H2O 
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	3
	А

	Г Na3PO4 + AgNO3 (
	4
	Г


8. Установіть послідовність посилення неметалічних властивостей атомів хімічних елементів.
	А Нітроген
	1
	В

	Б Карбон
	2
	Б

	В Бор
	3
	А

	Г Оксиген
	4
	Г


Задача 2. (7 балів)


Зразок технічного кальцій карбіду масою 16 г обробили надлишком води. Масова частка домішок у кальцій карбіді складає 20%, а об’ємна частка практичного виходу дорівнює 0,8.

А Визначте об'єм газу (н.у.), який отримали під час взаємодії кальцій карбіду та води.

Б Напишіть чотири рівняння реакцій, що характеризують хімічні властивості одержаного газу, дайте назви продуктам реакції, укажіть типи реакцій. 

В Назвіть галузі застосування утвореного газу.
Розв’язок
А CаС2 + 2Н2О → СН ≡ СН↑ + Са(ОН)2
w(CaC2 чистий) = 100% ( 20% = 80% або 0,8,
m(CaC2 чистий) = 16г ∙ 0,8 = 12,8 г,
n (CaC2 чистий) = m/M = 12,8г / 64г/моль = 0,2моль,
n(C2H2) = n(CaC2) = 0,2 моль,
V(C2H2) = n ∙ Vm = 0,2 моль ∙ 22,4 л/моль = 4,48л,
φ(С2Н2) = Vпракт.(С2Н2) / Vтеор.(С2Н2), звідки Vпракт.(С2Н2) = φ(С2Н2)∙Vтеор.(С2Н2),
V практ.(С2Н2 ) = 0,8 ∙ 4,48л = 3,584л.
Б СН ≡ СН + Н2 → СН2 = СН2 – гідрування, або гідрогенізація, приєднання

      етен (етилен)    
СН ≡ СН + НСl → СН2 = СНCl – гідрогенохлорування, приєднання
      хлоретен

2СН ≡ СН + 5О2 → 4СО2 + 2Н2О + Q – окиснення 

                               вуглекислий      вода
                                               газ
СН ≡ СН + 2Na → NaС ≡ СNa + Н2 ↑– реакція заміщення
                                                    натрій ацетиленід    водень

В Ацетилен широко використовують для різання і зварювання металів, оскільки під час його згоряння виділяється багато теплоти. За допомогою ацетилену у промисловості добувають каучук (основна складова гуми), пластмаси, розчинники, етанол, синтетичні волокна тощо.

Задача 3. (9 балів)
Газову суміш, що утворилась у результаті прожарювання суміші купрум(ІІ) нітрату і натрій нітрату масою 27,3 г, пропустили крізь воду об’ємом 89,2 мл. При цьому не поглинулось 1,12 л газу (н.у.). Визначте

А маси солей у вихідній суміші;

Б масову частку розчиненої речовини в одержаному розчині.

Розв’язок
А 2Cu(NO3)2 = 2CuO + 4NO2↑ + O2↑

(1)

2NaNO3 = 2NaNO2 + O2↑



(2)

4NO2 + O2 + 2H2O = 4HNO3


(3)


Кількість речовин газів, що утворилися за реакцією (1), відносяться, як 4:1. Кількість речовин газів, що поглинаються водою в реакції (3), також відносяться, як 4:1. Отже, можна зробити висновок, що газ, який не поглинувся, ( кисень, що виділився під час реакції (2).

n(O2) = V(O2) / Vm = 1,12л / 22,4л/моль = 0,05моль.

За рівнянням реакції (2) n(NaNO3) = 2n(O2) = 0,1моль,
m(NaNO3) = n(NaNO3) ∙ M(NaNO3) = 0,1моль ∙ 85г/моль = 8,5г,
m(Cu(NO3)2) = 27,3г ( 8,5г = 18,8г.
Б n(Cu(NO3)2) = m(Cu(NO3)2) / M(Cu(NO3)2) = 18,8г / 188г/моль = 0,1моль.
За рівняннями реакцій (1) і (3) водою поглинулось 0,2 моль NO2 та 0,05моль О2, при цьому утворилося 0,2 моль НNO3.

m(НNO3) = n(НNO3) ∙ M(НNO3) = 0,2моль ∙ 63г/моль = 12,6г,
m(NO2) = n(NO2) ∙ M(NO2) = 0,2моль ∙ 46г/моль = 9,2г,
m(O2) = n(O2) ∙ M(O2) = 0,05моль ∙ 32г/моль = 1,6г,
m(H2O) = ρ∙V = 1г/cм3 ∙ 89,2мл = 89,2г,
mр-ну(НNO3) = m(H2O) + m(O2) + m(NO2) = 89,2г + 9,2г + 1,6г = 100г,
w(НNO3) = m(НNO3) / mр-ну(НNO3) = 12,6г / 100г = 0,126 або 12,6%

Відповідь: маси солей у вихідній суміші: m(NaNO3) = 8,5г, m(Cu(NO3)2) = 18,8г, w(НNO3) = 12,6%.

Задача 4. (12 балів)
Біла нерозчинна у воді речовина X, яка входить до складу деяких медичних препаратів, бере участь у схемі перетворень:
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А Визначте речовину X.
Б Напишіть рівняння всіх реакцій із зазначенням умов їх перебігу та типів.
В Для окисно-відновних реакцій складіть електронний баланс, визначивши окисник та відновник. 
Розв’язок
Х – це ZnO.











1) Zn + Cu(NO3)2 → Zn(NO3)2 + Cu↓ ( заміщення (або Zn + НNO3 різної концентрації, або Zn + сіль іншого менш активного, ніж Zn, металу)

Zn0 –2ē→ Zn+2 відновник, окиснення

Cu+2 +2ē → Cu0 окисник, відновлення  

2) Zn(NO3)2 + (NH4)2S → ZnS↓ + 2NH4NO3 – обміну 

3) ZnS + 2HCl → ZnCl2 + H2S↑ ( обміну  

4) 2Zn + O2 → 2ZnO – сполучення  

Zn0 –2ē → Zn+2 відновник, окиснення

О20 +4 ē  → 2О–2 окисник, відновлення

5) ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O – обміну 

6) 2ZnS + 3O2 → 2ZnO + 2SO2 – окиснення 

[image: image160.png]9
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S–2 – 6ē → S+4      2  відновник, окиснення

О20 +4ē  → 2О–2   3 окисник, відновлення 

7) ZnCl2  → 2Zn + Cl2 (електроліз водного розчину або розплаву)

Zn+2 +2ē → Zn0  1  окисник, відновлення 

2Cl– – 2ē  → Cl20  1  відновник, окиснення

8) Zn + 2KOH + 2H2O → K2[Zn(OH)4] + H2↑ заміщення 

Zn0 – 2ē  → Zn+2  відновник, окиснення 

2H+ + 2ē  → H20  окисник, відновлення
9) K2[Zn(OH)4] → K2ZnO2 + 2H2O (прожарювання) – розкладу 
10)  ZnO + K2O → K2ZnO2 – сполучення  
11) K2ZnO2 + 4HCl → 2KCl + ZnCl2 + 2H2O – обміну   

Задача 5. (12 балів)

Газ, одержаний при дії надлишком хлоридної кислоти на натрій гідрогенсульфіт масою 72,8 г, пропустили крізь трубку, в якій містилася суміш калій оксиду та калій гідроксиду масою 46,5 г. Газ, що не поглинувся, може знебарвити бромну воду, що містить бром масою максимум 8 г. Обчисліть масові частки калій оксиду та калій гідроксиду в суміші.
Розв’язок
NaHSO3 + HCl → NaCl + SO2↑ + H2O 
(1)

n(NaHSO3) = m(NaHSO3)/ M(NaHSO3) = 72,8г / 104г/моль = 0,7 моль.
За рівнянням (1) n(SO2) = n(NaHSO3) = 0,7 моль

SO2 + К2О → К2SO3 
   


(2)

SO2 + КОН → КНSO3     


(3)

Сульфур(ІV) оксид, який був у надлишку, знебарвлює бромну воду за рівнянням:

Br2 + SO2 + 2H2O → 2HBr + H2SO4 

(4)

n(Br2) = m(Br2)/ M(Br2) = 8г / 160г/моль = 0,05 моль.
За рівнянням (4) n(SO2) = n(Br2) = 0,05 моль, отже на реакції (2) і (3) витратиться 0,7моль – 0,05моль = 0,65моль SO2.

Припустимо, що на реакцію (2) витратили х моль SO2, тоді на реакцію (3) витратили (0,65 – х) моль SO2. За рівняннями (2) і (3):

n(K2O) = n2(SO2) = х моль,   n(KOН) = n3(SO2) = (0,65 – х) моль

m(суміші) = М(К2О) ∙ n(K2O) + М(KOН) ∙ n(KOН)

Підставивши значення, складаємо алгебраїчне рівняння:

46,5 = 94х + 56(0,65 ( х)   46,5 = 94х + 36,4 – 56х   46,5 = 38х + 36,4   10,1 = 38х отже х = 0,2658 (моль)
Знаходимо m(К2О) = М(К2О) ∙ n(K2O) = 94г/моль ∙ 0,2658моль = 25г,
m(КОН) = 46,5г – 25г = 21,5г,
w(К2О) = m(K2O)/m(сум.) = 25г/46,5г = 0,538 або 53,8%,
w(КОН) = 100% ( 53,8% = 46,2% .
Відповідь: масові частки К2О та КОН в суміші становлять 53,8% та 46,2% відповідно.
Задача 6. (10 балів)

Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання:

А укажіть назву досліду, що зображений на рисунку;

Б укажіть назви хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;

В визначте невідомі речовини Х (малорозчинна основа), Y (неорганічна сіль) та Z, укажіть їх агрегатні стани, напишіть молекулярні формули;
Г напишіть рівняння реакції, що ілюструє хімічний процес, зазначений на рисунку, укажіть її тип;

Д укажіть, яким способом можна перевірити наявність речовини Z у пробірці. 

Розв’язок 

А Добування амоніаку. 
Б 1 – штатив, 2 – спиртівка, 3 – газовідвідна трубка, 4 – лапка пробіркотримача, 5 – гумова пробка, 6 – хімічна пробірка. 
В Х – кальцій гідроксид (гашене вапно) Са(ОН)2, тверда речовина, Y – амоній хлорид (NН4Сl), тверда речовина, Z – амоніак (NН3), газувата речовина. 
Г Сa(OH)2 + 2NH4Cl → CaCl2 + 2NH4OH – обміну.

2NH3↑     2H2O
Д Перевірити наявність амоніаку можна за допомогою лакмусового папірця – він синіє, оскільки утворюється лужне середовище. Другий спосіб ( при великій концентрації амоніаку відчувається різкий запах. 
11 клас 
Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.
1. Оберіть реактив, який використовують для підтвердження подвійного зв’язку в органічних сполуках.
	А амоніачний розчин арґентум(І) оксиду
	А
	

	Б бромна вода
	Б
	+

	В металічний натрій
	В
	

	Г купрум(ІІ) оксид
	Г
	

	Д натрій гідроксид 
	Д
	


2. Укажіть правильні твердження щодо речовини, модель молекули якої зображено на рисунку*.
	1 змінює забарвлення індикаторів

	2 вступає в реакцію естерифікації

	3 взаємодіє зі свіжо осадженим купрум(ІІ) гідроксидом

	4 у промисловості добувають ферментативним бродінням глюкози

	Варіанти відповіді:

	А 1, 2
	А
	

	Б 1, 4
	Б
	

	В 2, 3
	В
	+

	Г 3, 4 
	Г
	


*Речовина, модель якої зображена на рисунку, – гліцерол. 

3. Укажіть за номенклатурою IUPAC назву речовини, формула якої

     СН3

СН3 ( СН( С ( Сl

      OH   CH3
	А 3-метил-3-хлоробутан-2-ол
	А
	+

	Б 3,3-диметил-3-хлоропропан-2-ол
	Б
	

	В 1,1-диметил-1-хлоропропан-2-ол
	В
	

	Г 2,2-диметил-2-хлоробутан-2-ол
	Г
	


4. Позначте суму коефіцієнтів у реакції горіння гексену.
	А 23
	А
	

	Б 24
	Б
	

	В 22
	В
	+

	Г 20
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між дією гідроксид-іона на запропоновані катіони й ознаками цих якісних реакцій.
	Катіони
	Ознаки якісних реакцій
	
	

	А Zn2+
	1  зелений  осад
	А
	2

	Б Cu2+
	2  білий осад
	Б
	3

	В Fe3+
	3  синій осад
	В
	4

	Г Mn2+
	4  бурий осад
	Г
	5

	
	5  світло-рожевий осад
	
	


6. Укажіть відповідність між реагентами та реакціями, за допомогою яких можна одержати етилен.
	Реагент 
	Реакція
	
	

	1  бутан 
	А дегідрогенізація
	1
	Г

	2  етан 
	Б гідрогенізація
	2
	A

	3  ацетилен 
	В дегідратація
	3
	Б

	4  етанол 
	Г крекінг
	4
	В


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.
7. Установіть послідовність стадій виробництва сульфатної кислоти із сірки.
	А  каталітичне окиснення
	1
	В

	Б  гідратація 
	2
	А

	В  горіння
	3
	Б

	Г  розбавлення водою
	4
	Г


8. Розташуйте речовини за збільшенням відносної густини за метаном.
	А  пропан
	1
	А

	Б  гексин 
	2
	В

	В  бутен 
	3
	Г

	Г  пентин 
	4
	Б


Задача 2. (8 балів)


При спалюванні 15,68 л вуглеводню  утворилось 78,4 л вуглекислого газу (н.у.) і 75,6 г води.  

А Визначіть молекулярну формулу речовини, якщо відносна густина пари речовини за повітрям дорівнює 2,483. 

Б Напишіть найближчі гомологи та усі ізомери, що відповідають виведеній формулі, дайте їм назву.

Розв’язок
А Визначимо формулу вуглеводню
1) Напишемо рівняння реакції:

СхНу + (х+у/4)О2 → хСО2 + у/2Н2О
2) Знаходимо кількості речовин:

n(СхНуОz) = 15,68/22,4 = 0,7 (моль),
n(СО2) = 78,4/22,4 = 3,5 (моль); n(СО2) = n(С) = 3,5 (моль) 

n(Н2О) = 75,6/18 = 4,2 (моль); n(Н) = 2n(Н2О) = 4,2∙2 = 8,4 (моль)

3) n(С): n(Н) = 3,5 : 8,4 = 0,5 : 1,2 = 5 : 12
Отже, емпірична формула вуглеводню С5Н12 (пентан)

4) Проводимо перевірку:

М(С5Н12) = 5∙12 + 12∙1 = 72(г/моль)

М(СхНу) = 29∙2,483 = 72 (г/моль) 
М(СхНу) / М(С5Н12) = 72/72 = 1, отже істинна формула вуглеводню С5Н12.
Б Для вуглеводню (С5Н12) характерні наступні ізомери та їх найближчі гомологи: 

	Ізомери
	Гомологи

	СН3 ( СН2 – СН2 – СН2 – СН3

                                      н-пентан

	СН3 ( СН2 – СН2 – СН3 – н-бутан
СН3 ( СН2 – СН2 – СН2 – СН2 – СН3

                              н-гексан

	СН3 ( СН2 – СН – СН3

                       (            2-метилбутан
                       СН3
	СН2 – СН – СН3

            (                  2-метилпропан
            СН3

СН3 ( (СН2)2 – СН – СН3

                          (     2-метилпентан
                         СН3

	            СН3
            (
СН3 –  С – СН3    2,2-диметилпропан 
            (                (неопентан)
            СН3


	                     СН3
                      (
СН3 – СН2 – С – СН3 2,2-диметилбутан

                      (                            
                      СН3


Задача 3. (10 балів)
До 100 мл суміші метану і бутадієну в темній посудині додали 100 мл хлору. Через деякий час, коли сумарний об'єм газів зменшився до 125 мл, їх піддали інтенсивному опромінюванню. Обчисліть склад газової суміші (об.%) після опромінення, якщо об’єми газів виміряні при однакових умовах.

Розв’язок

1) Напишемо рівняння реакції:

СН2 = СН – СН = СН2 + 2Cl2(газ) → СН2Cl – СНCl – СНCl – СН2Cl(рідина)   (1)
2) V2(сум.) = 100 + 100 = 200 (мл),
V1(Cl2, С4Н6) = 200 – 125 = 75 (мл).
3) Відповідно до рівняння (1) прореагувало 3 об’єми газів: V(С4Н6) = 75:3=25(мл), 
V1(Cl2) = 25 ∙ 2 = 50 (мл).

4) Обчислимо об'єм хлору, який залишився: 
Vзал.(Cl2) = 100 – 50 = 50 (мл),
V(СН4) = 125 – 50 = 75 (мл)

Отже, суміш газів, яку піддали опроміненню, мала склад: 75 мл СН4 і 50 мл Cl2.

СН4 + Cl2 → СН3Cl + НCl (2) – повністю прореагувало 50 мл Cl2, 50 мл СН4, утворивши 50 мл СН3Cl і 50 мл НCl.
5) Після опромінення в газовій суміші залишилось:

25 мл СН4, 50 мл СН3Cl і 50 мл НCl,
V3(сум.) = 25 + 50 + 50 = 125 (мл);
6) φ(СН4) = 25/125 = 0,2 або 20%,
φ(СН3Cl) = φ(НCl) = 50/125 = 0,4∙або  40%.
Відповідь: φ(СН4) = 20%, φ(СН3Cl) = 40%, φ(НCl) = 40%

Задача 4. (10 балів)

Дано схему реакцій

[image: image29.png]N —w




У трикутнику ліворуч усі реакції відбуваються без зміни ступеня окиснення, а в трикутнику праворуч – окисно-відновні. Визначте речовини та напишіть рівняння реакцій, якщо відомо, що:

· речовина С містить 69,5% Барію; 6,1% Карбону; 24,4% Оксигену;
· речовина D та X – нітрати;

· речовина Z – метал, зі сплаву якого з нікелем складається земне ядро;

· речовина Y – оксид металічного елемента Z; у процесі розкладу 1,8 г X утворюється 0,8 г Y;

( реакція 7 є основою доменного процесу.                                            
Розв’язок

Позначимо речовину С як ВахСуОz. Тоді х : у: z =  n (Ba) : n (C) : n (O) = 
69,5 / 137 : 6,1 / 12 : 24,4 /16 = 1 : 1 : 3. Отже, речовина С – ВаСО3

Тоді з умови задачі D – Ва(NО3)2

Z – залізо, бо земне ядро складається із залізно-нікелевого сплаву,  речовина Х – Fe(NО3)2. За допомогою розрахунків нескладно дійти висновку, що Y – Fe2О3, бо М (Fe(NО3)3) = 180 г/моль, а згідно з реакцією 6:

360 г Fe(NО3)3   дає  –  160 г Fe2О3

1,8 г Fe(NО3)2           –  х г Fe2О3 

Отже, х = 0,8 г Fe2О3, що відповідає умові завдання.

Речовина А – сполука, з якої можна добути речовину С – ВаСО3  в одну або у дві стадії. Такій умові може задовольняти А – ВаО, В – Ва(ОН)2.

Рівняння реакцій:

1) ВаО + Н2О = Ва(ОН)2
2) ВаО + СО2 = ВаСО3 
3) Ва(ОН)2  + Na2CО3 = ВаСО3↓ + 2NaOН

4) ВаСО3 + 2HNO3 = Ва(NО3)2 + СО2↑ + Н2О

5) Ва(NО3)2 + FeSO4 = ВаSО4 ↓+ Fe(NО3)2 або

3Ва(NО3)2 + Fe2(SO4)3 = 3ВаSО4 ↓+ 2Fe(NО3)3
6) 4Fe(NО3)2 = 2Fe2О3 + 8NО2↑ + О2↑ або

4Fe(NО3)3 = 2Fe2О3 + 12NО2↑ + 3О2↑ 

7) 2Fe2О3 + 6C = 4Fe + 6CO
8) Fe(NО3)2  + Zn = Zn(NО3)2  + Fe↓
Задача 5. (12 балів)

При взаємодії суміші міді, алюмінію і магнію масою 1 г, взятих у вигляді порошків, з розбавленим розчином HCl, виділяється 900 мл (н.у.) водню. Із зазначеної суміші такої ж маси можна отримати 0,125 г купрум(II) оксиду.

А Обчисліть масову частку (%) кожного компонента суміші.

Б Напишіть рівняння реакцій, за допомогою яких можна з цієї суміші отримати купрум(II) оксид в індивідуальному вигляді.
Розв’язок:

А Знаходимо масу міді у купрум(ІІ) оксиді масою 0,125 г:

х, г                  0,125 г            

Сu   →    СuО
  64 г                80 г                  

m(Сu) = 0,125∙64/80 = 0,1(г). Тоді m(Mg, Al) = 1 – 0,1 = 0,9 (г).
Із розбавленою хлоридною кислотою реагують лише Mg й Al. При цьому за н.у. виділяється водень кількістю речовини: n(Н2) = 0,9: 22,4 = 0,0402 (моль). Прийнявши масу магнію за х, а об’єм водню, який виділиться при його взаємодії із кислотою, через у, отримуємо:

m(Mg) = х г;         m(Al) = (0,9 – х) г;
n (Н2 / Mg) =  у моль;  n (Н2 / Al) = (0,0402 – у) моль

х, г


            у,моль

Mg+ 2 HCl = MgCl2 +H2
24 г


            1 моль

(0,9 – х) г                                       (0,0402 – у) моль
2Al + 6 HCl = 2AlCl3 + 3H2


      2∙27 г

                 3 моль

Складаємо систему алгебраїчних рівнянь:

   х = 24 у

   3(0,9 – х) = 54(0,0402 – у)
Розв’язавши систему рівнянь, отримуємо, що х = 0,707. Отже, у суміші металів масою 1г: m(Сu) = 0,1 г;   m(Mg) = 0,707 г;   m(Al) = 0,193 г.

Обчислюємо масові частки (%) кожного компонента суміші:

ω(Сu/суміш) = (0,1/1)100% = 10%;  ω(Mg /суміш) = 70,7%;  ω(Mg /суміш) = 19,3%.  

Б Метод отримання CuO із суміші Mg, Al і Cu:

1) На суміш металів діємо хлоридною кислотою. Магній й алюміній розчиняються, мідь залишається в осаді.

2. Мідь відфільтровуємо, промиваємо дистильованою водою і сушимо.

3. Мідь окиснюємо нагріванням порошку на повітрі чи в атмосфері чистого кисню:

2Сu  + O2   →    2СuО

Купрум(ІІ) оксид – порошок чорного кольору. При більш високій температурі може утворюватися суміш CuO (чорний колір) і Сu2О (морквяний колір).

Задача 6. (10 балів)

Уважно розгляньте запропонований рисунок і виконайте наступні завдання: 
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А укажіть назви хімічного обладнання та хімічного посуду, позначених цифрами;

Б визначіть невідомі речовини Х (неорганічна сіль), Y (органічна сполука, вуглеводень), укажіть їх агрегатні стани, напишіть молекулярні формули;
В напишіть рівняння реакції, що ілюструє хімічний процес, зазначений на рисунку, укажіть її тип;

Г укажіть спосіб збирання речовини Y, який зображено на рисунку, поясніть, з чим це пов’язано; укажіть, яким чином можна перевірити виділення речовини Y з газовідвідної трубки та чого потрібно остерігатися; 

Д укажіть назву досліду, що зображений на рисунку;

Є напишіть рівняння реакцій, які ілюструють процес одержання з речовини Y наступних речовин:

а) спирт, який широко застосовують у медицині в якості антисептика, а також у харчовій і паливно-енергетичній промисловості; 

б) ароматичний спирт, який  використовують у синтетичній промисловості (виготовлення капронових волокон, пластмас, вибухових речовин тощо); 

в) складіть генетичний ланцюг, який ілюструє взаємозв’язок між вихідною речовиною та продуктами реакцій.

Розв’язок 

А 1 – крапельна лійка, 2 – газовідвідна трубка, 3 – конічна колба, 4 – циліндр з водою;

Б Х – кальцій карбід (СаС2), тверда речовина; Y – ацетилен (С2Н2, СН ≡ СН), газ;

В СаС2 + 2Н2О →  СН ≡ СН↑ + Са(ОН)2 – гідратація.

Г С2Н2 – погано розчиняється у воді, а тому його можна зібрати шляхом витіснення води (або над водою); ацетилен можна визначити за неприємним  запахом, який розповсюджується під час його отримання, а також, якщо його підпалити, то він буде горіти кіптявим полум’ям; при змішуванні з повітрям ацетилен може вибухнути;
Д добування ацетилену та збирання його витісненням води (або над водою);

Є а) СН ≡ СН + Н2 
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 СН2 = СН2 
СН2 = СН2 + НОН 
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 СН3 – СН2ОН
б) 3СН ≡ СН 
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 С6Н6 (реакція М.Д.Зелінського)
С6Н6 + Cl2 
[image: image35.wmf]®

 С6Н5Cl + HCl
С6Н5Cl + 2Na + ClСН3 
[image: image36.wmf]®

 С6Н5СН3 + 2NaCl (реакція Вюрца-Фіттіга)

С6Н5СН3 + Cl2 → С6Н5СН2Cl + HCl
С6Н5СН2Cl + NaОН → С6Н5СН2ОН  + NaCl
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ

НАКАЗ

21.11.2016                                          м. Суми                                            № 619-ОД

	Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2016-2017 навчальному році


	


Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17 листопада 2011 за № 1318/20056, на виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 19.08.2016 № 1006 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році» та з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЮ:

1. Провести в січні-лютому 2017 року на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, навчальних закладів м. Суми III етап Всеукраїнських учнівських олімпіад. 

2. Затвердити графік  проведення  олімпіад (додається).

3. Затвердити склад організаційного комітету, журі та експертів-консультантів, умови проведення III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (додаються).
4. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Нікітіну Ю.О.)(

1) Створити до 23.12.2016 комісії з підготовки завдань III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад із базових дисциплін.

2) Розробити та подати на затвердження до 30.12.2016 кошторис витрат на проведення ІІІ етапу олімпіад, відбірково-тренувальних зборів та відправку команд області на ІV етап олімпіад.

3) Провести в лютому 2017 відбірково-тренувальні збори команд області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад.

5. Начальникам управлінь (відділів) освіти (освіти і науки, освіти, молоді та спорту) райдержадміністрацій, міськвиконкомів, міських рад, Березівської сільської ради:
1) Забезпечити участь команд районів (міст) у III етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад відповідно до заявок. Кількісний склад команд сформувати відповідно до квоти (додаток).

2) Забезпечити участь учителів у роботі предметних журі.

3) Проїзд учасників та відрядження педагогічних працівників (керівників команд, членів журі) здійснити за рахунок організації, що відряджає.

6. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Нікітін Ю.О.), Сумському державному педагогічному університету 
ім. А.С. Макаренка (Лянной Ю.О.), Сумському державному університету (Васильєв А.В.), Сумському національному аграрному університету (Ладика В.І.), управлінню освіти і науки Сумської міської ради 
(Данильченко А.М.) створити належні умови для проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у навчальних закладах міста, забезпечити роботу журі та відрядити керівників команд на IV етап олімпіад. 
7. Подати до 04.03.2017 підсумкову документацію про проведення                  III етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад до Інституту модернізації змісту освіти Міністерства освіти  і науки України.
8. Витрати на проживання, харчування, культурне та організаційне обслуговування під час проведення III етапу Всеукраїнських учнівських  олімпіад, харчування в дорозі, проїзд та супровід команд учнів області для участі у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад провести за рахунок загального фонду кошторису Сумського обласного інституту післядипломної  педагогічної освіти.
9. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Директор Департаменту освіти і науки




О.І.Попова

Підпис наявний в оригіналі 

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту
освіти і науки 

21.11.2016  № 619-ОД
Графік

проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2016-2017 навчальному році
(витяг)
	Дата проведення
	Назва предмета
	Місце проведення

	1
	2
	3

	28-29.01.2017
	хімія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, Сумський державний педагогічний університет імені А.С.Макаренка, заїзд 28.01.2017 до 
11.00 год.



Примітка: реєстрація відбудеться в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти за адресою: вул. Римського-Корсакова, 5,           м. Суми. 

Заступник директора Департаменту – 

начальник управління дошкільної, 

загальної середньої освіти, фінансово-

ресурсного забезпечення





       Е.В. Кучменко 

Підпис наявний в оригіналі 

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту

освіти і науки 

21.11.2016  № 619-ОД
СКЛАД
оргкомітету з проведення III етапу Всеукраїнських учнівських 

олімпіад у 2016-2017 навчальному році
(витяг)

	Попова 

Олена Іванівна
	· 
	директор Департаменту освіти і науки облдержадміністрації, голова оргкомітету;

	Нікітін 

Юрій Олександрович
	· (

	ректор Сумського обласного інституту післядип-ломної педагогічної освіти, доктор історичних наук, доцент, заступник голови оргкомітету;

	Павловська 

Лариса Миколаївна
	· (
	начальник відділу дошкільної, загальної середньої освіти Департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації, секретар оргкомітету;

	Члени оргкомітету

	Васильєв

Анатолій Васильович
	· 
	ректор Сумського державного університету, кандидат технічних наук, професор (за згодою);

	Данильченко 

Антоніна Миколаївна
	· (
	начальник управління освіти і науки Сумської міської ради (за згодою); 

	Каленик 

Олександра Василівна
	· 
	методист по роботі з обдарованою учнівською молоддю Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Ладика 

Володимир Іванович
	· 
	ректор Сумського національного аграрного університету, професор (за згодою); 

	Лянной 

Юрій Олегович
	· (
	ректор Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук, професор (за згодою);

	Метейко 

Алла Володимирівна
	· (
	методист з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Придатко 

Олена Олександрівна
	· 
	головний бухгалтер Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти 
(за згодою);

	Удовиченко 

Ірина Віталіївна 
	· (
	проректор Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук, доцент (за згодою);


Заступник директора Департаменту – 

начальник управління дошкільної, 

загальної середньої освіти, фінансово-

ресурсного забезпечення





Е.В. Кучменко 

Підпис наявний в оригіналі 

ЗАТВЕРДЖЕНО

Наказ Департаменту

освіти і науки 

21.11.2016  № 619-ОД
Склад

журі III етапу Всеукраїнських учнівських

олімпіад з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році

 (витяг)

	Голова журі
	Коростіль Лідія Анатоліївна, доцент кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук (за згодою);

	Заступник голови журі
	Бабенко Олена Михайлівна, доцент кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, кандидат педагогічних наук (за згодою);

	Секретар
	Метейко Алла Володимирівна, методист з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Члени журі

	Білик Віталій Давидович
	(
	учитель хімії вищої категорії Біловодської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Роменської районної ради (за згодою);

	Большаніна 

Світлана Борисівна
	(
	завідувач кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат технічних наук (за згодою);

	Жовкла Олена Іванівна
	−
	учитель хімії вищої категорії Сумської обласної гімназії-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей (за згодою);

	Ліцман Юлія Володимирівна
	−
	доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат педагогічних наук (за згодою); 

	Матвєєнко Олена Іванівна
	−
	учитель хімії вищої категорії Сумської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 15 ім. Д.Турбіна, м. Суми, учитель-методист (за згодою);

	Панібратець Андрій Іванович
	−
	викладач хімії вищої категорії Державного професійно-технічного навчального закладу «Конотопське вище професійне училище» (за згодою);

	Пальмова Інна Олександрівна
	−
	викладач хімії вищої категорії Сумського машинобудівного коледжу Сумського державного університету (за згодою);

	Пономарьова Людмила Миколаївна 
	−
	доцент кафедри хімії Сумського національного аграрного університету, кандидат хімічних наук (за згодою);

	Пшеничний Роман Миколайович 
	−
	старший викладач кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат хімічних наук (за згодою);

	Харченко 

Юлія Володимирівна
	–
	старший викладач кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, кандидат хімічних наук (за згодою);

	Експерт-консультант
	Манжос Олексій Павлович, доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат хімічних наук (за згодою).


 ЗАВДАННЯ З РОЗВ’ЯЗКАМИ

ІІІ-го етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2016-2017 навчального року
8 клас

Теоретичний тур

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. Наперстянка шерстиста – одна з найвідоміших лікарських рослин. У її листках містяться сполуки складу С49Н76О20, С49Н76О19, С50Н76О21, на основі яких виробляють життєво необхідні лікарські препарати. У цих трьох речовин
	А однаковий кількісний склад
	А
	

	Б однаковий якісний склад
	Б
	+

	В однаковий якісний і кількісний склад
	В
	

	Г різний кількісний і якісний склад
	Г
	


 2. Спільним в електронній будові атомів Хлору та Брому є 
	А загальне число електронів на енергетичних рівнях
	А
	

	Б число електронів на зовнішньому енергетичному рівні
	Б
	+

	В число енергетичних рівнів, на яких перебувають електрони
	В
	

	Г число енергетичних підрівнів, на яких перебувають електрони
	Г
	


3. Укажіть формулу оксиду, який не реагує з водою.
	А N2O5
	А
	

	Б SO2
	Б
	

	В Al2O3
	В
	+

	Г Na2O
	Г
	


4. Укажіть речовину, з якою не взаємодіє хлоридна кислота.
	А мідь
	А
	+

	Б купрум(ІІ) оксид
	Б
	

	В натрій силікат
	В
	

	Г цинк
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між реагентами і продуктами реакцій. 
	Реагенти
	Продукти реакції 
	
	

	А K2O + H2O →
	1 → KCl + O2↑
	А
	2

	Б CaO + H3PO4 →
	2 → KOH
	Б
	5

	В KClO3 →
	3 → NaOH + H2↑
	В
	1

	Г Na + H2O →
	4 → NaOH
	Г
	3

	
	5 → Ca3(PO4)2 + H2O
	
	


6. Установіть відповідність між частинкою та її електронною формулою.
	Частинка
	Електронна формула частинки 
	
	

	А атом Cl
	1 1s22s22p63s23p64s2
	А
	3

	Б атом Mg
	2 1s22s22p63s23p6
	Б
	4

	В йон S2-
	3 1s22s22p63s23p5
	В
	2

	Г йон Al3+
	4 1s22s22p63s2
	Г
	5

	
	5 1s22s22p6
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Максимальна кількість балів – 4.
7. Розташуйте хімічні формули за збільшенням кількості речовини у їхніх порціях масою 128 г. 
	А Cu2S
	А
	1

	Б SO2
	Б
	3

	В CuO  
	В
	2

	Г CH4
	Г
	4


Задача 2. (9 балів)


Нітроген(ІV) оксид розповсюджується навколо хімкомбінату в радіусі 5 км і на висоту до 2 км. Середній його вміст складає 0,1 максимально допустимої концентрації, що дорівнює 1∙10-4 об’ємних часток. Обчисліть:

А кількість молекул оксиду, яка міститься в 1 л повітря довкола комбінату;

Б масу нітратної кислоти (у тонах), яку можна одержати з нітроген(ІV) оксиду, що міститься у повітрі.

Розв’язок
А Обчислюємо об'єм повітря навколо комбінату:

V(пов.) = 3,14 ∙ (5∙103м)2 ∙ 2∙103м = 1,57∙1011 м3 або 1,57∙1014л 

Обчислюємо об'єм NO2, що міститься в 1 л повітря:

V(NO2) = 1∙10-4 ∙ 0,1 = 1∙10-5 л

Обчислюємо кількість молекул NO2 (n) , що міститься в 1 л:

n(NO2) = (1∙10-5/22,4) ∙ 6,02∙1023 = 2,69∙1017 молекул у 1 л повітря

Обчислюємо об'єм NO2, що міститься у повітрі навколо комбінату:

V(NO2) = 1,57∙1014 ∙ 1∙10-5 = 1,57∙109 л

Б Обчислюємо масу нітратної кислоти, яку можна одержати з даного об’єму NO2:

NO2 → HNO3

22,4 л (NO2) – 63 г (НNO3)

1,57∙109 л (NO2) – х г (НNO3) 

х = 4,4156 ∙ 109 г  або 4415,6 тон

Відповідь: 2,69∙1017 молекул NO2 міститься в 1 л повітря, маса нітратної кислоти, яку можна добути з NO2, що міститься у повітрі, становить 4415,6 тон.

Задача 3. (10 балів)

З біологічної точки зору Фосфор відноситься до макроелементів. Він бере активну участь у формуванні й регенерації клітин, формуванні та засвоєнні вітамінів, формуванні й розвитку зубів і кісток, функціонуванні нирок, нервів, м’язів, серця. У тілі людини знаходиться приблизно 1% Фосфору, але в перерахунку на суху вагу – 2,5%. Приблизно 80-87% усього Фосфору, який є в організмі людини, знаходиться в скелеті, близько 0,2% ( у крові. 
А Укажіть усі можливі ступені окиснення Фосфору та запишіть електронні формули, що для них характерні.

Б Обчисліть об'єм кисню (н.у.), необхідний для окиснення фосфору масою 6,2 г, якщо в результаті реакції утворюється речовина, у якій масова частка Фосфору дорівнює 56,4%. 
Розв’язок

А Ступені окиснення Фосфору: –3, 0, +3, +5


P0 – 15ē 1s22s22p63s23p3

P-3 – 18 ē  1s22s22p63s23p6
P+3 – 12 ē  1s22s22p63s23p0
P+5 – 10 ē  1s22s22p6
Б При окисненні фосфору утвориться оксид – Р2Ох. За масовою часткою Фосфору встановлюємо формулу оксиду:

Р2Ох → 2Р
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 QUOTE 
 М(Р2Ох) = 31∙ 2 + 16 ∙ х = 110

16х = 48
 х = 3, отже формула оксиду Р2О3
Складаємо рівняння окиснення фосфору:

4Р + 3О2 = 2Р2О3
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 QUOTE 
 За рівнянням реакції: 4 моль (Р) – 3 моль (О2)

За розрахунками: 
   0,2 моль (Р) – х моль (О2) , отже х = (0,2∙3) / 4 = 0,15моль

Обчислюємо об'єм кисню:

V(O2) = n(O2) ∙ Vm = 0,15 моль ∙ 22,4 л/моль = 3,36 л
Відповідь: для окиснення фосфору масою 6,2 г потрібно використати 3,36 л кисню. 
Задача 4. (15 балів) 
Використовуючи залізо, сірку та воду запропонуйте способи добування 15 нових речовин, з яких три  простих речовини, п’ять оксидів, три кислоти, одна основа і три солі. Одержані речовини можна використовувати у подальшому синтезі. Укажіть умови перебігу реакцій, їх типи і назви продуктів реакцій (простих речовин, оксидів, кислот, основ, солей).

Розв’язок 

Одержання простих речовин:

2Н2О → 2Н2↑ + О2↑ (електричний струм) – розкладу (водень, кисень)

3О2 → 2О3↑ (електричний струм), сполучення, озон
Одержання оксидів:

3Fe + 4H2O 
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  Fe3O4 + 4H2↑ – заміщення (ферум(ІІ,ІІІ) оксид, водень)

або 3Fe + 2O2 
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®

¾

C

t

0

 Fe3O4 – сполучення (ферум(ІІ,ІІІ) оксид)

Fe3O4 + H2 
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 3FeO + H2O – заміщення або відновлення (ферум(ІІ) оксид, вода)

4FeO + O2 

 2Fe2O3 – сполучення (ферум(ІІІ) оксид)

S + O2 

 SO2↑ – сполучення (сульфур(ІV) оксид)

2SO2 + O2 
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 2SO3 – сполучення (сульфур(VІ) оксид)

Одержання кислот:

Н2 + S 

 H2S↑ (+ розчинення у воді) – сполучення (сульфідна кислота)

SO2 + H2O → H2SO3 – сполучення (сульфітна кислота)

SO3 + H2O → H2SO4 – сполучення (сульфатна кислота)

Одержання основ:

4Fe + 6H2O + 3O2 → 4Fe(OH)3 – сполучення (ферум(ІІІ) гідроксид) 

або Fe2O3 ∙ nH2O (на повітрі) 

Одержання солей:

Fe + S 

 FeS – сполучення (ферум(ІІ) сульфід)
FeO + SO3 

 FeSO4 – сполучення (ферум(ІІ) сульфат)
Fe2O3 + 3SO3 
[image: image57.wmf]¾

®

¾

C

t

0

 Fe2(SO4)3 – сполучення (ферум(ІІІ) сульфат)
Задача 5. (12 балів) 
Невідома бінарна сполука утворена двома видами хімічних частинок (з однаковою електронною конфігурацією 1s22s22p63s23p6) у молярному співвідношенні 1:1. Її наважка масою 14,9 г повністю прореагувала з 20,0 г розчину 98%-ої (за масою) сульфатної кислоти.

А Установіть природу невідомої речовини та напишіть рівняння відповідної реакції.

Б Обчисліть масу утвореної солі.

В Чи реагуватиме водний розчин утвореної солі з металічним магнієм? Якщо так, то напишіть рівняння відповідної реакції.

Розв’язок 

1. Електронній будові 1s22s22p63s23p6 відповідають катіони К+, Са2+, Sc3+, аніони Cl–, S2–, P3–. При поєднанні цих катіонів та аніонів утворюються сполуки KCl, CaS, ScP.

2. Обчислимо масу Н2SО4 у 98% розчині:
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m(H2SO4) = w(H2SO4) ∙ m(р-ну) = 0,98 ∙ 20 г = 19,6 г

3. Обчислимо кількість речовини H2SO4, яка прореагувала з невідомою сполукою:
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4. (Виключила твердження як неправильне) Обчислимо кількість речовини KCl, CaS, ScP у наважці масою 14,9 г.

М(KCl) = 74,5 г/моль; n(KCl) = m(KCl) / M(KCl) = 14,9 /74,5 = 0,200 (моль)

М(СaS) = 72 г/моль; n(СaS) = m(СaS) / M(СaS) = 14,9 /72 = 0,207 (моль)

М(ScP) = 76 г/моль; n(ScP) = m(ScP) / M(ScP) = 14,9 /76 = 0,196 (моль)

5. Отже, невідома сполука – калій хлорид KCl, бо її кілкість речовини відповідає взаємодії з сульфатною кислотою за рівнянням реакції:
KClтв. + H2SO4 → НCl↑ + KHSO4             (1)
6. Сіль, яка утворюється в результаті реакції, – калій гідрогенсульфат KHSO4.
Обчислимо її масу за рівнянням реакції 1.
m(KHSO4) = n (KHSO4) ∙ M(KHSO4) = 0,2 ∙ 136 = 27,2 (г)

7. Складаємо рівняння реакції утвореної солі KHSO4 з магнієм у водному розчині: 

2KHSO4 + Mg = K2SO4 + MgSO4 + H2↑   (2)
Задача 6. (15 балів)


Маса твердого залишку, що утворився в результаті повного відновлення воднем суміші оксидів Феруму(ІІ) та Купруму(ІІ) масою 1,52 г, дорівнює 1,2 г. 

А Обчисліть масові частки оксидів у вихідній суміші 

Б Обчисліть об'єм водню за стандартних умов, необхідний для повного відновлення цих оксидів.
Розв’язок 

1. Відновлення оксидів металів проходить за рівняннями реакцій:

FeO + H2 → Fe + H2O      (1)
CuO + H2 → Cu + H2O     (2)
Нехай кількість речовини заліза – х моль, міді – у моль. Тоді за рівняннями реакцій 1 і 2 відповідно n(FeO) = х моль, n(CuO) = у моль. 
Обчислимо маси металів та їх оксидів за формулою m = M ∙ n
m(Fe) = 56x, m(Cu) = 64y, m(FeO) = 72x, m(CuO) = 80y
За умови задачі m(Fe) + m(Cu) = 1,2 г, m(FeO) + m(CuO) = 1,52 г

Складаємо систему алгебраїчних рівнянь:

56х + 64у = 1,2

72х + 80у = 1,52
Розв’язуємо систему алгебраїчних рівнянь методом віднімання. Для цього помножуємо перше рівняння на 1,25 і, віднявши перше рівняння від другого, отримуємо алгебраїчне рівняннz з одним невідомим: 2х = 0,02, х = 0,01. 
Підставивши замість х його значення 0,01, обчислимо у: 
64у = 1,2 – 56 ∙ 0,01

64у = 1,2 – 0,56

64у = 0,64

у = 0,01
Отже, m(FeO) = 72г/моль ∙ 0,01 моль = 0,72 г, 
 m(CuO) = 80г/моль ∙ 0,01 моль = 0,8 г 
2. Обчислимо масові частки оксидів у вихідній суміші:

w(FeO) = m(FeO) / mсум. = 0,72 / 1,52 = 0,4737 або 47,37%

w(СuO) = m(CuO) / mсум. = 0,8 / 1,52 = 0,5263 або 52,63%
3. За рівняннями реакцій 1 і 2 для відновлення 1 моль кожного з оксидів потрібно 1 моль водню, для відновлення 0,01 моль CuO і 0,01 моль FeO разом потрібно 0,02 моль водню.
Стандартним умовам відповідає тиск (Р) 101,3 кПа і температура (Т) за шкалою Кельвіна 298К.
За рівнянням Клапейрона-Менделєєва обчислюємо об'єм водню:


[image: image60.wmf]ë

P

T

R

n

H

V

489

,

0

101

3

,

298

314

,

8

02

,

0

)

(

2

=

×

×

=

×

×

=


 QUOTE 
 Відповідь: w(FeO) = 47,37%, w(СuO) = 52,63%, V(H2) = 0,489 л
Практичний тур

Завдання 1. (4 бали)

Уважно розгляньте запропоновані моделі кристалічних ґраток і виконайте наступні завдання:

А укажіть типи кристалічних ґраток; 

Б укажіть частинки, які знаходяться у вузлах кристалічних ґраток;

В запишіть по три формули сполук, які утворені кожним з типів кристалічних ґраток;  

Г зазначте фізичні властивості, які характерні для сполук із запропонованою кристалічною ґраткою. 

Розв’язок 

	Модель кристалічної ґратки
	Тип кристалічної ґратки та назва частинок, які знаходяться у її вузлах 
	Приклади речовин (молекулярні формули)
	Фізичні властивості, характерні для сполук з кристалічною ґраткою
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	Металічний тип кристалічної ґратки. У вузлах – катіони й атоми металічних елементів, між ними – вільні електрони.
	Fe, Cu, Al
	За звичайних умов тверді (за винятком ртуті); пластичні; мають металічний блиск, високі електро- і тепло-провідність; нерозчинні у воді, але розчинні один в одному.
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	Йонний тип кристалічної ґратки.У вузлах – катіони й аніони.
	NaCl, CaO,
KBr 
	За звичайних умов тверді; мають високі температури плавлення і кипіння; крихкі; розчинні у воді; у водних розчинах – провідники електричного струму
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	Молекулярний тип кристалічної ґратки.

У вузлах – полярні або неполярні молекули
	NH3, СО2,
О2
	Мають невисокі температури плавлення і кипіння; за звичайних умов більшість – газуваті або рідкі; леткі; діелектрики; у воді –розчинні речовини з полярними молекулами і нерозчинні – з неполярни-ми молекулами. 

	
[image: image65.png]



	Атомний тип кристалічної ґратки. У вузлах – нейтральні атоми
	C (алмаз), С(графіт), SiO2 (кварц)
	Мають дуже високі температури плавлення і кипіння; за звичайних умов тверді; практично не розчинні в жодному з розчинників; неелектро- провідні.


Завдання 2. (8 балів)

А Маючи суміш залізних ошурок, сірки та кухонної солі, запропонуйте план розділення її на окремі речовини. При поясненні назвіть способи розділення суміші та хімічний посуд і обладнання, які би ви використали.    
Б Після розділення суміші маса натрій хлориду (кухонної солі) становить 5 г. Зробіть необхідні розрахунки та запропонуйте план приготування фізіологічного розчину (0,9%-ого розчину натрій хлориду) в домашніх умовах. 
Довідка. Фізіологічний розчин є найпростішим серед ізотонічних розчинів. У аптеках він продається під різними брендами. Цінність його полягає в тому, що він має осмотичний тиск такий же, як і плазма крові, а тому при медичному призначенні може забезпечувати стабільну осмотичну концентрацію крові.  

Розв’язок 
А Обладнання:
	1. Фарфорова чашка

2. Фільтрувальний папір

3. Порцеляновий трикутник

4. Магніт
	5. Хімічний стакани (колба плоскодонна)

6. Лабораторний штатив

7. Кільце штативу

8. Скляна паличка
	9. Сухий спирт або пальник

10. Скляна воронка

11. Сушильна шафа

12. Мірний посуд


План розділення суміші:

1) на суміш подіяти магнітом і відділити залізні ошурки;
2) суміш сірки та кухонної солі пересипати в хімічний стакан і залити водою кімнатної температури; перемішати її скляною паличкою до розчинення розчинних у воді компонентів; 

3) після розчинення розчинних компонентів одержаний розчин профільтрувати і відділити сірку від розчину солі; сірку висушити в сушильній шафі; 

4) одержаний фільтрат перелити у фарфорову чашку і за допомогою пальника випарити воду до появи кристалів натрій хлориду. 

Б Для приготування розчину потрібно зробити попередні розрахунки:
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План приготування розчину:

1) зважити на терезах 5 г кухонної солі і висипати її у хімічний стакан;

2) за допомогою мірного посуду (мірного стакана, циліндра тощо) відміряти 550 мл води за температури 37-40 0С і додати її до кухонної солі в хімічний стакан;

3) ретельно перемішати суміш скляною паличкою для прискорення повного розчинення солі. 

Завдання 3. (8 балів) 

На полиці складу хімічних реактивів знаходяться 5 банок з білими твердими речовинами. Етикетки від банок загубилися. Згідно із записами в журналі на полиці зберігаються такі речовини: барій сульфат, натрій карбонат, купрум(ІІ) сульфат, калій гідроксид і магній хлорид.

А Як можна розпізнати усі речовини, якщо у вашому розпорядженні є лише хлоридна кислота, склянка з водою, а також кілька порожніх пробірок? Складіть план проведення експерименту. 
Б Яким буде результат спостережень під час кожного досліду? Напишіть рівняння всіх реакцій, які відбуватимуться.
Завдання 4. (10 балів)

Переглянувши відеодослід, складіть генетичний ланцюг перетворень речовин. Напишіть відповідні рівняння реакцій. Укажіть ознаки реакцій, їх типи та назви продуктів реакцій.
Розв’язок 
Fe 
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Fe(OH)3 
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1) Fe + 2HCl → FeCl2 + H2↑ – реакція заміщення (виділення газу; ферум(ІІ) хлорид, водень);  



2) FeCl2 + 2NaOH → Fe(OH)2↓ + 2NaCl – реакція обміну (утворюється білий або зеленкуватий осад, що змінює свій колір на синьо-зелений; ферум(ІІ) гідроксид, натрій хлорид); 
3) 2Fe(OH)2 + Н2О2 → 2Fe(OH)3↓ – реакція сполучення (зміна кольору осаду на буро-коричневий; ферум(ІІІ) гідроксид); 
4) Fe(OH)3 + 3HCl → FeCl3 + 3H2О – реакція обміну (розчинення бурого осаду; ферум(ІІІ) хлорид, вода);
5) FeCl3 + 3AgNO3 → Fe(NO3)3 + 3AgCl↓ – реакція обміну (утворення білого сирнистого осаду; ферум(ІІІ) нітрат, арґентум хлорид). 
9 клас
Теоретичний тур

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. Укажіть речовину, яка проводить електричний струм.
	А розплав натрій гідроксиду 
	А
	+

	Б безводна сульфатна кислота 
	Б
	

	В водний розчин етанолу
	В
	

	Г водний розчин глюкози
	Г
	


2. Укажіть оксид, який реагує з натрій гідроксидом і не реагує з хлоридною кислотою.
	А силіцій(ІV) оксид
	А
	+

	Б нітроген(І) оксид
	Б
	

	В магній оксид
	В
	

	Г цинк оксид
	Г
	


3. У розчин солі X занурили залізну пластинку. Згодом пластинку вийняли, висушили й зважили. Маса пластинки змінилася. Укажіть формулу солі X.

	А Ва(NO3)2
	А
	

	Б Са(NO3)2
	Б
	

	В Zn (NO3)2
	В
	

	Г Сu(NO3)2
	Г
	+


4. Взаємодія літій оксиду з водою ( це реакція 

	А сполучення, без зміни ступенів окиснення
	А
	+

	Б заміщення, окисно-відновна
	Б
	

	В заміщення, без зміни ступенів окиснення
	В
	

	Г сполучення, окисно-відновна
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 

5. Установіть відповідність між формулою та природою речовини. 

	Формула речовини
	Природа речовини
	
	

	А N2O
	1 середня сіль
	А
	3

	Б НСlO4
	2 кислотний оксид
	Б
	4

	В NН4Н2РО4
	3 несолетворний оксид
	В
	5

	Г SiO2
	4 кислота
	Г
	2

	
	5 кисла сіль
	
	


6. Установіть відповідність між частинкою та її електронною формулою.
	Формула частинки
	Електронна формула
	
	

	А йон F-
	1 1s22s22p63s23p6
	А
	3

	Б йон Ca2+
	2 1s22s22p63s1
	Б
	1

	В атом Na
	3 1s22s22p6
	В
	2

	Г атом N
	4 1s22s22p5
	Г
	5

	
	5 1s22s22p3
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Максимальна кількість балів – 4.
7. Розташуйте формули речовин за збільшенням ступеня окиснення Карбону.
	А СO
	А
	3

	Б СH4  
	Б
	1

	В СO2  
	В
	4

	Г С
	Г
	2


8. Установіть послідовність хімічних формул речовин у ланцюжку перетворень гідроксиду на сіль. 

	А FeCl2
	А
	4

	Б Fe(OH)3  
	Б
	1

	В Fe2O3  
	В
	2

	Г Fe
	Г
	3


Задача 2. (10 балів)
Калій сульфат масою 20 г розчинили у 150 мл води. Потім провели електроліз розчину. Після електролізу масова частка калій сульфату у розчині склала 15%. 

А Обчисліть масову частку калій сульфату в початковому розчині.

Б Обчисліть об’єм водню та кисню, які були отримані під час електролізу при температурі 20 oС і тиску 101325 Па.

Розв’язок

A w1(К2SO4) = m (К2SO4)/m1(р-ну) = 20г / (150 + 20)г = 0,118 або 11,8%

Б Під час електролізу розчину К2SO4 на катоді й аноді розкладається тільки вода, і відбувається реакція за рівнянням:

2Н2О = 2Н2 ↑+ О2↑ 
Кількість калій сульфату в розчині не змінюється, бо сіль не розкладається. Змінюється внаслідок розкладання води на катоді й аноді її маса у розчині. 
Маса води у розчині:

а) до електролізу m1(Н2О) = 150 г;

б) після електролізу m2(Н2О) = m2(р-ну) ( m(K2SO4) = (20 / 0,15) – 20 = 133,3 ( 20 = 113,3 (г).

Маса води, що розкладається під час електролізу: 
m(Н2О) = 150 ( 113,3 = 36,7(г), звідкі n(H2O) = 36,7/ 18 = 2,04 (моль). 
За рівнянням реакції n(H2) = n(H2O) = 2,04 моль, n(O2) = ½ n(H2O) = l,02 моль.
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Відповідь: w(К2SO4) = 11,8%, V(H2) = 49л, V(О2) = 24,5 л

Задача 3. (11 балів)

Дешевий метод добування речовини Х із каштанів був розроблений професором хімії Манчестерського університету Х.Вейцманом у 1915 році. Х – прозора, безбарвна органічна рідина з різким запахом, що легко запалюється. 

Для дослідження термодинаміки й кінетики розкладу речовини Х у замкнену посудину ввели 100 г Х та нагріли її до 510 0С. При цій температурі речовина Х розкладається за реакцією першого порядку: 
Х → С2Н4↑ + СО↑ + Н2↑.
За 12,5 хвилин поглинулося 83,6 кДж теплоти.

А Визначте молекулярну формулу речовини Х.

Б Обчисліть тепловий ефект реакції розкладання речовини Х (у кДж/моль).

В Обчисліть ступінь розкладу речовини Х за 12,5 хв.

Довідка. Ентальпії утворення речовин (при температурі реакції):
      Х (–235,6 кДж/моль), С2Н4 (40,7 кДж/моль) і СО (–110,8 кДж/моль).

Розв’язок

А За рівнянням реакції з’ясовуємо, що Х містить Карбон, Гідроген та Оксиген. Молекулярна формула речовини Х – С3Н6О. 

Б Водень – проста речовина, тому ентальпія його утворення дорівнює нулю. 

ΔН0реакції = ΔН0утв.(С2Н4) + ΔН0утв.(СО) – ΔН0утв.(С3Н6О)

ΔН0реакції = 40,7 – 110,8 + 235,6 = 165,5 (кДж/моль)

В За 12,5 хв розкладається:
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Тобто ступінь розкладу становить 29,3%

Задача 4. (11 балів) 

У результаті реакції суміші газів карбон(ІІ) оксиду і карбон(ІV) оксиду з відносною густиною за воднем 20,4 з калій гідроксидом в розчині одержано 10 г калій гідрогенкарбонату. Практичний вихід солі дорівнював 100%. Обчисліть масу калій гідроксиду й об'єм суміші газів, виміряний за н.у., які використано для одержання солі.

Розв’язок

1. З лугом взаємодіє лише СО2, тому рівняння реакції наступне:

КОН + СО2 → КНСО3, 
2. Обчислюємо масу калій гідроксиду.
n(KHCO3) = m/M = 10г / 100г/моль = 0,1моль,
n(KHCO3) = n(KOH) = 0,1моль,
m(KOH) = n∙М = 0,1моль ∙ 56г/моль = 5,6г.
3. Обчислюємо об'єм СО2, що вступив у реакцію з КОН.
n(KHCO3) = n(СО2) = 0,1моль,
V(CO2) = n∙Vm = 0,1моль ∙ 22,4л/моль = 2,24л.
4.Обчислюємо середню молярну масу суміші газів.
Мсер. = 2∙D(H2) = 2 ∙ 20,4 = 40,8г/моль

5. Обчислюємо об’ємну частку вуглекислого газу в суміші.
Мсер. = М(СО2) ∙ φ(СО2) + М(СО) ∙ φ(СО)

Нехай φ(СО2) = х, а φ(СО) = (1-х), тоді

40,8 = 44х + 28(1 – х)

40,8 = 44х + 28 – 28х
12,8 = 16х

х = 0,8, отже φ(СО2) = 80%

2. Обчислюємо об'єм суміші газів.
φ(СО2) = V(СО2) / Vсум. , отже Vсум. = V(СО2) / φ(СО2)

Vсум. = 2,24л / 0,8 = 2,8л

Відповідь: для одержання солі використано 5,6 г КОН та 2,8 л суміші СО2 і СО. 

Задача 5. (12 балів)
Нерозчинну у воді речовину А синього кольору нейтралізували розчином безбарвної рідини Б з утворенням блакитного розчину речовини В. Розчин речовини В випарили, а твердий залишок прожарили, у результаті чого  одержаної газ бурого кольору Г, безбарвний газ Д, що утворюється під час фотосинтезу, і тверду речовину Е чорного кольору, яка може вступати в реакцію з речовиною Б з утворенням речовини В.

А Визначте речовини А, Б, В, Г і Е.

Б Напишіть рівняння відповідних реакцій.

В Для реакції, яка відображає процес прожарювання речовини В, складіть електронний баланс, укажіть окисник та суму коефіцієнтів продуктів реакції. 

Розв’язок

Нерозчинна у воді безбарвна речовина А – це купрум(ІІ) гідроксид Cu(OH)2; безбарвна рідина Б – це нітратна кислота HNO3; розчинна у воді речовина В, що забарвлює його у голубий колір, – гідратований купрум(ІІ) нітрат Cu(NO3)2. 
За цими показниками реакція, що відбулася, описується хімічним рівнянням:
Cu(OH)2 + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + 2H2O                        (1)
При прожарюванні кристалів купрум(ІІ) нітрату Cu(NO3)2 утворюються три речовини: CuO – речовина Е чорного кольору, NO2 – газ Г бурого кольору, O2 – безбарвний газ Д, який є одним з продуктів фотосинтезу. Рівняння розкладу Cu(NO3)2:

2Cu+2(N+5O3–2)2 = 2Cu+2O–2 + 4N+4O2↑+ O20↑               (2)
N+5 +1е- → N+4           4 ( окисник

2O–2 – 4е- → O20             1 ( відновник

Окисник Нітроген, сума коефіцієнтів продуктів розкладу у рівнянні цієї реакції дорівнює 7.
Речовина Е взаємодіє з речовиною Б з утворенням речовини В за рівнянням реакції: 

CuO + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + H2O                                 (3)
Задача 6. (16 балів)

Суміш цинку, алюмінію та міді помістили в надлишок концентрованого розчину лугу. Виділився газ об’ємом 28,448 л (н.у.). Метал, що не розчинився у лузі, помістили у надлишок концентрованої сульфатної кислоти й одержаний розчин піддали електролізу до повного розкладу солі. На катоді виділився метал масою 6,4 г. Кількості речовин цинку й алюмінію у вихідній суміші відносилися як 1:2. Обчисліть масові частки металів у вихідній суміші.

Розв’язок 

З лугом реагують цинк та алюміній за рівняннями:
Zn + 2NaOH + 2H2O → Na2[Zn(OH)4] + H2↑        (1)

2Al + 6NaOH + 3H2O → 2Na3[Al(OH)6] + 3H2↑   (2)
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Нерозчинний залишок – це мідь, яка взаємодіє з концентрованою сульфатною кислотою  за хімічним рівнянням:
Cu + 2H2SO4 → CuSO4  + SO2↑ + 2H2O       (3)
Електрліз розчину купрум(ІІ) сульфату відбувається за рівнянням: 
2CuSO4+ 2H2O → 2Cu↓  + O2↑ + H2SO4       (4)
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За рівняннями реакцій (3) і (4) маса міді, яка виділилася на катоді під час електоролізу, дорівнює масі міді у вихідній суміші: m(Cu) = n(Cu)∙М(Cu) = 0,1∙ 64 = 6,4 (г). 
Припустимо, що кількість речовини цинку у суміші х моль, тоді за умови задачі кількість речовини алюмінію у суміші дорівнює 2х.

 Виходячи з цього, за рівнянням реакції (1) виділився водень кількістю речовини х моль, за рівнянням реакції (2) виділився водень кількістю речовини 1,5∙2х =  3 моль. 
Складемо алгебраїчне рівняння: х + 3х = 1,27 й обчислимо х: 

х = 1,27: 4 = 0,3175 (моль).
m(Zn) = n(Zn)∙М(Zn) = 0,3175∙65 = 20,64 (г),
m(Al) = n(Al)∙М(Al) = 2∙0,3175∙27 = 17,15 (г),
m(сум.) = 6,4 + 20,64 + 17,15  = 44,19 (г),
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 або 46,7%,
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Відповідь: w(Zn) = 46,7%; w(Al) = 38,8%; w(Cu) = 14,5%.

Практичний тур
Завдання 1. Хімічна решітка

Реактиви. Дистильована вода, розчини натрій йодиду, натрій карбонату, хлоридної кислоти, купрум(ІІ) хлориду, барій хлориду.
Обладнання. Хімічні пробірки, штатив для пробірок, промивалка.

На столі знаходяться п’ять пробірок з водними розчинами різних речовин. На кожній пробірці є етикетка з назвою. На першій пробірці написано «натрій йодид», на другій – «натрій карбонат», на третій – «хлоридна кислота», на четвертій – «купрум(ІІ) хлорид», на п’ятій – «барій хлорид».

На жаль, етикетки переплутані, так що жоден із розчинів не підписаний правильно. При зливанні розчину з першої пробірки з розчином із другої пробірки виділяється газ, а при зливанні вмісту першої пробірки із вмістом третьої утворюється білий осад. Знаючи фізичні та хімічні властивості речовин, визначте, в якій пробірці знаходиться кожна з речовин. 

Хід роботи

1. Складіть план умовного експерименту у формі таблиці 1.
Таблиця 1.

План умовного експерименту
	Номери пробірок

Спостереження
	Колір розчину
	Номери пробірок

	
	
	
	
	
	
	
	Висновок

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


2. Для реакцій йонного обміну напишіть повні та скорочені йонні рівняння реакцій.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Доведіть вміст кожної із пробірок експериментально, виконуючи мінімум хімічних реакцій (не більше чотирьох). Результати зазначте у таблиці 2.
Таблиця 2

Результати хімічного експерименту
	Номери пробірок

Спостереження
	Колір розчину
	Номери пробірок

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	Загальний висновок

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	


4. Зробіть висновок щодо вмісту пробірок:

пробірка 1 ___________, пробірка 2 ___________, пробірка 3 ___________, пробірка 4 ____________, пробірка 5 ___________.

Завдання 2. Піни

Реактиви. Дистильована вода, мильний розчин.
Обладнання. Мірний циліндр зі шкалою на 100 мл, секундомір, хімічний стакан на 50 мл, кільце з мідного дроту діаметром 15-20 мм.

Довідка. Дисперсні системи, в яких дисперсна фаза – газ, а дисперсійне середовище – рідина, називаються пінами.

Піна – це концентрована емульсія газу в рідині. Характерною властивістю пін є те, що бульбашки газу, зв’язані один з одним плівками, що відділяють їх та утворюють суцільну комірчасту масу. Ці комірчасті структури, як і емульсії, є нестійкими, тому що система прагне зменшити поверхню розділу «рідина – повітря», й швидко руйнується. 

Для одержання стійкої піни (як і емульсії) потрібний третій компонент – стабілізатор, що зменшує поверхневу енергію. Такими речовинами є сапонін, фенол, мило, білок тощо. Вони адсорбуються на поверхні розділу «газ – розчин», утворюючи шар орієнтованих молекул, який має значну механічну міцність.

Характеристики пін:
1. Піноутворююча здатність розчину – кількість піни. Визначається об'ємом (см3) або висотою стовпа (мм), який утворюється із заданого постійного об'єму піноутворюючого розчину при дотриманні деяких стандартних умов піноутворення впродовж постійного часу.

2. Кратність піни 
[image: image82.wmf]b

 – це відношення об'єму піни Vп до об'єму розчину Vр, що пішов на її утворення:
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, де Vг – об'єм газу в піні.

Кратність піни збільшується зі збільшенням концентрації піноутворювача. Усі піни з часом руйнуються. Час існування бульбашки піни називається життям піни. 

3. Стабільність (стійкість) піни – це тривалість існування бульбашок газу в піні. Стійкість піни залежить від типу і концентрації поверхнево-активних речовин, хімічного складу, складу і кількості дисперсної фази, способу піноутворення і термодинамічних параметрів стану пінної системи.

4. Дисперсність піни – це ступінь подрібнення речовини, тобто середній розмір бульбашок в одиниці об'єму піни.
Хід роботи

Дослід А. Одержання піни. Дослідження її стабільності
1. У мірний циліндр на 100 мл налийте 20 мл води і 1 мл 0,5% мильного розчину. Виміряйте висоту розчину hр ________ .
2. Закрийте циліндр пробкою та струшуйте цю суміш не менше 15 разів. 

3. Після припинення струшування, зафіксуйте час. Визначте висоту піни, що утворилася, hп, а також висоту рідини, що знаходиться в рівновазі з піною hрп у початковий момент, а потім через певний час (наприклад, 10, 30, 50, 70 сек.) до моменту руйнування піни (t6 )(момент, коли посередині піни буде видно рідину). 

4. Внесіть отримані дані до таблиці 1.

Таблиця 1

Зміна висоти піни, що утворилася, від часу
	С1 (1:20)

	Час, с
	t1 =
	t2 =
	t3 =
	t4 =
	t5 =
	t6 =

	hп, мм
	
	
	
	
	
	

	hрп, мм
	
	
	
	
	
	


5. Побудуйте графік 1, що ілюструє зміну об’єму піни за часом.

6. Зробіть висновок щодо стабільності піни в часі.



[image: image84.jpg]



Висновок ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Обчисліть кратність утвореної піни 
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. Внесіть отримані дані до таблиці 3.
Розрахунки:

8. Повторіть цей дослід ще три рази, додаючи кожен раз в мірний циліндр по 10 мл води, тим самим зменшуючи концентрацію мильного розчину. 

9. Визначте висоту піни, що утворилася hп, а також висоту рідини, що знаходиться в рівновазі з піною hрп у початковий момент, а потім ( час до моменту руйнування піни. Внесіть отримані дані до табл. 2.

Таблиця 2

Зміна висоти піни, що утворилася, від часу
	С2 (1:30)

	Час, с
	t1 =
	t2 =
	t3 =
	t4 =
	t5 =
	t6 =

	hп, мм
	
	
	
	
	
	

	hрп, мм
	
	
	
	
	
	

	С3 (1:40)

	Час, с
	t1 =
	t2 =
	t3 =
	t4 =
	t5 =
	t6 =

	hп, мм
	
	
	
	
	
	

	hрп, мм
	
	
	
	
	
	

	С4 (1:50)

	Час, с
	t1 =
	t2 =
	t3 =
	t4 =
	t5 =
	t6 =

	hп, мм
	
	
	
	
	
	

	hрп, мм
	
	
	
	
	
	


10. Розрахуйте кратність утвореної піни 
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. Внесіть отримані дані до таблиці 3.
Розрахунки:

Таблиця 3

Залежність піноутворюючої здатності мильного розчину 

від концентрації піноутворювача
	
	Концентрація піноутворювача

	
	С1 (1:20)
	С2 (1:30)
	С3 (1:40)
	С4 (1:50)

	Кратність утвореної піни 
	
	
	
	

	Час, сек
	
	
	
	


11. Побудуйте графіки 2 і 3, що ілюструють зміну часу існування піни та кратності її утворення від різної концентрації.

12. Зробіть висновок щодо стійкості та піноутворюючої здатності розчинів з різною концентрацією (С1, 2, 3, 4) піноутворювача.

Залежність піноутворюючої здатності мильного розчину від концентрації піноутворювача



Висновок ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Дослід Б. Час життя піни
1. Приготуйте розчини, як у попередньому досліді (у мірний циліндр на 100 мл налийте 1 мл мильного розчину і 10 мл води. Струхніть цю суміш впродовж 10 сек). 

2. Досліджуваний розчин перелийте в хімічний стаканчик на 50 мл.

3. Занурте мідне дротяне кільце діаметром 15-20 мм у розчин, а потім обережно його вийміть з рідини і за допомогою секундоміра відмітьте час з моменту утворення плівки до її руйнування. Результати занесіть до                 таблиці 4.

4. Вилийте мильний розчин з хімічного стакану в мірний циліндр і додайте в нього ще 10 мл води, тим самим зменшуючи концентрацію мильного розчину в 2 рази. Струхніть цю суміш впродовж 10 сек і швидко перелийте її у хімічний стакан. 

5. Занурте мідне дротяне кільце і за допомогою секундоміра відмітьте час з моменту утворення плівки до її руйнування.
6. Дослід повторіть ще один раз, додавши до розчину ще 10 мл води.

Таблиця 4
	Концентрація піноутворювача

	С1 (1:10)
	С2 (1:20)
	С3 (1:30)

	Час,
сек
	Середня величина
	Час,
сек
	Середня величина
	Час,
сек
	Середня величина

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


7. Зробіть висновок про залежність стійкості піни (часу життя піни) від концентрації мильного розчину.

Висновок ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Контрольні запитання 

1. Що спільного між  емульсіями та пінами?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Від чого залежить час життя піни?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. В якій області промислового виробництва застосовуються піни?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
10 клас

Теоретичний тур

Завдання 1. Тести (10 балів)
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2. 

1. У лабораторії витісненням води можна зібрати газ, формула якого:
	А NH3
	А
	

	Б HCl
	Б
	

	В NO2
	В
	

	Г NO
	Г
	+


2. Амоніак горить у кисні (див.рисунок). Складіть рівняння цієї реакції й укажіть суму коефіцієнтів у його правій частині.
	А 7
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	Б 8
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	В 9
	
	В
	

	Г 10
	
	Г
	

	
	
	
	


3. Укажіть кількість електронів, що беруть участь у процесі окиснення Сульфуру за схемою H2S → SO42–.
	А 2 
	А
	

	Б 4 
	Б
	

	В 6 
	В
	

	Г 8
	Г
	+


4. Укажіть рядок, у якому в правильній послідовності розташовано формули солей, що утворюються внаслідок поступового добавляння розчину натрій гідроксиду до розчину ортофосфатної кислоти.
	А Na3PO4 ; NaH2PO4 ; Na2HPO4
	А
	

	Б NaH2PO4; Na2HPO4 ; Na3PO4
	Б
	+

	В NaH2PO4 ; Na3PO4 ; Na2HPO4
	В
	

	Г Na2HPO4 ; NaH2PO4 ; Na3PO4  
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.
5. Установіть відповідність між реагентами та продуктами реакції.
	Реагенти
	Продукти реакції 
	
	

	А Fe і Cl2
	1 FeCl2
	А
	4

	Б Fe і H2O
	2 Fe3O4 і H2
	Б
	2

	В Fe2O3 і HCl
	3 FeCl3 і H2O
	В
	3

	Г Fe(OH)2 і O2, H2O
	4 FeCl3
	Г
	5

	
	5 Fe(OH)3
	
	


6. Установіть відповідність між назвою речовини та її застосуванням. 

	Назва речовини
	Застосування речовини 
	
	

	А хлорбензен
	1 виробництво фенолу
	А
	1

	Б етен
	2 добування метанолу
	Б
	4

	В глюкоза
	3 підсолодження харчових продуктів
	В
	3

	Г целюлоза
	4 виробництво поліетилену
	Г
	5

	
	5 виробництво паперу
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4.
7. Розташуйте нітрогеновмісні речовини у послідовності їх використання з метою промислового добування нітратної кислоти. Напишіть відповідні рівняння реакцій. 

	А нітратна кислота
	1
	2
	3
	4

	Б нітроген(ІV) оксид
	В
	Г
	Б
	А

	В амоніак
	
	
	

	Г нітроген(ІІ) оксид
	
	
	


Розв’язок:
4NH3 + 5O2 
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 4NO + 6H2O

2NO + O2 = 2NO2
4NO2 + 2H2O + O2 = 4HNO3
Задача 2. (9 балів)

Мольне співвідношення магнію й невідомого оксиду Х у твердій суміші відповідно дорівнює 4:1. Під час спікання без доступу повітря цієї суміші масою 7,8 г відбулося повне перетворення вихідних речовин на дві сполуки Магнію. На розчинення утворених речовин витрачено 139 мл 10%-вого розчину НСl з густиною 1,05г/мл.

А Обчисліть масові частки речовин у вихідній суміші.

Б Напишіть відповідні рівняння реакцій.

Розв’язок
А За умови задачі під час спікання суміші металу магнію та невідомого оксиду утворилися дві сполуки Магнію. Одна сполука – це магній оксид, інша – має бути утворена Магнієм і теж неметалічним елементом. При взаємодії цих сполук з хлоридною кислотою мольне співвідношення магнію та кислоти дорівнює 1:2.
1. Обчислимо кількість речовини HCl і магнію:

mр-ну (HCl) = Vр-ну∙ρ = 139мл ∙ 1,05г/мл = 145,95г

m(HCl) = 145,95г ∙ 0,1 = 14,595г

n(HCl) = m/M = 14,595г / 36,5г/моль = 0,4 моль

За рівнянням (1) n(Mg) = 1/2n(HCl) = 0,4моль/2 = 0,2 моль 

2. Обчислимо маси вихідних речовин (Mg і AxOy):

m(Mg) = n(Mg) ∙ М(Mg) = 0,2моль ∙ 24г/моль = 4,8г

m(AxOy) = 7,8г – 4,8г = 3г

3. Визначимо формулу невідомого оксиду:

Оскільки за умови задачі мольне співвідношення Mg і AxOy = 4:1, то 

n(AxOy) = 0,2 моль / 4 = 0,05 моль;
М(AxOy) = m/n = 3г / 0,05моль = 60г/моль.
Формула оксиду – SiO2 (за молярною масою, агрегатним станом і хімічними властивостями).

4. Обчислимо масові частки речовин у вихідній суміші.
w(Mg) = 4,8г/7,8г = 0,62 або 62%,
w(SiO2) = 3г/7,8г = 0,38 або 38%. 

Б 5. Напишемо рівняння реакцій, що відбулися під час спікання суміші речовин без доступу повітря, в результаті повного перетворення яких одержали дві сполуки Магнію: 
2Mg + SiO2 = 2MgO + Si
2Mg + Si = Mg2Si
сумарне: 4Mg + SiO2 = 2MgO + Mg2Si
   (n(Mg) : n(SiO2) = 4:1)

6. Напишемо рівняння реакцій, що відбулися між двома сполуками Магнію та хлоридною кислотою: 

Mg2Si + 4HCl = 2MgCl2 + SiH4↑
2MgО + 4HCl = 2MgCl2 + 2H2О
сумарне: 2MgО + Mg2Si + 8HCl = 4MgCl2 + SiH4↑+ 2H2О
(n(Mg) : n(HCl) = 1:2)

Задача 3. (11 балів)

Порошок технічного червоного фосфору масою 30 г повністю прореагував з розчином нітратної кислоти об’ємом 126 мл. Унаслідок реакції відбулося виділення спочатку бурого, а потім безбарвного газу                                   (у співвідношенні 1:2 відповідно) загальним об'ємом 40,32 л (н.у.). 
А Напишіть відповідні рівняння реакцій.

Б Обчисліть масову частку фосфору у зразку. 

В Обчисліть молярну концентрацію розчину нітратної кислоти, взятого для реакції. 

Г Обчисліть об’єм 25% нашатирного спирту (ρ = 0,9 г/см3), який потрібно взяти для одержання середньої солі в утвореному після реакції розчині. 

Розв’язок

	А 1
	P + 5HNO3 (конц.) → H3PO4 + 5NO2↑ + H2O       (1)

	2
	3P + 5HNO3 (розб.) + 2H2O → 3H3PO4 + 5NO↑   (2)


Б n(NO2, NO) = 40,32 л/22,4 моль/л = 1,8 моль.
За умови задачі співвідношення газів 1:2, відповідно:

n(NO2) = 1,8 : 3 = 0,6 (моль), 
n(NO) = 1,8 : 3 ∙ 2 = 1,2 (моль).
За рівнянням (1) n(1)(P) = 
[image: image89.wmf]моль

моль

моль

5

1

6

,

0

×
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За рівнянням (2) n(2)(P) = 
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= 0,72 моль, 
nзаг.(P) = 0,12 моль + 0,72 моль = 0,84 моль,
m(P) = 0,84 моль ∙ 31 г/моль = 26,04 г,
w(P) = 
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= 86,8%.
В За рівнянням (1) n1(HNO3) = 5∙n(1)(P) = 5∙0,12 = 0,6 (моль),
   За рівнянням (2) n(2)(HNO3) = 5/3 n(2)(P) = 5/3∙0,72 = 1,2 (моль), 

   nзаг.( HNO3) = 0,6 + 1,2 = 1,8 (моль),
C(HNO3) = 
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= 14,29 (моль/л).
Г H3PO4 + 3NH3 → (NH4)3PO4
n(H3PO4) = n(P) = 0,84 моль,
n(NH3) = 0,84 моль ∙ 3 = 2,52 моль, 
M(NH3) = 17 г/моль, 
m(NH3) = 2,52 моль ∙ 17 г/моль = 42,84 г,
m р-ну (NH3) = 
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= 171,36 (г),
V р-ну(NH3) = 171,36 /0,9 = 190,4 (мл).
Відповідь: w(P) = 86,8%; C(HNO3) = 14,29 моль/л; V р-ну (NH3) = 190,4 мл.
Задача 4. (11 балів) 

У лабораторії провели електроліз 1 л 20 % розчину сульфатної кислоти             (ρ = 1,14 г/см3) на алюмінієвих електродах, загальною масою останніх 195,2 г. Зміна маси електролізеру після завершення процесу склала 0,6 г. 

А Напишіть рівняння катодних і анодних процесів.

Б Обчисліть масу електродів і моляльну концентрацію сульфатної кислоти після завершення електролізу. 
Розв’язок

	Катод
	–
	2H2O + 2ē → H2↑ + 2OH–

	Анод
	+
	2Al0 + 3H2O – 6ē → Al2O3 + 6H+

	
	2Al + 3H2O → Al2O3 + 3H2↑


Отже, зміна маси електролізера відбулася за рахунок виділення водню масою 0,6 г.

n(H2) = 
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n(Al2O3) = 1/3 n(H2) = 1/3∙0,3 = 0,1(моль); 
M(Al2O3) = 102 г/моль; m(Al2O3) = 0,1 моль ∙ 102 г/моль = 10,2 г

n(Al) = 2/3 n(H2) = 2/3∙0,3 = 0,2 моль; 
M(Al) = 27 г/моль; m(Al) = 0,2 моль ∙ 27 г/моль = 5,4 г

Збільшення маси аноду за рахунок анодування алюмінію дорівнює
Δ m (анода) = 10,2 – 5,4 = 4,8 (г),
m(електродів) = 195,2 + 4,8 = 200 (г),
m р-ну(H2SO4) = V∙ρ = 1000см3∙1,14 г/см3 = 1140 г,  

m(H2SO4) = 
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= 228 г,  n(H2SO4) = 
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m(H2O) в р-ні = 1140 – 228 = 912(г).
Кількість води, яка витратилася під час електролізу:

n(H2O) = n(H2) = 0,3 моль; M(H2O) = 18 г/моль; m(H2O) = 0,3 моль ∙ 18 г/моль = 5,4 г.
Маса води яка залишилась в електролізері: m(H2O) = 912 – 5,4 = 906,6 г.
Таким чином: у 906,6 г розчинника (вода) розчинено 2,3 моль сульфатної кислоти, а  в 1000 г розчинника розчинено х моль сульфатної кислоти.

Звідки: х = 
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= 2,54 моль, Сm (H2SO4) = 2,54 моль/1000г розчинника.
Відповідь: m(електродів) = 200 г, Сm (H2SO4) = 2,54 моль/1000г розчинника
Задача 5. (13 балів)

Розшифруйте схему перетворень, складіть усі необхідні хімічні рівняння реакцій. Дайте назви речовинам А ( К, серед яких Х – проста речовина і хімічний елемент третього періоду. Зверніть увагу, що речовина Е широко використовується як сильний відновник у сучасній легкій та хімічній промисловості (наприклад, під час виробництва барвників для тканин). 
1) Х + Н2 → А
2) А + О2 → Б + …

3)    Б + Na2CO3 → B + CO2↑
4)    B + Б → Г
5)    Г + Н2О 

 Д
6)    Д + Zn 

 Е + …

7)    Е + 2AgNO3 → Б + …

8)    Е + NaOH → В + Ж + … 
9)    Е + Н2О 

 З + Д
10) З + І2 → К + …

11) Ж + І2 → Х + …

12) Ж + НСl → A + …

Розв’язок

1) S + H2 → H2S



(A – H2S дигідроген сульфід)

2) 2H2S + 3О2 → 2SO2 + 2H2O

(Б – SO2 сульфур(ІV) оксид)

3) SO2 + Na2CO3 → Na2SO3 + CO2↑ 
(В – Na2SO3 натрій сульфіт)
4) Na2SO3 + SO2 → Na2S2O5

(Г – Na2S2O5 натрій метабісульфіт)
5) Na2S2O5 + Н2О
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(Д – NaHSO3 натрій гідрогенсульфіт )
6) NaHSO3 + Zn 
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 Na2S2O4 + Zn(OH)2↓ 
 (Е – Na2S2O4 натрій дитіоніт, натрій гідросульфіт)
7) Na2S2O4 + 2AgNO3 → 2SO2 + 2NaNO3 + 2Ag↓
8) 3Na2S2O4 + 6NaOH → 5Na2SO3 + Na2S + 3H2O (Ж – Na2S натрій сульфід)
9) 2Na2S2O4 + Н2О 
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 Na2S2O3 + 2NaHSO3 (З – Na2S2O3 натрій тіосульфат)
10) 2Na2S2O3 + І2 → Na2S4O6 + 2NaI

(К – Na2S4O6 натрій тетратіонат)
11) Na2S + І2 → S + 2NaI



(Х – S сірка)
12) Na2S + 2НСl → H2S + 2NaCl


Задача 6. (16 балів)
За нормальних умов вихідна суміш етану, пропену й ацетилену масою 20,60 г займає об’єм 15,68 л. Мінімальний об’єм розчину калій гідроксиду з молярною концентрацією лугу 1 моль/л, яким можна зв’язати  весь карбон(IV) оксид, що утворився при повному спалюванні 1,344 л вихідної суміш (н.у.), становить 128,6 мл. Обчисліть об’ємні частки газів у вихідній суміші.
Розв’язок 

Спалили 
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Обчислимо кількість речовини КОН, що витрачається на зв’язування утвореного СО2: n(КОН) = С(КОН)  ∙ V(р-ну КОН) = 1 ∙ 0,1286 = 0,1286 (моль).
Обчислимо кількість речовини вихідної суміші газів об’ємом 15,68 л, що спалили.

[image: image110.wmf]7

,

0

4

,

22

68

,

15

)

(

)

(

=

=

=

m

V

сум

V

сум

n

(моль).

Складемо пропорцію:

На поглинання СО2, утвореного при спалюванні 0,06 моль суміші, потрібно 0,1286 моль КОН,

на поглинання СО2, утвореного при спалюванні 0,7 моль суміші, потрібно х моль КОН.
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2C2H6 + 7O2 → 4CO2 + 6H2O (1)

2C3H6 + 9O2 → 6CO2 + 6H2O (2)

2C2H2 + 5O2 → 4CO2 + 2H2O (3)

CO2 + KOH → KHCO3           (4)

За  рівнянням (4): n(CO2) = n(КОН) = 1,5 (моль).

Припустимо, що суміш кількістю речовини 0,7 моль містить х моль С2Н2 та у моль С3Н6. Тоді n(С2Н6) = (0,7 – х - у ) (моль).

m(С2Н2) = n(С2Н2)  ∙ М(С2Н2) = 26х (г)

m(С3Н6) = n(С3Н6)  ∙ М(С3Н6) = 42у (г) 

m(С2Н6) = n(С2Н6)  ∙ М(С2Н6) = 30(0,7 – х – у) (г)

За рівнянням (1): n(СО2) = 2 (0,7 – х – у) =(1,4 – 2х – 2у) (моль)

За рівнянням (2): n(СО2) = 3у (моль)

За рівнянням (3): n(СО2) = 2х (моль)

Складаємо систему алгебраїчних рівнянь:
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Звідси х = 0,4; у = 0,1,
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Відповідь: φ(С2Н2) = 57,14%; φ(С3Н6) = 14,29%; φ(С2Н6) = 28,57%.

Практичний тур

Завдання 1. Визначення вмісту йоду і нерозчинних домішок у кухонній солі
Реактиви. Йодована кухонна сіль, 0,001М розчин натрій тіосульфату, 10%-ві розчини калій йодиду, сульфатної кислоти, розчин крохмалю.
Обладнання. Бюретка, піпетка Мора на 10 мл, груша, хімічні стакани на 50 та 100 мл, мірна колба на 100 мл, мірна пробірка, лійка, фільтрувальний папір, скляна паличка, колба для титрування на 100 мл, штатив з кільцем для фільтрування, ваги електронні, сушильна шафа.

Довідка. Харчова кухонна сіль не є абсолютно чистою речовиною. Вона може містити нерозчинні та розчинні домішки сульфатів і карбонатів. У харчову сіль можуть додаватися і корисні добавки. Так отримують, наприклад, йодовану сіль. Уміст цих добавок і домішок треба контролювати. Для визначення вмісту Іоду зазвичай використовують реакцію з тіосульфатом. У кухонній солі Іод знаходиться у вигляді калій йодату (KIO3).

Хід роботи

Дослід А. Розчинення наважки, відділення нерозчинних домішок

1. До наважки йодованої солі масою _____ г у хімічному стакані, додайте 50 мл дистильованої води. Перемішайте суміш до повного розчинення солі. 
2. Зважте паперовий фільтр _____ і відфільтруйте через нього отриманий розчин йодованої солі в мірний стакан на 100 мл. Для фільтрування використовуйте кільце для лійки.

3. Хімічний стакан двічі промийте дистильованою водою й обережно перенесіть промивні води на фільтр. Слідкуйте за об’ємом рідини у стакані.
4. Лійку разом з паперовим фільтром та осадом на ньому (з вашим номером) помістіть у сушильну шафу. 

5. Розчин з мірного стакану перенесіть до мірної колби на 100 мл. Обмийте стакан дистильованою водою. Об'єм розчину в мірній колбі доведіть до 100 мл і ретельно перемішайте.

Дослід Б. Визначення вмісту Іоду 

1. У колбу для титрування відберіть піпеткою Мора аліквоту розчину з досліду А об’ємом 10 мл. Користуючись мірною пробіркою, додайте до аліквоти 1 мл розчину H2SO4 і 5 мл розчину KI. 

2. Перемішайте суміш. Закрийте колбу і залиште в темряві на 5 хвилин. 

3. Підготуйте бюретку до титрування. Заповніть її 0,001М розчином натрій тіосульфату.
4. До аналізованого розчину додайте декілька крапель розчину крохмалю і титруйте до зникнення синього забарвлення. Запишіть об'єм використаного розчину натрій тіосульфату до табл. 1.

5. Повторіть титрування ще 2-3 рази до одержання приблизно однакових результатів і запишіть їх до таблиці 1. Для розрахунків використайте середнє значення.
Таблиця 1
	
	Об’єми використаного розчину Na2S2O3
	Vсер.(Na2S2O3),

мл

	V1 (Na2S2O3),

мл
	V2 (Na2S2O3),

мл
	V3 (Na2S2O3),

мл
	

	
	
	
	


Дослід В. Визначення нерозчинних домішок

1. За допомогою терезів зважте паперовий фільтр з осадом після висушування та запишіть його масу.
Обчисліть масу осаду: m(осаду) = ______________________________
Оформлення звіту

1. Обчисліть масову частку нерозчинних домішок.
2. Напишіть рівняння реакцій, що відбулися під час проведення дослідів А і Б.
3. Обчисліть вміст Іоду в мг/кг солі, враховуючи масу наважки (mнав), об'єми мірної колби (Vмк), аліквоти (Vа), розчину натрій тіосульфату (Vт ), та концентрацію тіосульфату (Ст).
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Обчисліть масову частку Іоду в солі. 

4. Порівняйте одержані характеристики досліджуваної суміші з характеристиками стандарту 2000 року для йодованої повареної солі: вміст Іоду – 40±15 мг/кг, нерозчинних домішок – 0,5%. Зробіть висновок про придатність цієї суміші в якості продукту харчування.

Завдання 2. Визначення мінеральних добрив
Обладнання. Хімічні пробірки, штатив для пробірок, сірники, пальник, пробіркотримач, хімічний стакан на 50 мл, стальна булавочка. 
Реактиви. Амонійна селітра, суперфосфат, калійна селітра, натрієва селітра, амоній хлорид, арґентум нітрат, барій хлорид, натрій гідроксид.

Хід роботи

Визначте мінеральні добрива, які містяться у хімічних пробірках під номерами (амонійна селітра, суперфосфат, калійна селітра, натрієва селітра, амоній хлорид). 

1. Заповніть таблицю 2 уявного експерименту та складіть відповідні рівняння хімічних реакцій у молекулярній та йонних формах.
Таблиця 2

	Формула добрива 
	Зовнішній вигляд
	Розчинність у воді
	Дія реагентів
	Колір  полум’я

	
	
	
	BaCl2 
	NaOH (t)
	AgNO3
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Рівняння реакцій

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Виконайте реальний експеримент. Результати запишіть у таблицю 3. Пам’ятайте, що мінеральні добрива можуть мати домішки.

Таблиця 3
	№

пробірки
	Зовнішній вигляд
	Розчинність у воді
	Дія реагентів
	Колір полум’я
	Формула добрива
	Назва добрива

	
	
	
	BaCl2 
	NaOH
(t)
	AgNO3
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. Оформіть відповідь:  пробірці № 1 ________; № 2 ________; № 3 _________; № 4___________; № 5_____________.

11 клас
Теоретичний тур

Завдання 1. Тести 
Завдання з однією правильною відповіддю. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 2.

1. Укажіть назву за номенклатурою IUPAC речовини, структурна формула якої:

	А 2,4-диметилгептан-4-ол
	А
	+

	Б 4,6-диметилгептан-4-ол
	Б
	

	В 4-метил-2-пропілпентан-2-ол             
	В
	

	Г 1,3-диметил-1-пропілбутан-1-ол
	Г
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2. Лаборант помістив порошок сірки в ложку для спалювання речовин і нагрів у полум’ї. Потім занурив ложку із сіркою, що горить, у колбу з киснем. Укажіть формулу продукту реакції горіння сірки в кисні:

	А SO2
	А
	

	Б SO3
	Б
	+

	В H2SO3
	В
	

	Д H2SO4
	Г
	


3. Укажіть число структурних ізомерів, що відповідає формулі С6Н14:

	А 4
	А
	+

	Б 5 
	Б
	

	В 6     
	В
	

	Г 8
	Г
	


4. Укажіть речовину (Х), яка може бути кінцевим продуктом у схемі перетворення:

СН4 
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	А гексан
	А
	

	Б бензен
	Б
	+

	В циклогексан
	В
	

	Г метилбензен 
	Г
	


Завдання на відповідність. Кожна правильна відповідь оцінюється в 0,5 бала. Максимальна кількість балів – 4. 
5. Установіть відповідність між хімічним процесом та типом хімічної реакції:

	Хімічний процес
	Тип хімічної реакції 
	
	

	А алюмотермія
	1 заміщення
	А
	1

	Б прожарювання вапняку
	2 нейтралізації
	Б
	4

	В горіння сірки в кисні
	3 обміну
	В
	5

	Г якісна реакція на хлорид-аніони в розчині
	4 розкладу
	Г
	3

	
	5 сполучення
	
	


6. Установіть відповідність між хімічною реакцією та її продуктами:  

	Хімічна реакція
	Продукти хімічної реакції
	
	

	А гідратація етену
	1 СО2 і Н2О
	А
	5

	Б термічне розкладання метану
	2 С2Н2 і Н2
	Б
	2

	В повне окиснення бутану
	3 С6Н5ОН
	В
	1

	Г гідроліз хлорбензену
	4 С6Н12
	Г
	3

	
	5 С2Н5ОН
	
	


Завдання на встановлення послідовності. Максимальна кількість балів – 4.

7. Установіть послідовність використання речовин під час добування аніліну та напишіть відповідні рівняння реакцій:

	А CaC2
	1
	2
	3
	4

	Б C6H6
	А
	В
	Б
	Г

	В C2H2 
	
	
	

	Г C6H5NO2
	
	
	


Розв’язок 

СаС2 + 2Н2О = С2Н2 + Са(ОН)2
               ацетилен

3СН ≡ СН 
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Задача 2. (8 балів)
Розгляньте запропоновану схему:
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А Напишіть рівняння, що відповідають зазначеним перетворенням (використовуйте структурні формули речовин).

Б Визначте та назвіть речовини А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, З.

Задача 3. (10 балів)
Органічна сполука А містить 54,55% Карбону, 9,09% Гідрогену та 36,36% Оксигену. Відносна густина парів речовини А за воднем – 22. Ця речовина з легкістю відновлює амоніаковий розчин арґентум оксиду. При відновленні 11 г цієї речовини воднем у присутності платинового каталізатора при 30 0С та подальшому пропусканні продукту реакції Б над алюміній оксидом при 350 0С утворюється вуглеводень В, який знебарвлює розчин брому в тетрахлорометані, утворюючи при цьому 37,5 г дибромопохідного Г. 
1. Установіть структурні формули речовин А-Г і назвіть їх.
2. Складіть рівняння хімічних реакцій, про які йдеться в умові задачі.
3. Обчисліть вихід речовини Г у розрахунку на узяту кількість речовини А. 
Розв’язок 
1. Молекулярна формула речовини А у загальному вигляді – CxHyOz. За умовою задачі:

x:y:z =  
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2. Найпростіша формула речовини А: С2H4O (M(С2H4O) = 44), а її молекулярна формула (C2H4O)n. Оскільки M = 2∙D(H2) = 2∙22 = 44, 


то n = M(C2H4O)n /M (С2H4O) = 1, отже найпростіша формула збігається з молекулярною. А = С2H4O. 






3. Відновлення амоніакового розчину арґентум оксиду та приєднання  водню  при 20 ºC указує на наявність альдегідної групи CHO; у цьому випадку А – етаналь (оцтовий альдегід) CH3–CHO. Його перетворення характеризують такі рівняння реакцій: 
CH3CHO + 2Ag(NH3)2OH = CH3COONH4 + 2Ag↓ + 3NH3↑ + H2O (1) 
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H2C = CH2 + Br2 →  BrCH2–CH2Br  (4) 



Отже, А – CH3CHO етаналь 
 Б – СН3СН2ОН етанол

 В – СН2=СН2 етилен

 Г – BrCH2–CH2Br 1,2 - дибромоетан
4. М(BrCH2–CH2Br) = 188г/моль

Для перетворень було узято n(CH3CHO ) = 11г/44г/моль = 0,25моль 
За рівнянням (2), (4) можна було отримати теоретично n2 = n1 = 0,25 моль 
BrCH2–CH2Br, масою m1 = 188·0,25 = 47 (г). У результаті дослідів отримали 37,5 г C2H4Br2, отже, його вихід в розрахунку на узятий CH3CHO становить 
η = 37,5/47 = 0,8, або 80 % 










Задача 4. (12 балів)
Крізь розчин, що містить 17,8 г сульфатів Купруму(ІІ) та Кадмію, пропустили електричний струм силою 1,34 А. Для повного виділення кадмію та міді треба пропускати струм протягом 4 годин. 

1. Обчисліть склад вихідної суміші сульфатів у % за масою. 

2. Складіть схеми катодних та анодного процесів, сумарні рівняння електролізу (вважати, що на катоді не відбувається відновлення води). 
Розв’язок 
1. Складаємо рівняння електролізу сульфатів Купруму(ІІ) та Кадмію, а також схеми катодних та анодного процесів:

2CuSO4 + 2H2O 
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 2Cu + 2H2SO4 + O2↑  (1)

2CdSO4 + 2H2O 
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 2Cd + 2H2SO4 + O2↑  (2)
K (–) Cu2+ +2ē → Cu0
Cd2+ +2ē → Cd0
A (+) 2H2O – 4ē → 4H+ + O2↑

2. Використовуючи закон Фарадея, обчислюємо об'єм кисню, що виділився:
4 год. = 14400 с, 
V(O2) = (I∙τ∙Vm) /n∙F = (1,34А∙14400с ∙22,4л/моль) / (4∙96500Кл/моль) = 1,12л,
n(O2) = V/Vm = 1,12л / 22,4л/моль = 0,05моль.
3. За рівняннями (1) і (2):

n(CuSO4) + n(CdSO4) = 2∙ n(O2) = 2 ∙ 0,05 = 0,1 моль

Нехай n(CuSO4) = х моль, а n(CdSO4) = у моль, тоді 

m(CuSO4) = 160х г, а m(CdSO4) = 208у г,
х + у = 0,1
        
[image: image129.wmf]´
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    х = 0,1 – 0,0375 = 0,0625
4. Обчислюємо склад вихідної суміші за масою:

m(CuSO4) = 160г/моль ∙ 0,0625моль = 10г,
w(CuSO4) = 10г / 17,8г = 0,562 або 56,2%,
w(CdSO4) = 100% ( 56,2% або 43,8%

Відповідь: w(CuSO4) = 56,2%, w(CdSO4) = 43,8%

Задача 5. (14 балів)

Суміш ненасиченого одноатомного спирту, молекула  якого містить тільки один подвійний зв’язок, та гомолога фенолу загальною масою 2,82 г може прореагувати з 320 г 3% бромної води. Під час реакції такої ж суміші з надлишком натрію виділяється 481 мл водню при температурі 20 0С та нормальному атмосферному тиску. Визначте молекулярні та структурні формули речовин, обчисліть їх масові частки у суміші.

Розв’язок 
1. Записуємо схеми реакцій:

          2R1 – OH + 2Na → H2↑ + …
    2 моль                                    1 моль


     + 2Na → H2↑ + …. 
2 

     
           1 моль

2 моль (гомолог фенолу)
2. Обчислимо кількості речовини  спирту та гомолога фенолу, застосовуючи закон Менеделєєва-Клапейрона:

PV = nRT, звідси  n(Н2) = PV/ RT = (101,3∙0,481) / (8,31∙293) = 0,02 моль,
n(R1OH) + n(R2OH) = n(H2) ∙ 2 = 0,02моль ∙ 2 = 0,04 моль.
3. Напишемо рівняння взаємодії з бромною водою:

R1 – OH + Br2 → R1Br2OH
    1 моль         1 моль



+ 3Br2 → 


+ 3HBr

    1 моль
   3 моль

4. n(Br 2) = 320 ∙ 0,03 / 160 = 0,06 моль

5. Складаємо систему алгебраїчних рівнянь:

Нехай  n(R1OH) = х моль, а n(гомолог фенолу) = у моль, тоді

  х + у = 0,04

  х + 3у = 0,06

  2у = 0,02,
  у = 0,01 – кількість речовини гомолога фенолу,
 х = 0,04 – 0,01 = 0,03 – кількість речовини спирту.
6. Знаходимо радикали R1 та R2
Нехай М(R1) = а, тоді М(R1ОН) = а + 17, 
m(R1ОН) = M∙n = (а + 17) ∙ 0,03 = 0,03а + 0,51

Нехай М(R2) = б, тоді М(R2С6Н4ОН) = б + 93, 
m(R2С6Н4ОН) = M∙n = (б + 93) ∙ 0,01 = 0,01б + 0,93
Складаємо алгебраїчне рівняння: 0,03а + 0,51+ 0,01б + 0,93 = 2,82

0,03а + 0,01б = 1,38

Припустимо, що R2 – СН3, тоді б = 15

0,03а + 0,01∙15 = 1,38

0,03а = 1,23

а = 41

отже радикал R1 має формулу СН2 = СН – СН2 – найпростіший ненасичений замісник в одноатомному ненасиченому спирті.

Інші варіанти R2, починаючи з С2Н5, не задовольняють умові, оскільки тоді М(а) ( 41. 

7. Обчислимо масові частки речовин у суміші:

m(СН2 = СН – СН2 – ОН) = 0,03∙58 = 1,74г,
w(СН2 = СН – СН2 – ОН) = 1,74г / 2,82г = 0,617 або  61,7%,
w(СН3 С6Н4ОН) = 100% – 61,7% = 38,3%.
Відповідь: формула ненасиченого одноатомного спирту СН2 = СН – СН2 – ОН

(w = 61,7%);
формула гомолога фенолу 


     мета-ізомер (w = 38,3%)

Задача 6. (16 балів)

Унаслідок дії хлору на поширену у природі бінарну сполуку А (основний компонент болотного газу) в якості одного з продуктів реакції можна одержати бінарну сполуку Х. Х ( важка рідина, яка не розчиняється у воді, проте за наявності металів (Fe, Al) реагує з водою за кімнатної температури. При дії SbF3 на Х утворюється один з найважливіших фреонів Б, який у 2,75 рази є важчим за вуглекислий газ, а при дії на Х алюміній йодиду утворюються важкі червоні кристали речовини В, молекули якої є неполярними і приблизно у 20 разів важчими за атом Алюмінію. 

В одному з дослідів для хлорування речовини А використовували Cl2, який містив радіоактивний ізотоп 36Сl (період напіврозпаду τ=307000 років). Для визначення ступеня збагачення Х радіонуклідом 0,001 моль парів цієї речовини  ввели у лічильник Гейгера. Через 30 хвилин, коли лічильник увійшов до робочого режиму, був розпочатий відлік, і за наступні 5 хвилин лічильник нарахував 20 розпадів атомів 36Сl.

1. Назвіть речовини А і Х. Які умови перетворення А в Х? Як називається механізм цієї реакції? Як називаються основні стадії цієї реакції? Напишіть приклади рівнянь реакцій, що відповідають кожній стадії?

2. Складіть рівняння реакції Х з водою.

3. Складіть рівняння реакції добування речовини Б.
4. Складіть рівняння реакції добування речовини В.
5. Скільки атомів 36Сl встигли піддатися радіоактивному розпаду з моменту введення Х у лічильник Гейгера до початку відліку?

6. Який відсоток усіх атомів Хлору в Х становлять атоми 36Сl? 

(Згідно з основним  законом радіоактивного розпаду, швидкість r розпаду радіонукліду пропорціональна наявному числу N радіоактивних атомів: 
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Розв’язок 

1. А – метан, Х – CCl4 тетрахлорометан. Реакція відбувається при освітленні. Механізм – радикально-ланцюговий.     



Стадії:

а) Ініціювання (або зародження) ланцюгу:

Cl2 → 2Cl· 







б) Зростання ланцюгу. Можливі реакції:

Cl· + CH4 → CH3· + HCl

CH3· + Cl2 → CH3Cl + Cl·

CH3Cl + Cl→ CH2Cl· + HCl

CH2Cl· + Cl2 → CH2Cl2 + Cl·

CH2Cl2 + Cl· → CHCl2· + HCl

CHCl2· + Cl2 → CHCl3 + Cl·

CHCl3 + Cl· → CCl3· + HCl

CCl3· + Cl2 → CCl4 + Cl·

и т. д. 








в) Обрив ланцюгу:

2Cl· →Cl2
и рекомбінація інших радикалів. 



2. CCl4 + 2H2O → CO2 + 4HCl. 




3. M(Б) = 44×2,75 = 121 г/моль. Цій молярній масі відповідає CF2Cl2.

3CCl4 + 2SbF3 →3CF2Cl2 + 2SbCl3.

Речовина Б – дифлуородихлорометан (фреон, або хладон-12). 
4. 3CCl4 + 4AlI3 → 3CI4 + 4AlCl3.

Речовина В – тетрайодометан. M(CI4) / M(Al) = 535 / 27 = 19,8 ≈ 20.  
5. Швидкість розпаду дорівнює 
[image: image132.wmf].
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Під час спостереження кількість радіоактивних атомів N практично не змінюється, тому швидкість розпаду є сталою, й за перші 30 хвилин розпалося 
30 х4 = 120 атомів. 
6. 
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Тоді кількість атомів  36Cl у зразку становить:
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 атомів Хлору. 
Відсоток збагачення становить:
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Практичний тур

Завдання 1. Вплив різноманітних факторів на ступінь набухання високомолекулярних сполук
Реактиви. Порошок желатину, 0,1н розчини хлоридної кислоти та натрій гідроксиду, 0,5н розчини оцтової кислоти та натрій ацетату, 0,5М розчини калій сульфату, калій ортофосфату, калій броміду, калій роданіду (КСNS).

Обладнання. Хімічні пробірки, мірна пробірка, штатив для пробірок, скляна паличка, лінійка, універсальний індикаторний папір, шкала визначення рН.

Хід роботи
Дослід А. Вплив рН на набухання високомолекулярних сполук

1. Помістіть у три пробірки по 0,5 г порошку желатину (приблизно 5 мм).
2. Відміряйте 8 мл хлоридної кислоти і визначте рН її розчину лакмусовим папірцем. Результати занесіть у таблицю 1. Влийте кислоту в пробірку № 1, перемішайте і визначте лінійкою початкову висоту стовпчика желатину (h1). Зафіксуйте час початку експерименту. Результати занесіть у таблицю 1. 
3. Відміряйте 8 мл натрій гідроксиду і визначте рН його розчину. Результати занесіть у таблицю 1. Влийте луг у пробірку № 2, перемішайте її вміст і зробіть необхідні вимірювання. Результати занесіть у таблицю 1. 
4. Приготуйте буферний розчин, узявши 4 мл 0,5н CH3COOH  і 4 мл 0,5н CH3COONa та визначте його рН. Влийте буфер у пробірку № 3, перемішайте її вміст і зробіть необхідні вимірювання. Результати занесіть у таблицю 1. 
5. Залиште пробірки на 30 хвилин. Після закінчення часу експерименту, виміряйте висоту стовпчика желатину (h2), що набух,  за допомогою лінійки. Результати занесіть у таблицю 1. 
	
	рН розчинів
	Час набухання желатину
	Висота стовпчика желатину

	
	
	початок
	кінець
	h1
	h2

	0,1н  HCl
	
	
	
	
	

	0,1н NaOH
	
	
	
	
	

	0,5н CH3COOH і CH3COONa
	
	
	
	
	


Таблиця 1
6. Побудуйте графік залежності ступеня набухання желатину від рН (рH желатину 4,7). Поясніть залежність ступеня набухання желатину від рН. 

Залежність ступеня набухання желатину від рН 
[image: image137.jpg]



Висновок ____________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Дослід Б. Вплив електролітів на набухання желатину

1. Помістіть у чотири пробірки по 0,5 г порошку желатину (приблизно 5 мм).
2. Добавте у кожну з пробірок по 8 мл 0,5 М розчинів K3РО4, K2SO4, KBr, KCNS.
3. Перемішайте ретельно вміст пробірок і виміряйте за допомогою лінійки вихідну висоту стовпчика желатину у мм. Зафіксуйте час початку експерименту. Результати занесіть у таблицю 2. 
4. Через кожні 10 хв визначайте висоту стовпчика желатину в кожній пробірці, результати фіксуйте в таблиці 2. 
Таблиця 2
	
	Час набухання желатину /  висота стовпчика желатину

	
	Початок / h1
	10 хв / h2
	20 хв / h3
	30 хв / h4
	40 хв / h5

	0,5 М розчин K2SO4
	
	
	
	
	

	0,5 М розчин K3РО4
	
	
	
	
	

	0,5 М розчин KBr
	
	
	
	
	

	0,5 М розчин KCNS
	
	
	
	
	


5. Побудуйте графіки залежності ступеня набухання желатину від типу електроліту. Поясніть різний вплив аніонів на процес набухання.
Графік 2
Залежність ступеня набухання желатину від типу електроліту
[image: image138.jpg]



Висновок ____________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
Завдання 2. Кількісне визначення вмісту кальцій глюконату в медичному препараті «Кальцій глюконат»
Реактиви. Кальцій глюконат у пігулках, 0,1 н розчин трилону Б, амоніачний буферний розчин, індикатор хромово-темно-синій.
Обладнання. Бюретка, хімічний стакан (термостійкий), мірний циліндр, мірна пробірка, піпетка Мора на 10 мл, груша, мірна колба на 100 мл, воронка, фільтрувальний папір, скляна паличка, колба для титрування на 150-250 мл, колба на 250 мл, ваги електронні, сушильна шафа.

Хід роботи

1. Зважте хімічний стакан з пігулкою кальцій глюконату. Запишіть її масу, яка дорівнює ______ г.

2. У хімічний стакан з наважкою кальцій глюконату додайте 20 мл води і повністю розчиніть при нагріванні на електричній плитці (Обов’язково прослідкуйте, щоб посуд був сухим ззовні!!!). 
3. Потім охолодіть стакан до кімнатної температури й додайте 10 мл амоніачного буферного розчину та 5 крапель розчину  кислотного хромового темно-синього.

4. Суміш перенесіть у мірну колбу на 100 мл. Двічі промийте стакан дистильованою водою та обережно перенесіть промивні води в мірну колбу на 100 мл. Доведіть розчин до мітки.

5. Підготуйте бюретку до роботи. Заповніть її 0,1 н розчином трилону Б.

6. Перенесіть у колбу для титрування за допомогою піпетки Мора аліквотну частину розчину (V = 10,00 мл) і титруйте 0,1 н розчином трилону Б до синьо-фіолетового забарвлення. Титрування повторіть 2-3 рази.

7. Результати занесіть до таблиці 3.
Таблиця 3
	
	Об’єм розчину трилону Б, см3
	Середнє значення

об’єму розчину

трилону Б, см3

	
	1 титрування
V1 трилону Б
	2 титрування
V2 трилону Б
	3 титрування
V3 трилону Б
	

	Кальцій глюконат + амоніачний буфер + індикаторна суміш
	
	
	
	


8. Вміст кальцій глюконату обчисліть за формулою:
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де w% – масова частка кальцій глюконату в препараті, %,
V(трилону Б) – об’єм розчину трилону Б витрачений на титрування, см3 

Vk – об’єм колби, 100 см3,
Vа – об’єм аліквоти, 10 см3,
mтабл – наважка таблетки, використана для аналізу, г. 
Примітка: 1 мл 0,05 М розчину трилону Б відповідає 0,02242 г кальцій глюконату, якого повинно бути не менше 98,5% і не більше 103,0%

Розрахунки:

Контрольні запитання

1. Назвіть хвороби, при яких призначають кальцій глюконат.

2. Напишіть структурну формулу кальцій глюконату, якщо відомо, що його молекулярна формула С12Н22СаО14 ∙ Н2О.
3. Зазначте фізичні властивості кальцій глюконату. Спрогнозуйте можливі хімічні властивості кальцій глюконату, виходячи з його будови та наявних функціональних груп. Напишіть 4 рівняння реакції. 

РЕЗУЛЬТАТИ ВИСТУПУ УЧАСНИКІВ ІІІ ЕТАПУ 

ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ 

В СУМСЬКІЙ ОБЛАСТІ У 2016-2017 Н.Р.

8 КЛАС
	№

з/п
	Прізвище, ім’я по батькові
	Назва закладу освіти
	Загальна кількість балів

макс.100 б.
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Романько

Микита Олегович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	80,48
	І
	Андрусенко О.Б.

	2.
	Попов

Олександр Вікторович
	КУ Олександрівська гімназія Сумської міської ради  
	72,08
	ІІ
	Чугай Н.О.

	3.
	Тюльпа

Максим Олександрович
	Глухівська загальноосвітня школа I-III ступенів № 3 Глухівської міської ради 
	70,3


	ІІ
	Понирко Г.Ф.

	4.
	Лисенко

Микола Валерійович
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради 
	53,95
	ІІ
	Іллєнко Т.І.

	5.
	Серебряков

Арсеній Євгенович
	КУ Сумська спеціалізована школа
І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми 
	53,7
	ІІ
	Маневська А.В.

	6.
	Панасевич 

Артем Ігорович
	Шосткинська загальноосвітня школа I-III ступенів № 11 Шосткинської міської ради 
	53
	ІІІ
	Ладинська Т.М.

	7.
	Сущенко 

Анна Валеріївна
	Кролевецька спеціалізована школа I-III ступенів  № 1 Кролевецької районної ради Сумської області
	45,6
	ІІІ
	Івашина Н.В.

	8.
	Бочарова

Анна Олексіївна
	Шосткинська спеціалізована школа I-III ступенів № 1 Шосткинської міської ради 
	45,4
	ІІІ
	Мечик М.Ю.

	9.
	Сахно

Вячеслав Сергійович
	Кролевецька спеціалізована школа I-III ступенів  № 3 Кролевецької районної ради 
	44,73


	ІІІ
	Лисенко Л.П.

	10.
	Тат’янченко

Тетяна Юріївна
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 2 Тростянецької районної ради 
	39,4
	ІІІ
	Заяц Р.А.

	11.
	Кохтенко

Тетяна Сергіївна
	Великочернеччинська спеціалізована школа I-III ступенів Сумської районної ради Сумської області
	37
	ІІІ
	Гордієнко Т.М.

	12.
	Гудакова Дарина
 Олександрівна
	КУ Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м.Суми 
	35,65
	ІІІ
	Астаф’єва О.М.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	13.
	Іванов Радіон Аркадійович
	КУ Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м.Суми
	34,05
	4
	_____
(учасник)

	14.
	Савустян

Вікторія Анатоліївна
	Охтирська загальноосвітня школа I-III ступенів № 3 Охтирської міської ради 
	33,42
	5
	_____

(учасник)

	15.
	Міллер

Анастасія Олексіївна
	Білопільська загальноосвітня шола I-III ступенів № 2 ім.С.М.Гордієнка
Білопільської районної ради  
	32,53
	6
	_____

(учасник)

	16.
	Курило

 Анна Олександрівна
	Липоводолинська спеціалізована школа I-III ступенів Липоводолинської районної ради  
	29,43
	7
	_____

(учасник)

	17.
	Кириченко

Альона Іванівна
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 2 Тростянецької районної ради 
	29,4
	8
	_____

(учасник)

	18.
	Лозовий

Ігор Вікторович
	Пологівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Охтирської районної ради  Сумської обласної ради
	23,28
	9
	_____

(учасник)

	19.
	Ткач

Іван Андрійович
	КЗ СОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей»
	21,6
	10
	_____

(учасник)

	20.
	Оганесян

Володимир Габріелович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	19,18
	11
	_____

(учасник)

	21.
	Гевлич

Єгор Віталійович
	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	15,45
	12
	_____

(учасник)

	22.
	Колтунова

Юлія Олексіївна
	Путивльська загальноосвітня школа I-III ступенів  № 2 
ім. Г.Я. Базими Путивльської районної ради 
	15,45
	12
	_____

(учасник)

	23.
	Манько Ірина Олександрівна
	Межирицька загальноосвітня школа I-III ступенів Лебединської районної ради 
	14,55
	13
	_____

(учасник)

	24.
	Підопригора

Оксана Миколаївна
	Краснопільська гімназія Краснопільської районної ради 
	12,35
	14
	_____

(учасник)


9 КЛАС
	№ з/п
	П.І.Б.
	Назва навчального закладу
	Загальна кількість балів

макс.100б
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Садчіков

Георгій Ігорович
	КУ Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	89
	І
	Депутат В.М.

	2.
	Прощенко

Вадим Сергійович
	КУ Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя
Радянського Союзу О.Бутка  м.Суми 
	84
	ІІ
	Купреєва Н.М.

	3.
	Єрьоменко

Анна Олексіївна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	80,75
	ІІ
	Гутак І.О.

	4.
	Павловська

 Марія Олександрівна
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради  
	79
	ІІІ
	Іллєнко Т.І.

	5.
	Доля

Ніна Юріївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа I-III ступенів № 1 ім. П.І. Калнишевського Роменської міської ради 
	67,7
	ІІІ
	Рульова С.М.

	6.
	Альошкіна

Тетяна Олексіївна
	Охтирська загальноосвітня школа I-III ступенів  № 2 Охтирської міської ради 
	51,7
	ІІІ
	Кален-Гаврелецька С.М.

	7.
	Калюжний

Андрій Сергійович
	Кролевецька загальноосвітня  школа I-III ступенів № 5 Кролевецької районної ради 
	48,5
	ІІІ
	Хиля Н.М.

	8.
	Домашенко

Марина Володимирівна
	Байрацький навчально-виховний комплекс: Байрацька загальноосвітня школа I-III ступенів Байрацький дошкільний навчальний заклад Липоводолинської районної ради  
	46,75
	4
	_____

(учасник)

	9.
	Власова

Євгенія Євгенівна
	Конотопська загальноосвітня школа I-III ступенів № 13 Конотопської міської ради 
	44
	5
	_____

(учасник)

	10.
	Ткаченко

Артем Павлович
	Охтирська загальноосвітня школа I-III ступенів  № 3 Охтирської міської ради 
	42,5
	6
	_____

(учасник)

	11.
	Сасіна

Ангеліна Віталіївна
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 5 Тростянецької районної ради  
	42,2
	7
	_____

(учасник)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	12.
	Михайліченко

Анна Олександрівна
	Стецьківська загальноосвітня школа I-III ступенів Сумської районної ради 
	39,3
	8
	_____

(учасник)

	13.
	Литвинов

Дмитро Анатолійович
	Путивльська загальноосвітня школа I-III ступенів № 1 ім. Радіка Руднєва Путивльської районної ради 
	37,8
	9
	_____

(учасник)

	14.
	Денисенко 

Данило Дмитрович
	Буринська спеціалізована школа 
I-III ступенів № 1 Буринської міської ради 
	37,3
	10
	_____

(учасник)

	15.
	Дендак

Микола
Миколайович
	Добрянський навчально-виховний комплекс Великописарівської районної ради 
	34,8
	11
	_____

(учасник)


10 КЛАС
	№ з/п
	П.І.Б.
	Назва навчального закладу
	Загальна кількість балів

макс.100б
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Супрун

Юлія Олександрівна
	КУ Сумська спеціалізована школа
І-ІІІ ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м.Суми 
	73,5
	І
	Маневська А.В.

	2.
	Тєлєтов

Дмитро Олександрович
	КУ Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	57,5
	ІІ
	Слєсарева Т.О.

	3.
	Фрол

Валентина Вікторівна
	Межиріцька загальноосвітня школа I-III ступенів Лебединської районної ради 
	53,75
	ІІ
	Римар В.М.

	4.
	Барун

Павло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради 
	53,25
	ІІ
	Гутак І.О.

	5.
	Юрков

Костянтин Юрійович
	Лебединська загальноосвітня школа I-III ступенів № 1 Лебединської міської ради 
	49,25
	ІІІ
	Хижняк Т.В.

	6.
	Ковальов

Максим Віталійович
	Вирівська загальноосвітня школа I-III ступенів Білопільської районної ради 
	48,5
	ІІІ
	Влащенко Ю.В.

	7.
	Талан

Максим Сергійович
	Шосткинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5 Шосткинської міської ради 
	47,5
	ІІІ
	Прищепа С.Г.

	8.
	Сердюк

Катерина Сергіївна
	Кролевецька спеціалізована школа I-III ступенів № 3 Кролевецької районної ради 
	38,5
	ІІІ
	Авраменко Ю.Л.

	9.
	Батраченко

Владислав Олександрович
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 5 Тростянецької районної ради 
	37,95
	ІІІ
	Романенко І.І.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	10.
	Беркут

Маргарита Євгеніївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня 

школа I-III ступенів № 1 
ім. П.І. Калнишевського Роменської міської ради 
	37,3
	4
	_____

(учасник)

	11.
	Ляшенко

Аліна Валеріївна
	Кролевецька спеціалізована школа I-III ступенів № 3 Кролевецької районної ради 
	33,25
	5
	_____

(учасник)

	12.
	Бабич 

Вероніка Андріївна
	 КУ Сумська спеціалізована школа
 І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка м.Суми 
	32,1
	6
	_____

(учасник)

	13.
	Москаленко 

Дар’я Сергіївна 
	Тулущанський навчально-виховний комплекс «загальноосвітня школа I-III ступенів – дошкільний навчальний заклад» Конотопської районної ради 
	26
	7
	_____

(учасник)

	14.
	Савчук

Богдан Ігорович 
	Свеська спеціалізована школа
I-III ступенів № 1 Ямпільської районної ради 
	25,7
	8
	_____

(учасник)

	15.
	Куратченко

Анна Андріївна 
	Низівська загальноосвітня школа I-III ступенів Сумської районної ради 
	24,45
	9


	_____

(учасник)

	16.
	Костяк 

Алла Володимирівна 
	Біловодська загальноосвітня школа I-III ступенів Роменської районної ради 
	24,2
	10
	_____

(учасник)

	17.
	Глумна

Луїза Вікторівна
	КЗ СОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей»
	23,2
	11
	_____

(учасник)

	18.
	Ященко

Анна Миколаївна
	Уланівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів, дошкільний навчальний заклад «Джерельце» Глухівської районної ради 
	15
	12
	_____

(учасник)


11 КЛАС
	№ з/п
	П.І.Б.
	Назва навчального закладу
	Загальна кількість балів

макс.100б
	Місце
	ПІБ учителів, які підготували переможців

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Коломієць

Дмитро Юхимович
	КУ Сумська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м.Суми 
	69,3
	І
	Маневська А.В.

	2.
	Разгонова

Катерина Сергіївна
	КУ Сумська загальноосвітня школа I-III ступенів № 22 м. Суми 
	68,25
	ІІ
	Мільченко С.В.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	3.
	Шумейко

Валерія Олександрівна
	Шосткинська загальноосвітня школа I-III ступенів № 11 Шосткинської міської ради 
	58,95
	ІІ
	Ладинська Т.М.

	4.
	Денисенко

Кирил Андрійович
	КУ Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 7 імені Максима Савченка Сумської міської ради 
	55,75
	ІІІ
	Сердюк С.О.

	5.
	Сидоренко

Ярослав Леонідович
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради 
	50,95
	ІІІ
	Іллєнко Т.І.

	6.
	Коробейник

Марина Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа 
I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради  
	43,2
	ІІІ
	Андрусенко О.Б.

	7.
	Горшкова 

Катерина Юріївна 
	Біловодська загальноосвітня школа I-III ступенів Роменської районної ради 
	36,85
	ІІІ
	Білик В.Д.

	8.
	Шаповал

Вікторія Олександрівна 
	КЗ СОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей» 
	35,3
	ІІІ
	Панчук Л.В.

	9.
	Мангалієв

Олександр      Вікторович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа
I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради  
	34,2
	ІІІ
	Андрусенко О.Б.

	10.
	Курінський 

Вадим Юрійович
	Великосамбірський навчально-виховний комплекс «загальноосвіт-ня школа I-III ступенів – дошкуль-ний навчальний заклад» Конотопської районної ради  
	34
	4
	_____

(учасник)

	11.
	Федченко

Анастасія Олегівна
	Конотопська спеціалізована школа I-III ступенів № 12 Конотопської міської ради  
	33,05
	5
	_____

(учасник)

	12.
	Стегній

Таміла Сергіївна
	Лебединська загальноосвітня школа I-III ступенів № 5 Лебединської міської ради 
	30,45
	6
	_____

(учасник)

	13.
	Козенко

Владислав Ігорович
	Ямпільська загальноосвітня школа I-III ступенів № 2 Ямпільської районної ради 
	30,05
	7
	_____

(учасник)

	14.
	Скринник

Ілона Миколаївна 
	Миколаївська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради 
	28,8
	8


	_____

(учасник)

	15.
	Барахович

Анастасія Ігорівна
	Глухівська загальноосвітня школа I-III ступенів № 6 Глухівської міської ради 
	27,55
	9
	_____

(учасник)

	16.
	Бондаренко

Віталій Сергійович
	Буринська спеціалізована школа 
I-III ступенів № 2 
ім. Ю.М. Лавошника Буринської міської ради 
	26,61
	10
	_____

(учасник)

	17.
	Василенко

Віталій Павлович
	Суходільський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів, дошкільний навчальний заклад «Золотий ключик» Глухівської районної ради 
	23,75
	11
	_____

(учасник)

	18.
	Сичевська

Аліна Олександрівна
	Воронізька загальноосвітня школа I-III ступенів імені П.О. Куліша Шосткинської районної ради 
	22,65
	12
	_____

(учасник)


АНАЛІТИЧНИЙ ЗВІТ ПРО ПРОВЕДЕННЯ І-ІІІ ЕТАПІВ 
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ
У 2016-2017 Н.Р.

28-29 січня 2017 року в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти відбувся ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії, який складався з двох турів: практичного (28.01.17) та теоретичного (29.01.17).

1. У І етапі олімпіади брали участь 8299 учнів (на 551 учень менше ніж у 2016 році), з них: 3588 (43,2%) з міських ЗНЗ, 3161 (38%) із сільських ЗНЗ та 1550 (18,7%) із спеціалізованих НЗ. Учні представляють 413 навчальних закладів (на 14 менше ніж у 2016 році), з них: 109 (26%) міських ЗНЗ, 257 (62%) сільських ЗНЗ та 57 (12%) спеціалізованих НЗ.  

У ІІ етапі олімпіади брали участь 1122 (на 111 учнів менше ніж у 2016 році), з яких: 510 (45%) із  міських ЗНЗ, 322 (29%) – із сільських ЗНЗ і 290 (26%) – із спеціалізованих НЗ.

У ІІІ етапі олімпіади взяло участь 75 учнів (на 1 більше ніж у 2016 році), з них: 17 (23%) із міських ЗНЗ, 15 (20%) із сільських ЗНЗ і 43 (57%) із спеціалізованих НЗ. Не взяли участь у ІІІ етапі олімпіади учні Недригайлівського та Серединобудського районів, Березівської сільської ради.
Аналіз участі учнів у І-ІІІ етапах олімпіади показав, що: у І етапі олімпіади з хімії найбільше взяли участь учні з міських ЗНЗ (43%), а найменше – із спеціалізованих навчальних закладів (18,7%); на ІІ етапі ця тенденція зберігається, а на ІІІ етапі кількість учасників із спеціалізованих навчальних закладів збільшується фактично в два рази (57%).  

2. У ІІ етапі олімпіади з хімії кількість переможців склала 328 (на 21 більше ніж у 2016 році), з них: 62 (І), 97 (ІІ), 169 (ІІІ). 

Таблиця 1

Кількість призових місць у розрізі класів за ІІ етапом олімпіади з хімії

	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість І місць, %
	Кількість ІІ місць, %
	Кількість ІІІ місць, %

	7 клас
	114 (35%)
	17 (15%)
	32 (28%)
	65 (57%)

	8 клас
	75 (23%)
	13 (17%)
	21 (28%)
	41 (55%)

	9 клас
	54 (16%)
	11 (20%)
	15 (28%)
	28 (52%)

	10 клас
	42 (13%)
	10 (24%)
	16 (38%)
	16 (38%)

	11 клас
	43 (13%)
	11 (26%)
	13 (30%)
	19 (44%)


За даними таблиці 1 видно, що найбільше призових місць вибороли учні 7 класу, а найменше ( 10-х та 11-х класів, що пов’язано з кількістю учасників олімпіади за класами. 

Також треба зазначити, що в деяких районах за результатами виконання олімпіадних завдань у окремих класах жоден учень не набрав третини балів, що не дало можливості визначити призові місця. А саме: 

· у одному класі – Білопільський р-н (7 клас); Ямпільський р-н та м. Лебедин (9 клас), Краснопільський та Сумський р-ни (11 клас);

· у двох класах – Лебединський р-н (7, 9 класи), Буринський р-н, (8, 10 класи), Глухівський р-н (8, 9 класи), Березівська с/р (10, 11 класи);

· у трьох класах – Путивльський р-н (7, 10, 11 класи), Великописарівський р-н (8, 10, 11 класи), Недригайлівський р-н (8, 9, 10 класи), Охтирський р-н (9, 10, 11 класи). 

Це свідчить про недостатній рівень підготовленості учасників олімпіади. 

У ІІІ етапі кількість призових місць склала 37 (на 1 більше у порівнянні з минулим роком), з них: 4(І), 11 (ІІ), 22(ІІІ).

Таблиця 2

Кількість призових місць у розрізі класів по ІІІ етапу олімпіади з хімії
	Клас
	Кількість призових місць, %
	Кількість І місць, %
	Кількість ІІ місць, %
	Кількість ІІІ місць, %

	8 клас
	12 (32%)
	1 (8,3%)
	4 (33,3%)
	7 (58,3%)

	9 клас
	7 (19%)
	1 (14,3%)
	2 (28,6%)
	4 (57%)

	10 клас
	9 (24%)
	1 (11%)
	3 (33%)
	5 (56%)

	11 клас
	9 (24%)
	1 (11%)
	2 (22%)
	6 (67%)


За навчальними закладами їх можна представити так:

8 клас – 1 (8,3%) сільських і 11 (91,6%) міських, з них 10 (83,3%) – спеціалізованих.
9 клас – 7 (100%) міських, з них 5 (71,4%) – спеціалізованих.

10 клас – 2 (22%) сільських і 7 (78%) міських, з них 5 (56%) – спеціалізованих.

11 клас – 1 (11%) сільських  і 8 (89%) міських, з них 6 (67%) – спеціалізованих.

Отже, традиційно більша частина переможців ІІІ етапу була підготовлена в міських і спеціалізованих навчальних закладах, де є профільні класи та варіативна складова з предмету.

3. Олімпіада з хімії в кожному класі була проведена у два тури: теоретичний і практичний. Загальна кількість балів складала 100 балів, з них 70 – за теоретичний тур і 30 – за практику.

Теоретичний тур для 8 класу складався з тестів та 5 задач. 

Тестові завдання були розраховані на перевірку базового рівня знань учнів. Аналіз відповідей показав, що загалом з тестами учні справились на достатньому рівні (82 %). Вони розуміють поняття якісного і кількісного складу речовин, знають загальні хімічні властивості основних класів неорганічних сполук, розуміють будову атомів. У окремих випадках виникали труднощі при знаходженні відповідності між електронною формулою, що ілюструє будову йону, і самим йоном. Іноді зустрічалися помилки в розрахунках кількості речовини. Проте, не дивлячись на високий відсоток виконання тестового завдання, на 100% з ним справилося лише 3 учні (12,5%), з однією чи двома помилками завдання виконали 14 учнів (58%). 

Завдання 2 передбачало застосування математичних знань при роботі зі степенями та обчисленням площі циліндру. Відсоток виконання даної задачі становить 25%, це говорить про те, що математиків серед восьмикласників мало. Лише 4 учні (17%) фактично справилися із задачею, а 13 (54%) – за неї одержали 0 або 0,5 балів. 

Серед усіх розрахункових задач учасники олімпіади справилися найкраще (44% і 48% відповідно) із задачами 3 та 4. Зміст завдань був націлений на перевірку знань учнів щодо хімічних властивостей основних класів неорганічних сполук і простих речовин заліза, кисню, фосфору, а також на знання будови атому. Найбільше труднощів викликало у завданні 3 запис електронної конфігурації Фосфору з різними ступенями окиснення. Стовідсотково правильно виконали третє завдання 3 (13%) учасника. У завданні 4 основна група помилок стосувалася взаємодії заліза з киснем, багато восьмикласників писали рівняння взаємодії оксидів Феруму з водою. Із-за неуважності, більше 50% учнів не вказували типи хімічних реакцій та не зазначали умови їх перебігу. Стовідсотково правильно завдання не виконав жоден учень, проте достатнього результату досягли 11 (46%) учасників.

Найбільше труднощів викликали завдання 5 і 6, які передбачали використання умінь розв’язувати розрахункові задачі за рівнянням реакцій (задача 6) та знаходження невідомої бінарної сполуки (задача 5). Ці задачі є найскладнішими, оскільки вони орієнтовані на виявлення учнів більш високого рівня, і їх основна мета – об’єктивно виявити призерів. Розв’язки п’ятої задачі показали недостатній рівень сформованості знань про кислі солі, умови їх утворення та особливості взаємодії їх розчинів з металами. У шостій задачі учні не знали, що компоненти суміші реагують окремо. Переважна більшість учнів визначили склад суміші без проведення розрахунків. Майже стовідсотково правильно обидві задачі виконали лише по 4 учня (17%). Відсоток виконання задачі 5 становить 30%, задачі 6 – 26%. 
Практичний тур складався з 4 завдань, які передбачали прикладне використання хімічних знань. 

·  Відсоток виконання задачі 1 становить 38%. Загалом учні правильно визначили типи кристалічних ґраток, однак відповідно до них не правильно навели приклади речовин (приблизно 30% учасників) і неповністю склали характеристику фізичних властивостей. 
· Відсоток виконання задачі 2 становить 47%. У роботах прослідковувалися труднощі з назвами хімічного посуду та складанням плану приготування розчину. 
·  Відсоток виконання задачі 3 становить 38%. Типовою помилкою стала неуважність учнів щодо агрегатного стану речовин. За умовою задачі солі були кристалічними, а учні розглядали їх у вигляді розчинів. Під час розв’язку задачі не використовували таблицю розчинності.  

Найбільше труднощів викликало виконання завдання 4 (відсоток виконання 4%), що свідчить про недостатні уявлення восьмикласників про якісні ознаки простих і складних речовин (агрегатний стан, колір, розчинність). Частина учнів неправильно складала формули речовин (кислот, солей). У більшості учасників не розвинуті навички робити висновки на основі спостереження змін, які відбуваються в процесі хімічного експерименту. 

Разом за результатами теоретичного та практичного турів 15 восьмикласників (62,5%) виконали більше ніж 1/3 олімпіадних завдань, а 6 з них (25%) – більше ніж 50%.

Теоретичний тур для 9 класу складався з тестів та 5 задач. 

Відсоток виконання тестових завдань (завдання 1) становить 90%. Виконання тестів передбачало застосування знань з хімічних властивостей основних класів неорганічних сполук, типів реакцій, електролітичної дисоціації, будови атомів, хімічного зв’язку та ступенів окиснення тощо.
Завдання 2 передбачало застосування знань щодо особливостей перебігу електролізу у розчинах електролітів. Не написавши рівняння електролізу, учні не змогли виконати необхідні розрахунки. Стовідсотково правильно дану задачу виконав лише 1 (7%) учень. Відсоток виконання даного завдання становить 34,5%.

Виконання завдання 3 передбачало застосування знань з термодинаміки й кінетики перебігу хімічних реакцій. Потрібно було визначити невідому сполуку, обчислити тепловий ефект її розкладання та ступінь розкладу. Переважна більшість учнів виконала тільки першу частину завдання. Стовідсотково правильно з поставленою задачею справилися лише 3 (20%) учні. Відсоток виконання даного завдання становить 38%.

Завдання 4 і 5 учні виконали, у порівнянні з іншими задачами, найкраще. Проте, в учасників виникли труднощі при побудові та розв’язуванні математичної частини задачі. Як наслідок, розрахунки об’ємної частки вуглекислого газу проведено неправильно. Стовідсотково правильно задачу виконали 3 (20%) учня. Відсоток виконання становить 43%. П’яте завдання на належному рівні виконало 5 (33%) учнів. Розв’язок його передбачав визначення формул зашифрованих речовин на основі опису їх фізичних і хімічних властивостей, а потім запис відповідних рівнянь реакцій і складання електронного балансу. Відсоток виконання задачі 5 становить 45%.
Задача 6 була найскладнішою, оскільки орієнтована на виявлення учнів більш високого рівня. Ускладненість крилася в утворенні комплексної солі, а також взаємодії неактивних металів з концентрованими кислотами. Розв’язали задачу 5 (33%) учнів і це дев’ятикласники, які посіли призові місця. Потрібно зазначити, що лише два учні серед переможців (2 учні з ІІІ місцем) її не виконали. Відсоток виконання задачі 6 становить 35%.
Практичний тур складався з двох завдань. У першому – дев’ятикласники досліджували властивості піни і залежність її стійкості від різних чинників та ступеню розбавлення. Потрібно зазначити, що загалом олімпіадники із завданням впорались (відсоток виконання завдання становить 79%). Проте, в процесі роботи та перевірки результатів експерименту в окремих учнів спостерігалися помилки, а саме: 

· учні неправильно знімали показники при роботі з мірним посудом;

· при роботі з секундоміром відлік часу в учнів починався від початку змішування речовин, а не від моменту кінця струшування;

· при побудові графіків учні неправильно визначали масштаб, будували графік без точок (просто пряма);

· неправильно здійснювали розрахунок кратності піни за наведеною формулою.

Друге завдання було орієнтоване на знання якісних реакцій неорганічних сполук. Відсоток виконання становить 74%. Однак потрібно зазначити деякі недоречності в роботах окремих учнів: помилки при складанні формул солей, неуважне заповнення звітних таблиць (у графі висновки пишуть спостереження), неправильне визначення кольору твердих речовин і розчинів (білий і безбарвний), а також йонів металу за кольором розчину. 
Разом за результатами теоретичного і практичного турів: усі дев’ятикласники  (100%) набрали більше 1/3 від максимальної кількості балів, а 6 з них (40%) – більше ніж 50%.

Теоретичний тур для 10 класу складався з тестів та 5 задач. 

Відсоток виконання тестових завдань (завдання 1) становить 74,3%. Зміст тестів був орієнтований на знання основних властивостей газоподібних речовин, хімічних властивостей заліза та його сполук, шляхів промислового добування нітратної кислоти (встановити послідовність сполук у ланцюгу перетворення) та галузей застосування органічних речовин.

Завдання 2 – розрахункова задача, яка передбачала визначення складу та об’ємного співвідношення компонентів у суміші, а потім запису відповідних рівнянь реакцій. Аналіз розв’язків показав, що більшість десятикласників на формулу сполуки Х не виходили математичним розрахунками, а припускали формулу, а потім намагалися математично довести її. Складнощі виникли й при складанні рівнянь реакцій. Абсолютно правильно задачу виконали лише 2 (11%) учні. Відсоток виконання даної задачі становить 24%.

Завдання 3 передбачало застосування знань про властивості фосфору (взаємодія з концентрованою та розбавленою нітратною кислотою) та проведення розрахунків за цими рівняннями. Труднощі виникли саме на стадії написання рівнянь реакцій, що унеможливило проведення відповідних розрахунків. Припустилися помилок і при визначенні формули ортофосфатної кислоти як продукту реакції. Стовідсотково правильно цю задачу виконало лише 2 (11%) учні, а загальний відсоток її виконання становить 17,3%.

Розв’язок задачі 4 передбачав застосування знань електролізу розчинів електролітів та уміння обраховувати моляльну концентрацію речовин. Аналіз розв’язків показав, що саме з цією задачею учні справилися найгірше. Відсоток виконання даної задачі становить 15%. Учні допустили помилки при написанні рівнянь процесів на катоді, при формулюванні висновку щодо пасивації на аноді алюмінію. У більшості виникли труднощі при обрахуванні моляльної концентрації сульфатної кислоти.
П’ята задача розрахована на виявлення учнів з більш ґрунтовними хімічними знаннями. Вона передбачала визначення формул сполук Сульфуру за наведеними схемами реакцій. Більшість десятикласників склали рівняння двох-трьох реакції, на подальші діїї в них не вистачило знань. Найближчою до виконання цього завдання була одна учениця (виконала на 50%), яка в подальшому й виборола І місце. Відсоток виконання даної задачі становить 17,3%. 

Задача 6 з органічної хімії передбачала обчислення об’ємної частки газів у вихідній суміші. Більшість учнів написали правильно рівняння реакції горіння органічних речовин, проте припустилися помилок при визначенні коефіцієнтів в рівняннях реакцій. Найбільше труднощів викликало складання системи алгебраїчних рівнянь, що й призвело до неправильних відповідей. Загалом відсоток виконання даної задачі становить 38%. 

Практичний тур складався з двох завдань. У першому з них потрібно було визначити вміст Іоду і нерозчинних домішок у кухонній солі, з чим учні справилися на 56%. Спостерігалися помилки під час титрування та при роботі з хімічним посудом: окремі учні не вміють працювати з фільтрувальним папером (складати фільтр для воронки); готовити аліквотний розчин (неправильно тримають мірний посуд, що впливає на показники об’єму; готують розчин у конічній колбі, а не в мірній; наливають розчини в мірний пальчик, використовуючи лійку); титрувати (наливають розчин у бюретку, не використовуючи воронку; переносять аліквоту з мірної колби спочатку в хімічний стакан, а потім у колбу для титрування, тим самим, втрачаючи певний об'єм аліквоти).   
Друге завдання передбачало визначення мінеральних добрив за їх фізичними та хімічними властивостями. Загалом відсоток виконання завдання становить 60%. Серед типових помилок, яких припускалися учні, такі: невміння спалювати кристалічні речовини, використовуючи стальну «петельку»; нагрівати речовини, прогріваючи пробірку. 
Ураховуючи вище зазначені помилки, максимальну кількість балів за практичний тур не одержав жоден десятикласник.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 12 десятикласників  (67%) набрали більше 1/3 від максимальної кількості балів, а 4 з них (22%) – більше ніж 50%.

Теоретичний тур для 11 класу складався з тестів та 5 задач. 

Відсоток виконання тестових завдань (завдання 1) становить 74%. Зміст тестів був орієнтований на знання номенклатури органічних сполук, типів хімічних реакцій в неорганічній та органічній хімії, а також хімічних властивостей органічних сполук (встановлення послідовності добування органічних сполук). Найважчим завданням для учнів було розташувати сполуки у певній послідовності, яка ілюструє добування аніліну (тест 7), а ті хто рівняння писав, не вказували умови перебігу цих реакцій.

Найскладнішим для учнів виявилося завдання 2, що передбачало складання рівнянь реакцій за наведеною схемою перетворень вуглеводів (відсоток виконання завдання становить 7%). Зміст деяких елементів завдання виходив за рамки шкільної програми з хімії, тому у більшості робіт одинадцятикласники не змогли здійснити перехід від пентози до гексози. У деяких роботах учні неправильно зазначили структурні формули речовин, в тому числі й D-глюкози; не змогли написати рівняння реакції D-глюкози з розбавленою нітратною кислотою та фенілгідразином; припустилися помилок при написанні рівнянь реакцій з лінійною та циклічною формами D-глюкози. 

Завдання 3 учні виконали найкраще – відсоток виконання задачі становить 69%. Проте аналіз розв’язків показав, що в окремих роботах немає пояснень до роз’язків, які потрібно навести за умовою задачі; допускаються помилки при складанні рівнянь реакцій, що призводить до хибних розрахунків; не обраховується вихід кінцевої речовини. 

Розв’язок задачі 4 передбачав застосування знань про електроліз розчинів і обрахунок складу вихідної суміші за масою. Аналіз виконання даного завдання показав, що учні плутають процес електролізу з електролітичною дисоціацією, не можуть написати схеми катодного та анодного процесів в водному розчині солей. помиляються у рівняннях електролізу солей у водному розчині, не володіють знаннями про кількісні відношення під час електролізу. Майже стовідсотково правильно із задачею справилися 3 (17%) учня. Відсоток виконання задачі становить 22%.
Виконання задачі 5 з органічної хімії потребувало визначення за допомогою розрахунків молекулярної формули одноатомного спирту та гомолога фенолу. Серед типових помилок потрібно зазначити наступні: учні не враховують умови реакцій для розрахунку об’єму газу; не доводять, що визначена ними сполука відповідає умові задачі, не завжди складають структурні формули органічних сполук. На 90% з цією задачею справилися лише 2 (11%) учні. Відсоток виконання задачі становить 24%. 
Задача 6 є найскладнішою, оскільки орієнтована на виявлення учнів більш високого рівня. Аналіз розв’язків учнівських робіт показав такі недоліки: учні не називають механізм реакції хлорування метанолу, плутають схему механізму з рівняннями хімічних реакцій, не використовують інформацію стосовно молярної маси для визначення формули сполуки, не зазначають розмірності величин і не узгоджують їх при використанні готових формул. На 60% з цією задачею справилися лише 2 (11%) учні. Відсоток виконання становить 20%.

Практичний тур складався з двох завдань. Перше завдання передбачало дослідження впливу різноманітних факторів на ступінь набухання високомолекулярних сполук, а саме: вплив рН та розчинів електролітів. З цією задачею учні в цілому справилися на 77%. Типова помилка – це неправильне знімання показників вимірювання рідин (не тримають мірний посуд на рівні очей, не встановлюють пробірку вертикально на твердій поверхні), що призвело до одержання неточних показників.  

Друге завдання передбачало кількісне визначення вмісту кальцій глюконату в медичному препараті «Кальцій глюконат». Для його виконання потрібно будо провести титрування та виконати необхідні розрахунки за наведеними формулами. Зауважень щодо оформлення роботи та виконання розрахунків у членів журі майже не було. Основні помилки допущені учнями  під час проведення титрування, а саме: нераціонально використовували хімічний посуд (воду та аліквоту відбирали мірним пальчиком, а не циліндром), не виймали лійку з бюретки після заповнення її робочим розчином, не всі вміли користуватися грушею для набирання розчину в піпетку Мора; не вміли кількісно перенести наважку досліджуваної речовини у мірну колбу. Двоє учнів взагалі не володіли методикою титрування. Відсоток виконання завдання становить 35%.

Разом за результатами теоретичного і практичного турів: 13 одинадцятикласників  (72%) набрали більше 1/3 від максимальної кількості балів, а 5 з них (28%) – більше ніж 50%.

Взагалі, відсоток виконання 1/3 завдань теоретичного і практичного турів за 8-11 класами становить: 62,5%, 100%, 67%, 72% відповідно. Максимальний бал виконання завдань теоретичного і практичного турів за класами становить: 80,48; 89; 73,5; 69,3. Ці факти говорять про те, що завдання були підібрані вдало і це дало можливість визначити переможців та призерів.

Загальні недоліки у підготовленості учнів до олімпіадних змагань з хімії:

· недостатня математична підготовка для розв’язування розрахункових хімічних задач;

· не в повній мірі застосовуються міжпредметні зв’язки;

· традиційно залишаються проблемними питаннями електрохімії, термодинаміки, кінетики, а також з органічної хімії в учнів 9 та 10 класів;

· потребує доопрацювання методика титрування та методика якісного аналізу, хоча певні зрушення в напрямку покращення виконання експерименту є. 

4. Традиційно найчисельнішими залишаються команди м. Суми – 12 учасників, м. Шостки – 9 учасників, м. Конотоп, Кролевецький р-н – по 5 учасників, Тростянецький р-н – 4 учасника.  

Результативність участі команд наведено у таблиці 3.

Таблиця 3

Результативність виступу команд учнів Сумської області 

в ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Район (місто)
	Загальна кількість учасників
	Загальна кількість призових місць
	Відсоток результатив-ності виступу команди
	Розподіл місць

	м. Шостка
	9 
	9 місць
	100%
	1(І), 3(ІІ), 5(ІІІ)

	м. Суми
	12 
	10 місць
	83%
	3(І), 5(ІІ), 2(ІІІ)

	Кролевецький р-н
	5 
	4 місця
	80%
	4(ІІІ)

	м. Конотоп
	5 
	3 місця
	60%
	1(ІІ), 2(ІІІ)

	Тростянецький р-н
	4 
	2 місця
	50%
	2(ІІІ)

	м. Глухів
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІ)

	Лебединський р-н
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІ)

	м. Лебедин
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	м. Ромни
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	Роменський р-н
	2 
	1 місце
	50%
	1(ІІІ)

	Білопільський р-н
	3 
	1 місце
	33%
	1(ІІІ)

	Сумський р-н 
	3 
	1 місце
	33%
	1(ІІІ)

	м. Охтирка
	3 
	1 місце
	33%
	1(ІІІ)

	КЗ СОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей»
	3 
	1 місце
	33%
	1(ІІІ)


Отже, з даних таблиці видно, що стовідсотковий результат показала команда м. Шостки (учителі Андрусенко О.Б., Гутак І.О., Ладинська Т.М., Мечик М.Ю., Прищепа С.Г.).

Високу результативність участі в олімпіадних змаганнях показали учні спеціалізованих та загальноосвітніх навчальних закладів міст Суми (учителі Депутат В.М., Чугай Н.О., Маневська А.В., Купрєєва Н.М., Астаф’єва О.М., Слєсарева Т.О., Мільченко С.В., Сердюк С.О., викладачі СумДУ Манжос О.П., Лебедєв С.Ю.), Конотоп (учитель Іллєнко Т.І.), Гліхів (учитель Понирко Г.Ф.), Лебедин (учитель Хижняк Т.В.), Охтирка (учитель Кален-Гаврелецька С.М.), Ромни (учитель Рульова С.М.), а також  Кролевецького (учителі Авраменко Ю.Л., Лисенко Л.П., Хиля Н.М.), Тростянецького (учителі Романенко І.І., Заяц Р.А.), Білопільського (учитель Влащенко Ю.В.), Лебединського (учитель Римар В.М.), Сумського (учитель Гордієнко Т.М.), Роменського (учитель Білик В.Д.) районів, КЗ СОР «Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей» (учитель Панчук Л.В.).

Мінімальні бали отримали учні, наведені в таблиці 4.
Таблиця 4

Учні, які набрали мінімальну кількість балів

	Клас
	ПІП учня
	Назва навчального закладу
	Теор.

тур

(70б.)
	Практ.

тур

(30б.)
	Усього

балів

(100б.)

	8
	Підопригора Оксана Миколаївна
	Краснопільська гімназія Краснопільської районної ради Сумської області
	11,05 (15,8%)
	1,3 (4,3%)
	12,35 (12,4%)

	10
	Ященко Анна Миколаївна
	Уланівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа I-III ступенів, дошкільний навчальний заклад «Джерельце» Глухівської районної ради Сумської області
	5,75

(8,2%)
	9,25

(31%)
	15 (15%)

	11
	Сичевська Аліна Олександрівна
	Воронізька загальноосвітня школа I-III ступенів імені П.О. Куліша Шосткинської районної ради Сумської області
	8,0 (11%)
	14,65 (49%)
	22,65 (22,7%)

	Найслабший хімік-експериментатор

	11
	Барахович

Анастасія Ігорівна
	Глухівська загальноосвітня школа I-III ступенів № 6 Глухівської міської ради Сумської області
	
	8,6

(29%)
	


5. Практичний тур олімпіади відбувся 28 січня 2017 року на базі кафедри хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка         (9-11 класи) та Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (8 клас), теоретичний тур – 29 січня 2017 р. на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (8-11 класи). 

6. До складу журі входило 13 осіб, з них: 8 (61,5%) кандидатів наук (хімічних, педагогічних, технічних), 2 (15%) викладачі (ВНЗ І-ІІ рівня акредитації, ВПТНЗ), 2 (15%) учителя м. Суми, 1 (8%) учитель з Сумської області.

7. В олімпіаді взяло участь 2 команди із шкіл-інтернатів Сумської області. Їх результати подано в таблиці 5. 

Таблиця 5

Результати виступу команд учнів шкіл-інтернатів Сумської області 

в ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Заклад
	Кількість учасників
	Кількість призових місць

	Державний ліцей-інтернат з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка
	2 учні 8 кл. 
	немає

	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	3 учні, з них: 1 (8 клас) + 1 (10 клас) + 

1 (11 клас)
	1 (ІІІ)


8. Учні, які не виконали жодного завдання олімпіади, відсутні.

9. Аналіз результативності участі учнів у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії показав, що рівень підготовки учнів у міських школах вищий за рівень підготовки у сільських. Пояснити це можна так:

– програма рівня стандарт (у переважній більшості навчальних закладів Сумської області саме за нею викладають хімію) передбачає 1 годину хімії на тиждень і нею не передбачено взагалі розв’язок розрахункових задач, варіативна складова з хімії в школах відсутня;

– учитель хімії із-за малокомплектності закладу не має повної ставки, а тому веде ще 2-3 предмети;

– учні сільських шкіл беруть участь у багатьох олімпіадах, що негативно впливає на рівень їх підготовки, а також дитячий організм стомлюється;

– розв’язання сучасних задач з хімії потребує гарної підготовки з математики (у класах з фізико-математичним профілем хімія вивчається на рівні стандарту і не передбачає розв’язку розрахункових задач) і глибоких хімічних знань поза шкільної програми за певний клас.
10. Умов порушення Положення про олімпіади не було.

11. Апеляцій за результатами ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії подано не було.  

12. Найрезультативніших учителів і навчальні заклади  визначено за сумою балів, що відповідають рейтинговим балам за отримані учнями місця під час олімпіади, а саме: І місце – 5 балів, ІІ місце – 3 бали, ІІІ місце – 1 бал (відповідно до п. ІХ пп.9.6 Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади…).
Учителі загальноосвітніх навчальних закладів, 
учні яких виступили з найкращим результатом 

	ПІП вчителя
	Навчальний заклад в яких працюють
	Призові місця
	Сума балів

	Маневська Алла Віталіївна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми Сумської області
	2(І), 1(ІІ)


	13 балів

	Андрусенко

Олена Борисівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	1(І), 2(ІІІ)
	7 балів

	Гутак Інна Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	2 (ІІ)
	6 балів

	Депутат Вікторія Микитівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради
	1(І)
	5 балів

	Іллєнко Тетяна Іванівна
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	5 балів


Потрібно відмітити, що 37 переможців підготували 28 учителів з яких: 27 (96%) – це вчителі вищої категорії, 1 (4%) – першої категорії, 2 – доценти СумДУ, к.хім.н. Серед учителів вищої категорії 9 (32%) мають звання «учитель-методист», 14 (50%) – «старший учитель», 2 (7%) – «Заслужений учитель України» (Андрусенко О.Б. і  Депутат В.М.).

Найрезультативніші навчальні заклади наведені в таблиці 7, а найрезультативніші учні, які посіли І місця в розрізі кожного класу – в таблиці 8.

Таблиця 7

Навчальні заклади, що найбільше підготували переможців ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

	Навчальний заклад
	Призові місця
	Сума балів
	Учителі, що готували учнів

	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка м. Суми Сумської області
	2(І), 2(ІІ), 1(ІІІ)
	17 балів
	Маневська А.В.

Купрєєва Н.М.

Астаф’єва О.М.

Лебедєв С.Ю.

	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	1(І), 2(ІІ), 2(ІІІ)
	13 балів
	Андрусенко О.Б.

Гутак І.О.

	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області
	1(І), 2(ІІ)
	11 балів
	Депутат В.М.

Слєсарева Т.О.

Чугай Н.О.

Манжос О.П. 

	Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	1(ІІ), 2(ІІІ)
	5 балів
	Іллєнко Т.І.


Таблиця 8

Учні, які за підсумками ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади 
з хімії посіли І місце

	Клас
	ПІП
	Навчальний заклад
	Кількість набраних балів під час олімпіади

	8
	Романько Микита Олегович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей, Шосткинської міської ради Сумської області
	80,48 балів

(80,5%)

	9
	Садчіков Георгій Ігорович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради
	89 балів

(89%)

	10
	Супрун Юлія Олександрівна
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка, м. Суми Сумської області
	73,5 балів

(73,5%)

	11
	Коломієць Дмитро Юхимович
	Сумська спеціалізована школа I-III ступенів № 10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка, м. Суми Сумської області
	69,3 бали

(69,3%)

	Найкращий хімік-експериментатор:

	9
	Павловська Марія Олександрівна
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	28 балів з 30 можливих

(93%)


Враховуючи результати виступу команд учнів у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії в 2016-2017 н.р., та беручи до уваги результати 2015-2016 н.р., потрібно зазначити, що до першості команд Сумської області долучилася команда Лебединського р-ну, проте беззаперечними лідерами по чисельності та результативності виступів залишаються команди м. Суми та м. Шостка (табл. 9 і 10).

Таблиця 9

Рейтинг команд Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за кількістю призових місць протягом двох років)

	
	  
	2016
	2017

	
	Район (місто)
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце

	
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2016
	2015-2016
	
	
	І 
	ІІ 
	ІІІ 
	2017
	2016-2017
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	1
	м. Суми
	12
	2
	7
	3
	2,8
	5,8
	І
	12
	3
	5
	2
	2,7
	5,5
	І

	2
	м. Шостка
	8
	1
	1
	4
	1,5
	3
	ІІІ
	9
	1
	3
	5
	2,1
	3,6
	ІІ

	3
	Кадетський корпус
	2
	1
	
	
	2,5
	4,5
	ІІ
	2
	
	
	
	0
	2,5
	ІІІ

	4
	Лебединський р
	1
	
	
	1
	1
	1,5
	6
	2
	
	1
	
	1,5
	2,5
	ІІІ

	5
	Тростянецький р.
	4
	
	1
	2
	1,25
	2,25
	4
	4
	
	
	2
	0,5
	1,75
	4

	6
	Білопільський р.
	3
	
	1
	1
	1,3
	1,8
	5
	3
	
	
	1
	0,3
	1,6
	5

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	7
	м. Конотоп
	5
	
	
	3
	0,6
	1,27
	8
	5
	
	1
	2
	1
	1,6
	5

	8
	м. Глухів
	2
	
	
	
	0
	0,5
	11
	2
	
	1
	
	1,5
	1,5
	6

	9
	Кролевецький р.
	5
	
	
	3
	0,6
	1,4
	7
	5
	
	
	4
	0,8
	1,4
	7

	10
	м. Ромни
	2
	
	
	1
	0,5
	1,5
	6
	2
	
	
	1
	0,5
	1
	8

	11
	Конотопський р.
	2
	
	
	2
	1
	1
	9
	2
	
	
	
	0
	1
	8

	12
	м. Лебедин
	2
	
	
	1
	0,5
	0,83
	10
	2
	
	
	1
	0,5
	1
	8

	13
	м. Охтирка
	3
	
	
	1
	0,33
	0,33
	12
	3
	
	
	1
	0,33
	0,66
	9

	14
	Сумський р-н
	2
	
	
	
	0
	0,25
	13
	3
	
	
	1
	0,33
	0,58
	10

	15
	Роменський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	18
	2
	
	
	1
	0,5
	0,5
	11

	16
	Сум. обл. гімназія-інтернат
	5
	
	
	
	0
	0
	16
	3
	
	
	1
	0,33
	0,33
	12

	17
	Л-Долинський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	17
	2
	
	
	
	0
	0
	13

	18
	В.Писарівський  р.
	1
	
	
	
	0
	0
	21
	1
	
	
	
	0
	0
	14

	19
	Буринський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	20
	2
	
	
	
	0
	0
	15

	20
	Ямпільський р.
	1
	
	
	
	0
	1
	9
	2
	
	
	
	0
	0
	16

	21
	Путивльський р.
	3
	
	
	
	0
	1
	9
	2
	
	
	
	0
	0
	17

	22
	Охтирський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	14
	1
	
	
	
	0
	0
	18

	23
	Шосткинський р.
	-
	
	
	
	0
	0
	-
	1
	
	
	
	0
	0
	19

	24
	Глухівський р.
	-
	
	
	
	0
	0,33
	12
	2
	
	
	
	0
	0
	20

	25
	Краснопільський р.
	1
	
	
	
	0
	0
	19
	1
	
	
	
	0
	0
	21

	26
	С-Будський р.
	2
	
	
	
	0
	0
	15
	-
	
	
	
	-
	0
	22

	27
	Недригайлівський 
	1
	
	
	
	0
	0
	22
	-
	
	
	
	-
	0
	22

	
	Разом:
	74
	4
	10
	22
	
	
	
	75
	4
	11
	22
	
	
	


Таблиця 10

Рейтинг команд Сумської області, які не взяли призові місця у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за середньою кількістю набраних балів)

	Район
	Сер. бал
	Місце
	Район
	Сер. бал
	Місце

	Л-Долинський р-н
	38,1
	13
	Шосткинський р-н
	22,65
	19

	В.Писарівський р-н
	34,8
	14
	Глухівський р-н
	19,4
	20

	Буринський р-н
	32
	15
	Краснопільський р-н
	12,35
	21

	Ямпільський р-н
	27,9
	16
	Серединобудський р-н
	0
	22

	Путивльський р-н
	26,6
	17
	Недригійлівський р-н
	0
	22

	Охтирський р-н
	23,28
	18
	
	
	


ЗВІТ

про проведення І-ІІІ етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
у 2016-2017 н.р. 
1. Відомості про учасників олімпіад 










            




   Сумська область

	Кількість навчальних закладів, учні яких брали участь в І етапі олімпіади
	Класи
	Кількість учасників олімпіади за етапами
	Кількість переможців
 ІІІ етапу за ступенями дипломів

	
	
	І етап
	ІІ етап
	ІІІ етап
	

	міських
	сільських
	спеціалізованих
	
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	міських
	сільських
	спеціалізованих
	І
	ІІ
	ІІІ

	89
	184
	37
	7
	876
	716
	361
	150
	99
	79
	
	
	
	
	
	

	97
	212
	43
	8
	805
	792
	349
	120
	80
	75
	5
	2
	17
	1
	4
	7

	98
	201
	42
	9
	726
	813
	292
	96
	71
	42
	5
	3
	7
	1
	2
	4

	89
	139
	47
	10
	520
	490
	276
	65
	42
	52
	2
	6
	10
	1
	3
	5

	89
	142
	38
	11
	520
	491
	232
	77
	33
	41
	5
	4
	9
	1
	2
	6

	101
	257
	47
	Разом
	3447
	3302
	1510
	508
	325
	289
	17
	15
	43
	4
	11
	22


Т.в.о. директора Департаменту освіти і науки,

голова оргкомітету олімпіади




      О.І. Попова

Голова журі олімпіади 






     Л.А. Коростіль

27 лютого 2017 року

Підписи та печатка наявній в оригіналі
ЗАЯВКА
на участь команди Сумської області у ІV етапі Всеукраїнської олімпіади 

з хімії у 2016-2017 н.р.
За рішенням оргкомітету і журі ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади на   ІV етап Всеукраїнської олімпіади направляються такі учні-переможці ІІІ етапу олімпіади:

	№
	Прізвище, ім’я та по батькові
	Дата 

народження
	Назва закладу
	Клас навчання
	Клас, за який буде 

виконуватись 

завдання
	Місце зайняте на ІІІ етапі олімпіади
	Прізвище, ім’я, по батькові

учителя, який

підготував учня

	1.
	Романько Микита Олегович
	13.02.

2003
	Шосткинський навчально-иховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	8
	8
	І
	Андрусенко Олена Борисівна

	2.
	Тюльпа Максим

Олександрович
	18.03.

2003
	Глухівська загальноосвітня школа

І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради
	8
	8
	ІІ
	Понирко Галина Федосіївна

	3.
	Садчіков

Георгій

Ігорович
	08.04.

2001 
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради 
	9
	9
	І
	Депутат 

Вікторія Микитівна

	4.
	Прощенко 
Вадим

Сергійович
	26.01.

2002
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  №10 ім. Героя Радянського Союзу  О.Бутка м. Суми 
	9
	9
	ІІ
	Купреєва Нінель 

Миколаївна

	5.
	Коломієць

Дмитро

Юхимович
	10.02.

2000
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  №10 ім. Героя Радянського Союзу  О.Бутка м. Суми 
	11
	11
	І
	Маневська

Алла 

Віталіївна

	6.
	Разгонова

Катерина 

Сергіївна
	30.06.

2000 
	Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 22 м. Суми 
	11
	11
	ІІ
	Мільченко 

Світлана 

Вікторівна

	РЕЗЕРВ

	
	Серебряков Арсеній Євгенович
	17.03.
2003
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  №10 ім. Героя Радянського Союзу  О.Бутка м. Суми
	8
	8
	ІІ
	Маневська

Алла 

Віталіївна

	
	Лисенко Микола Валерійович
	18.12.

2002
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	8
	8
	ІІ
	Іллєнко Тетяна Іванівна


Т.в.о. директора Департаменту освіти і науки,

голова оргкомітету олімпіади





        О.І. Попова

Голова журі 







        Л.А. Коростіль

Підписи та печатка наявній в оригіналі
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

ДЕПАРТАМЕНТ  ОСВІТИ І НАУКИ

НАКАЗ

від 16.03.2017                                            м. Суми                                          № 150-ОД
	Про участь учнів   
у IV етапі Всеукраїнської  учнівської олімпіади з хімії
	


На виконання наказів Міністерства освіти і науки України 
від 19.08.2016 № 1006 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад турнірів з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році» та від 22.02.2017 № 290 «Про внесення змін у додаток 1 до наказу Міністерства освіти і науки України від 19.08.2016 № 1006», з метою участі учнів області у IV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад

НАКАЗУЮ:

1. Направити до м. Чернівці з 25 березня до 01 квітня 2017 року для участі у IV етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії команду учнів у складі: Романько Микита Олегович, учень 8 класу Шосткинського навчально-иховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області; Тюльпа Максим Олександрович, учень 8 класу  Глухівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради Сумської області; Прощенко Вадим Сергійович, учень 9 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 ім. О. Бутка м. Суми Сумської області; Садчіков Георгій Ігорович, учень 9 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради Сумської області; Коломієць Дмитро Юхимович, учень 11 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка м. Суми Сумської області; Разгонова Катерина Сергіївна, учениця 11 класу Сумської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 22 м. Суми Сумської області.

2. Призначити керівниками команди Метейко Аллу Володимирівну, методиста з хімії Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та Андрусенко Олену Борисівну, учителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області.
3. Покласти виконання функцій щодо збереження життя та здоров’я дітей у дорозі, дотримання правил техніки особистої безпеки під час проведення олімпіади на Метейко Аллу Володимирівну та Андрусенко Олену Борисівну.
4. Витрати, пов’язані з участю в олімпіаді, провести за рахунок коштів  Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.
5. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.
	Т.в.о. директора Департаменту 
освіти і науки
	О.І. Попова
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ІІ-ІV етапи

Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 

у 2016-2017 н.р.

Інформаційно-аналітичний бюлетень

Здано в набір __ ___________2017р.

Підписано до друку ___ _____________2017р.

Формат 60х84/16

Гарнітура Times New Roman

_______________________________________________________________________
НВВ КЗ СОІППО 
м. Суми, вул. Римського-Корсакова,5. 
Тел.: 8(0542) 33-40-67

Міністерство освіти і науки України


Сумська обласна рада


КЗ Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
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Лебедєв Сергій Юрійович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету





Депутат Вікторія Микитівна,


учитель хімії Олександрівської гімназії Сумської міської ради





Купреєва Нінель 


Миколаївна,


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка





Маневська Алла 


Віталіївна,


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка





Мільченко Світлана Вікторівна


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 22





Понирко Галина Федосіївна


учитель хімії Глухівської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради











Андрусенко Олена


 Борисівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Коломієць Дмитро





Разгонова Катерина





Таблиця 6








Садчіков Георгій





Прощенко Вадим





Романько Микита





Манжос Олексій 


Павлович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського     державного університету





Тюльпа Максим
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